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Πρόλογος 

 

Ανέκαθεν ο έλεγχος των γνώσεων των μαθητών-φοιτητών πραγματοποιείται 

μέσω των εξετάσεων, σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης. 

Παρατηρώντας την τριτοβάθμια εκπαίδευση ο ρόλος των εξετάσεων 

διαφοροποιείται συγκριτικά με την πρωτοβάθμια και την δευτεροβάθμια, όπως 

διαφέρει και παγκοσμίως. 

Σκοπός της πτυχιακής είναι η μελέτη της διεξαγωγής των εξετάσεων στο ΤΕΙ 

Σερρών στις τρεις σχολές ΣΤΕΦ, ΣΔΟ και ΣΓΤΚΣ , συγκεκριμένα στα τμήματα: 

Πληροφορικής και Επικοινωνιών, Πολιτικών και Δομικών Έργων, 

Μηχανολογίας, Γεωπληροφορικής και Τοπογραφίας, Διοίκησης Επιχειρήσεων, 

Λογιστικής και Ε.Α.Δ.Σ.Α. καταγράφοντας  τις ομοιότητες ή τις διαφορές στον 

θεσμό και τρόπο διεξαγωγής των εξετάσεων καθώς την εκπόνηση της πτυχιακής 

εργασίας, μέσω του οδηγού σπουδών κάθε τμήματος, ερωτηματολογίων έντυπων 

και ηλεκτρονικών που συμπληρώθηκαν από φοιτητές  και καθηγητές  και 

συνεντεύξεις που δόθηκαν από καθηγητές. 

Επιπροσθέτως μελετήθηκε ο θεσμός κι η διεξαγωγή των εξετάσεων σε 

παγκόσμιο επίπεδο σε σχολές πληροφορικής στις εξής χώρες: Αγγλία, Γαλλία, 

Γερμανία, Ρωσία, Ινδία και Ιαπωνία. 

Συνοψίζοντας έγινε η εξαγωγή συμπερασμάτων για τις απόψεις των φοιτητών 

και των καθηγητών μέσω του λογισμικού προγράμματος SPSS 17.0 καθώς 

καταγράφηκαν προτάσεις βελτίωσης της θέσης και του ρόλου των εξετάσεων στο 

ΤΕΙ Σερρών, βάσει εθνικών και διεθνών τάσεων. 

Στο σημείο αυτό, πρέπει να ευχαριστήσουμε τον επιβλέποντα καθηγητή 

της πτυχιακής μας εργασίας Δρ. Σάλτα Βασίλειο για την συνεργασία του και την 

βοήθεια του στην έρευνα, καθώς τους καθηγητές και φοιτητές που συμμετείχαν 

στην έρευνα μας. 
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Εισαγωγή 

 

 

Η παρούσα εργασία αναφέρεται στην θέση και τον ρόλο των εξετάσεων 

στο ΤΕΙ Σερρών. Μελετήθηκε ο έλεγχος των γνώσεων των μαθητών-φοιτητών 

που πραγματοποιείται μέσω των εξετάσεων, όπως ορίζεται στην αντίστοιχη 

βαθμίδα εκπαίδευσης. Συγκεκριμένα διερευνήθηκε η διεξαγωγή των εξετάσεων 

και οι μέθοδοι που ακολουθούνται, στην ελληνική πρωτοβάθμια, δευτεροβάθμια 

και τριτοβάθμια εκπαίδευση στον πανεπιστημιακό και τεχνολογικό τομέα καθώς 

και στην παγκόσμια τριτοβάθμια εκπαίδευση σε συγκεκριμένες σχολές 

πληροφορικής. Στόχος της πτυχιακής εργασίας είναι να γίνει η εξαγωγή και 

παρουσίαση συμπερασμάτων για τις απόψεις των φοιτητών και των καθηγητών 

που συμμετείχαν στην έρευνα, μέσω του λογισμικού προγράμματος SPSS 17.0, 

καθώς να παρουσιαστούν προτάσεις βελτίωσης της θέσης και του ρόλου των 

εξετάσεων στο ΤΕΙ Σερρών, βάσει εθνικών και διεθνών τάσεων. 

Στο 1ο κεφάλαιο, γίνεται μια γενική αναφορά στον όρο «εξέταση» και πως 

αυτός διαφοροποιείται σχετικά με το γνωστικό επίπεδο του εκπαιδευόμενου-

μαθητή. Επίσης μια σύντομη αναφορά στην εξέταση και στους τρόπους, μέσω 

των οποίων πραγματοποιείται από το Δημοτικό έως το Λύκειο και ελάχιστη 

αναφορά για την προετοιμασία για την διεξαγωγή των εξετάσεων στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση. 

Ιστορική αναδρομή, σχετικά με την θέση και τον ρόλο των εξετάσεων στα 

ΤΕΙ παρουσιάζεται στο 2ο κεφάλαιο. 

Όσον αφορά τη θέση και το ρόλο των εξετάσεων στην ελληνική ανώτατη 

εκπαίδευση στον Πανεπιστημιακό Τομέα: Πανεπιστήμια, Πολυτεχνία και η 

Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών, και στον Τεχνολογικό Τομέα: Τεχνολογικά 

Εκπαιδευτικά Ιδρύματα και Ανώτατη Σχολή Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής 

Εκπαίδευση παρουσιάζεται στο 3ο κεφάλαιο μαζί με την αναφορά στην 

Παγκόσμια Τριτοβάθμια Εκπαίδευση σε σχολές πληροφορικής στις ε χώρες: 

Αγγλία, Γαλλία, Γερμανία, Ιαπωνία, Ινδία και Ρωσία. 

Στο 4ο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στις σχολές ΣΤΕΦ και ΣΔΟ, στο ρόλο 

των εξετάσεων στο ΤΕΙ, πως διεξάγονται οι τελικές εξαμηνίες εξετάσεις καθώς 
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και οι ενδιάμεσες δοκιμασίες κατά την διάρκεια του εξαμήνου μέσω των οποίων 

ο φοιτητής καλείται να αποδείξει τις γνώσεις του όπως : πρόοδοι, εργασίες, 

εξετάσεις εργαστηρίων. Επίσης γίνεται αναφορά στην εκπόνηση της πτυχιακής 

εργασίας και της πρακτικής άσκησης. 

Στο 5ο, 6ο και 7ο κεφάλαιο παρουσιάζεται η διαδικασία σύνταξης του 

ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου των φοιτητών και των καθηγητών, περιγράφεται 

η αποστολή τους μέσω E-mail και η ανάρτηση σε ιστοσελίδες. Ακόμη 

παρουσιάζονται και τα έντυπα ερωτηματολόγια. 

Στο 8ο κεφάλαιο έγινε η επεξεργασία των έντυπων και ηλεκτρονικών 

ερωτηματολογίων των καθηγητών και των φοιτητών μέσω του λογισμικού 

προγράμματος SPSS 17.0. 

Στο κεφάλαιο 9ο πραγματοποιήθηκε η εξαγωγή και η καταγραφή των 

συμπερασμάτων μέσω διαγραμμάτων, των ερωτηθέντων φοιτητών και 

καθηγητών. 

Η συγκριτική ανάλυση των αποτελεσμάτων βάσει συγκεκριμένων 

παραμέτρων παρουσιάζεται στο κεφάλαιο 10ο, καθώς και τα αποτελέσματα των t-

test, συντελεστή Αnova και συντελεστή Cronbach’s. 

Ακολουθούν τα συμπεράσματα των υποθέσεων των ερωτηθέντων 

καθηγητών και φοιτητών, η βιβλιογραφία και τα παραρτήματα στα οποία 

γράφονται τα ερωτηματολόγια των ερωτηθέντων καθηγητών και φοιτητών.



 

Κεφάλαιο 1ο 

 

Ορισμός της έννοιας των εξετάσεων 

 

 

1.1 Η έννοια της εξέτασης  

Γενικά αναφορά στον όρο εξέταση και πως αυτός διαφοροποιείται 

ανάλογα με το γνωστικό επίπεδο του εκπαιδευόμενου-μαθητή. Μία σύντομη 

αναφορά στους τρόπους εξέτασης από το Δημοτικό έως το λύκειο και με μικρή 

προετοιμασία για την θέση και το ρόλο των εξετάσεων στην τριτοβάθμια 

εκπαίδευση. 

Στο χώρο της εκπαίδευσης εξέταση είναι η διαδικασία μέσω της οποίας 

ελέγχονται οι στόχοι που έχουν τεθεί από το εκπαιδευτικό σύστημα καθώς 

αξιολογείται ο μαθητής. Αξιολόγηση του μαθητή είναι η συνεχής παιδαγωγική 

διαδικασία, με βάση την οποία παρακολουθείται η πορεία του μαθητή από το 

δημοτικό έως την τριτοβάθμια εκπαίδευση, προσδιορίζονται τα τελικά 

αποτελέσματα της μάθησης του και εκτιμώνται, επίσης διάφορα χαρακτηριστικά 

της προσωπικότητας του μαθητή. 

 

1.2 Ορισμός της έννοιας των εξετάσεων από το δημοτικό έως το 

λύκειο 

Πρώτη φορά που συναντάει ο μαθητής τον όρο εξέταση και την αξιολόγηση 

είναι στο δημοτικό. Εκεί για πρώτη φορά εξετάζονται  μέσω ορισμένων 

δοκιμασιών για να περάσουν  στην επόμενη τάξη και αργότερα για να 

επιβιβαστούν οι μαθητές στο γυμνάσιο. 

Μέχρι και την Ε’ δημοτικού δίνεται στους μαθητές ένας τίτλος προόδου στο 

τέλος κάθε διδακτικού έτους στον οποίο αναφέρεται αν προάγεται ο μαθητής ή 

όχι ενώ στην τελευταία πλέον τάξη του δημοτικού δίνεται τίτλος σπουδών. 

Σύμφωνα με το Π.Δ 201/1998 που ισχύουν και τα Π.Δ 8/1995 και Π.Δ 121/1995 

ισχύει ότι : 
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στην Α και Β τάξη δημοτικού οι μαθητές προάγονται εφόσον κατά την κρίση 

του δασκάλου της τάξης ανταποκρίνονται στα στοιχεία της αξιολόγησης, τα 

οποία αναφέρονται στο άρθρο 2 του Π.Δ. 8/95. Σε αντίθετη περίπτωση 

επαναλαμβάνουν την τάξη. 

Οι μαθητές των τάξεων Γ΄ και Δ΄ προάγονται, εφόσον στους τελικούς μέσους 

όρους των μαθημάτων υπερισχύουν σε αριθμό οι λοιποί χαρακτηρισμοί εκτός από 

Δ. 

Οι μαθητές των τάξεων Ε΄ και ΣΤ΄ προάγονται, εφόσον ο γενικός μέσος όρος 

είναι από 4,5 και πάνω. 

 Σύμφωνα με άρθρο 2 του Π.Δ 8/1995 η διαδικασία αξιολόγησης 

περιλαμβάνει: 

 Την αξιολόγηση του μαθητή κατά τη διάρκεια της φοίτησής του. 

 Στην καθημερινή προφορική εξέταση και την όλη συμμετοχή του 

μαθητή στη διδακτική μαθησιακή διαδικασία και στις άλλες σχολικές 

δραστηριότητες. 

 Στα αποτελέσματα της επίδοσής του στα κριτήρια αξιολόγησης. 

 Στα αποτελέσματα των εργασιών για το σχολείο ή το σπίτι. 

Μπορούν να εκπονούνται και πρόσθετα κριτήρια από το δάσκαλο της τάξης, 

όταν αυτός το θεωρεί απαραίτητο. 

Κατά ορισμένα χρονικά διαστήματα, είναι δυνατό να πραγματοποιούνται από 

το Π.Ι. και άλλα επιστημονικά όργανα του ΥΠ.Ε.Π.Θ. εξεταστικές δοκιμασίες με 

βάση ειδικά μελετημένα κριτήρια. 

Οι μαθητές των δυο ανώτερων τάξεων αναλαμβάνουν την εκπόνηση μιας 

τουλάχιστον συνθετικής δημιουργικής εργασίας. 

Μαθητές με ειδικές ανάγκες δεν αξιολογούνται και δεν βαθμολογούνται σε 

όσα μαθήματα έχουν αντικειμενική δυσκολία παρακολούθησης και εξέτασης. 

Μαθητές κανονικών δημοτικών σχολείων με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, 

οι οποίες πιστοποιούνται από διαγνωστική έκθεση ιατροπαιδαγωγικής υπηρεσίας, 

(Νόμος 1566/85, άρ. 33) ή κινητής ιατροπαιδαγωγικής διαγνωστικής ομάδας 

(Π.Δ. 472/83), αξιολογούνται σύμφωνα με τις διαδικασίες που ισχύουν κάθε φορά 

για τους μαθητές της κατηγορίας αυτής. 
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Για τους δυσλεκτικούς μαθητές ισχύει ότι αναφέρεται στη Γ6/106/3-4-1992 

εγκύκλιο του ΥΠ.Ε.Π.Θ. Απαλλάσσονται από γραπτές εξετάσεις και εξετάζονται 

μόνο προφορικά. Η επανάληψη της τάξης από ένα δυσλεκτικό μαθητή μπορεί να 

οδηγήσει στην εγκατάλειψη της προσπάθειας για μάθηση και αξιοποίηση των 

δυνατοτήτων του, ενώ ταυτόχρονα, μπορεί να δημιουργήσει ψυχολογικά, 

εκπαιδευτικά και κοινωνικά προβλήματα. 

Η αξιολόγηση των μαθητών του γυμνασίου είναι πιο περίπλοκη ,διαφορετική 

από του δημοτικού και προετοιμάζει τους μαθητές για την αξιολόγηση που έπεται 

στο λύκειο. 

Η βαθμολογική κλίμακα που ακολουθεί η αξιολόγηση και οι εξετάσεις του 

γυμνασίου είναι από το 1 έως το 20. Κατώτατο βαθμολογικό όριο προαγωγής ή 

απολύσεως για κάθε μάθημα είναι ο βαθμός δέκα (10). 

Ο βαθμός επισημαίνεται με τους χαρακτηρισμούς: "Ανεπαρκώς", "Μέτρια", 

"Καλά", "Πολύ Καλά", "Άριστα". Η βαθμολογική κλίμακα ορίζεται ως εξής: α) 

"Ανεπαρκώς" 01, β) "Μέτρια" 10, γ) "Καλά" 12 1/2,  δ) "Πολύ καλά"15 1/2,  ε) 

"Άριστα" 18 1/2. Να σημειωθεί ότι δίνονται αριστεία- έπαινοι σε μαθητές που 

προάγονται στην επόμενη τάξη η απολύονται από το γυμνάσιο με μέσο όρο 

τουλάχιστον 18 και 6. 

Η πρόοδος των μαθητών στα διδασκόμενα μαθήματα ελέγχεται με 

προφορικές και γραπτές ολιγόλεπτες ή ωριαίες δοκιμασίες κατά τη διάρκεια του 

έτους προκειμένου να διαπιστωθεί η κατάρτιση των μαθητών σε κάθε μάθημα, η 

εμπέδωση των διδασκομένων και γενικά η πρόοδος αυτών. 

Με βάση τα αποτελέσματα, που προκύπτουν από τον έλεγχο αυτόν, 

καθορίζεται η προαγωγική εξέλιξη των μαθητών. 

Κατά την προφορική δοκιμασία αξιολογούνται και βαθμολογούνται: 

α) η επιμέλεια των μαθητών, β) η ειδική επίδοσή τους στο μάθημα της 

ημέρας και γ) η ενεργητική συμμετοχή της σ' όλες τις φάσεις της διεξαγωγής του  

μαθήματος. 

Οι διδάσκοντες οφείλουν με προσωπική τους ευθύνη να ελέγχουν ώστε  στις  

προφορικές δοκιμασίες συμμετέχουν σ' όλα τα μαθήματα όλοι οι μαθητές χωρίς 

εξαίρεση. Για τον έλεγχο της  επίδοσης των μαθητών σε κάθε μάθημα ή κλάδο 

μαθήματος κατά τη διάρκεια κάθε τριμήνου, εκτός από την καθημερινή εξέταση 
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στο μάθημα της ημέρας, που μπορεί να είναι προφορική ή ολιγόλεπτη (10' - 15') 

γραπτή εξέταση, διεξάγονται και ωριαίες γραπτές  δοκιμασίες. 

Η ολιγόλεπτη γραπτή εξέταση γίνεται χωρίς προειδοποίηση σε θέματα που  

από την ύλη του μαθήματος της ημέρας και προϋποθέτει απαντήσεις, τις οποίες 

μπορούν οι μαθητές να διατυπώσουν στο χρόνο που διατίθεται για την εξέταση 

αυτή. Οι ολιγόλεπτες γραπτές εξετάσεις (TESTS) διεξάγονται χωρίς περιορισμό 

κατά την κρίση του καθηγητή, που διδάσκει το μάθημα. 

Οι ωριαίες γραπτές δοκιμασίες διεξάγονται χωρίς καμιά προειδοποίηση των 

μαθητών στην ύλη του μαθήματος της ημέρας που  προορίζεται για εξέταση. Οι 

δοκιμασίες αυτές διεξάγονται σε όλα τα μαθήματα της Α' ομάδας, καθώς και στην 

Οικιακή Οικονομία και στο Σχέδιο του μαθήματος των Καλλιτεχνικών της Β' 

ομάδας, υποχρεωτικά δύο φορές μέσα στο διδακτικό έτος τη μία οπωσδήποτε στη 

διάρκεια του πρώτου τριμήνου κατά την κρίση του καθηγητή, που διδάσκει το 

μάθημα. 

Στις ολιγόλεπτες γραπτές εξετάσεις και στις ωριαίες γραπτές δοκιμασίες 

μετέχουν υποχρεωτικά όλοι οι μαθητές της τάξης. 

Μαθητής που απέχει αδικαιολόγητα από τις ωριαίες γραπτές δοκιμασίες 

θεωρείται ότι εξετάστηκε και βαθμολογήθηκε με τον κατώτατο βαθμό επίδοσης. 

Μαθητής, που απέχει δικαιολογημένα από τη διενέργεια ωριαίας γραπτής 

δοκιμασίας, καλείται να υποστεί τη γραπτή αυτή δοκιμασία σε πρώτη ευκαιρία 

κατά την κρίση του καθηγητή, που διδάσκει το μάθημα. 

Για τις τάξεις ή τα τμήματα τάξεων, στις οποίες λόγω του μεγάλου αριθμού 

μαθητών οι δυνατότητες επιτηρήσεως των μαθητών για την ακέραιη διεξαγωγή 

της γραπτής δοκιμασίας είναι περιορισμένες, ορίζονται διαφορετικά αλλά 

ισοδύναμα θέματα, τα οποία κατανέμονται κατά τέτοιο τρόπο, που οι μαθητές 

που κάθονται στο ίδιο θρανίο να εξετάζονται σε διαφορετικά θέματα. 

Για την διεξαγωγή των ωριαίων γραπτών δοκιμασιών απαιτείται προηγούμενη 

ενημέρωση του Διευθυντή του Γυμνασίου από τον διδάσκοντα, ώστε να 

αποφεύγεται η συσσώρευση πολλών τέτοιων δοκιμασιών κατά την ίδια εβδομάδα 

ή κατά το τέλος κάθε τριμήνου. 

Δεν επιτρέπεται να διεξάγονται περισσότερες από μία γραπτή δοκιμασία κατά 

τη διάρκεια του ημερήσιου διδακτικού προγράμματος και οπωσδήποτε όχι 
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περισσότερες από τρεις κατά τη διάρκεια του εβδομαδιαίου διδακτικού 

προγράμματος για τους ίδιους μαθητές. 

Τα γραπτά των εξετάσεων και των τεστ διορθώνονται από τον διδάσκοντα, 

και τα δείχνει στους μαθητές για να  ενημερωθούν ως προς την βαθμολογία, 

αξιολόγηση τους και παραδίδονται στο Διευθυντή του Γυμνασίου για φύλαξη 

μέχρι το τέλος του σχολικού έτους. Επίσης οι γονείς μπορούν να δουν τα γραπτά, 

εφόσον το ζητήσουν. 

Καθένας από τους καθηγητές αξιολογεί την επιμέλεια και την επίδοση των 

μαθητών στο μάθημα του, αφού λάβει υπόψη του το βαθμό της συμμετοχής τους 

σε όλες τις φάσεις της διεξαγωγής του μαθήματος  στο σχολείο και τις εργασίες 

στο σπίτι, την προφορική επίδοσή τους που προκύπτει από τις προφορικές 

εξετάσεις και την επίδοσή τους  στις ωριαίες γραπτές δοκιμασίες. 

Σε περίπτωση που λείπει ένα από τα παραπάνω στοιχεία, ο βαθμός επίδοσης 

του μαθητή για το μάθημα αυτό διαμορφώνεται από την εκτίμηση των λοιπών 

στοιχείων. 

Μαθητές τυφλοί, κωφοί ή βαρήκοοι και όσοι πάσχουν από μόνιμη ή  

παροδική σωματική αναπηρία ή ειδική διαταραχή του λόγου (λεγασθένεια, 

δυσλεξία), εξετάζονται όταν δεν είναι προφανή, από ειδικό Διαγνωστικό Κέντρο, 

εξετάζονται προφορικά ή γραπτά, κατά περίπτωση, ανάλογα με τις δυνατότητες 

τους και αξιολογούνται με βάση ένα από τα δύο προβλεπόμενα είδη δοκιμασίας 

και μόνο. 

Η επίδοση  των μαθητών που προέρχονται από ξένα σχολεία  της Αλλοδαπής 

ή της  ημεδαπής ή τα σχολεία στα οποία εφαρμόζεται δίγλωσσο πρόγραμμα 

διδασκαλίας στο εξωτερικό βασίζεται: 

α) Στο βαθμό της ενεργητικής συμμετοχής τους στις διάφορες φάσεις της 

διδασκαλίας του μαθήματος στο σχολείο. 

β) Στην προφορική τους εξέταση. 

Για την αξιολόγηση των μαθητών αυτών λαμβάνεται υπόψη και η συμμετοχή 

τους σε γραπτή δοκιμασία που γι' αυτούς ορίζεται προαιρετική. 

Σημαντικό ρόλο στην αξιολόγηση των μαθητών έχουν οι γραπτές 

ανακεφαλαιωτικές εξετάσεις του Ιουνίου. Τα μαθήματα στα Γυμνάσια λήγουν 

στις 31 Μαΐου κάθε διδακτικού έτους. Τον Ιούνιο, μετά τη λήξη της διδασκαλίας 
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των μαθημάτων, διεξάγονται γραπτές ανακεφαλαιωτικές εξετάσεις σε όλα τα 

μαθήματα που διδάχτηκαν στη διάρκεια του διδακτικού έτους, εκτός από τη 

Φυσική Αγωγή, τη Μουσική, την Οικιακή Οικονομία, την Τεχνολογία, τα 

Καλλιτεχνικά και το Σχολικό Επαγγελματικό Προσανατολισμό. 

Η εξεταστέα ύλη ορίζεται από το διδάσκοντα, γνωστοποιείται στο διευθυντή 

του σχολείου, καταχωρείται στο βιβλίο ύλης και γνωστοποιείται στους μαθητές. 

Ως εξεταστέα ύλη κατά μάθημα ορίζονται τα 3/5 της ύλης που διδάχθηκε με την 

προϋπόθεση ότι αυτά δεν είναι λιγότερα από το μισό της διδακτέας ύλης. Μετά τη 

λήξη των μαθημάτων ο σύλλογος ανακοινώνει το πρόγραμμα των εξετάσεων 

στους μαθητές. Κατά τις γραπτές ανακεφαλαιωτικές εξετάσεις, τα θέματα 

διατυπώνονται έτσι ώστε να ελέγχονται οι γνώσεις και να κρίνεται η ικανότητα 

του μαθητή να εφαρμόζει, να συνδυάζει, να κρίνει και γενικότερα να 

επεξεργάζεται δημιουργικά το δεδομένο υλικό. 

Ως βαθμός ετήσιας επίδοσης του μαθητή, σε κάθε μάθημα, στο οποίο γίνεται 

γραπτή ανακεφαλαιωτική εξέταση, λαμβάνεται υπόψη το 1/4 του αθροίσματος 

που προκύπτει από την άθροιση των τριών τριμηνιαίων βαθμών και του βαθμού 

των γραπτών εξετάσεων Ιουνίου.  Στα μαθήματα, για τα οποία δεν προβλέπεται 

γραπτή ανακεφαλαιωτική εξέταση, ως βαθμός ετήσιας επίδοσης λαμβάνεται 

υπόψη  το 1/3 του αθροίσματος των τριών τριμηνιαίων βαθμών. 

Στα μαθήματα που διδάσκονται κατά το ήμισυ του διδακτικού έτους, ως 

βαθμός ετήσιας επίδοσης λαμβάνεται το 1/3 του αθροίσματος των δύο τριμη-

νιαίων βαθμών και του βαθμού των γραπτών εξετάσεων. Ο βαθμός της 

συνθετικής δημιουργικής εργασίας συνυπολογίζεται για το βαθμό ετήσιας 

επίδοσης του μαθητή. Σε περίπτωση συλλογικής εργασίας ο βαθμός είναι ο ίδιος 

για όλους τους μαθητές που πήραν μέρος σ` αυτήν. Εάν κάποιος μαθητής 

πραγματοποιήσει περισσότερες της μιας συνθετικές δημιουργικές εργασίες, για 

την εξαγωγή του τελικού μέσου όρου της επίδοσής του υπολογίζεται η εργασία με 

το μεγαλύτερο βαθμό. Για τους μαθητές που παρουσιάζουν μαθησιακές 

δυσκολίες εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 4 του Π.Δ. 429/1991. 

Σκοπός των εξετάσεων των μαθητών του λυκείου είναι η αξιόπιστη, 

αντικειμενική εξέταση των γνώσεων, της κριτικής ικανότητας και των δεξιοτήτων 
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των μαθητών, καθώς και στην εισαγωγή τους στην τριτοβάθμια εκπαίδευση μέσω 

των πανελλαδικών εξετάσεων και η απόκτηση απολυτηρίου. 

Σύμφωνα με τα άρθρα του Π.Δ. 60/2006 ΦΕΚ 65 τ. Α’ το διδακτικό έτος 

χωρίζεται σε δύο τετράμηνα, το Α’ από 1 Σεπτεμβρίου έως 20 Ιανουαρίου και στο 

Β’ τετράμηνο που διαρκεί από 21 Ιανουαρίου έως 16 Μαΐου, έπειτα διεξάγονται 

οι ενδοσχολικές  και πανελλαδικές εξετάσεις. 

Η βαθμολογική κλίμακα, βάση της οποίας υπολογίζονται οι βαθμοί των 

μαθητών σε όλα τα μαθήματα, είναι 0 - 20, προσδιορίζεται με τους 

χαρακτηρισμούς: 

Κακώς 0 – 05, Ανεπαρκώς 05,1 - 9,4, Σχεδόν καλώς 9,5 – 13, Καλώς 13,1 – 

16, Λίαν καλώς 16,1 – 18, Άριστα 18,1 – 20. 

Η βαθμολόγηση των γραπτών των προαγωγικών και απολυτηρίων εξετάσεων 

γίνεται στην κλίμακα 0 - 100 με ακέραιους μόνο αριθμούς και ο τελικός βαθμός 

του γραπτού ανάγεται στην κλίμακα 0 - 20 και γράφεται ως δεκαδικός, όπου 

απαιτείται, με προσέγγιση δέκατου. Οι προφορικοί βαθμοί της αξιολόγησης των 

μαθητών δίνονται σε ακέραιους αριθμούς. Ο Μ.Ο. των προφορικών βαθμολογιών 

των δύο τετραμήνων αποτελεί τον ετήσιο προφορικό βαθμό του μαθητή σε κάθε 

μάθημα και δίνεται με προσέγγιση δεκάτου. Ο βαθμός προαγωγής και απόλυσης 

κατά μάθημα και ο γενικός μέσος όρος (Γ.Μ.Ο.) γράφονται ως δεκαδικοί με 

προσέγγιση δεκάτου. 

Στην αρχή του σχολικού έτους, μέσα στις δύο πρώτες εβδομάδες από την 

έναρξη διεξάγονται υποχρεωτικά στην Α΄ τάξη διαγνωστικές δοκιμασίες στα 

μαθήματα Αρχαία Ελληνική Γλώσσα και Γραμματεία,  Νεοελληνική Γλώσσα,  

Νεοελληνική Λογοτεχνία,  Άλγεβρα,  Γεωμετρία,  Φυσική,  Χημεία και Ξένες 

Γλώσσες. Στις επόμενες τάξεις οι διαγνωστικές δοκιμασίες είναι προαιρετικές και 

διεξάγονται κατά την κρίση των εκπαιδευτικών στα μαθήματα στα οποία 

θεωρούνται απ` αυτούς αναγκαίες. Σκοπός  να προσδιοριστεί το επίπεδο στο 

οποίο βρίσκονται οι μαθητές, ώστε ανάλογα να προσαρμοστεί η διδασκαλία των 

μαθημάτων. 

Επίσης οι μαθητές αξιολογούνται και κατά την διάρκεια των τετραμήνων 

μέσω : α. της συμμετοχής τους στη διδακτική - μαθησιακή διαδικασία, β. της  

επιμέλειας και του ενδιαφέροντος  που δείχνουν του για το συγκεκριμένο μάθημα, 
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γ. της επίδοσή του στις γραπτές δοκιμασίες, δ. τις εργασίες που εκτελεί στο σπίτι 

ή το Σχολείο. Με τη λήξη του Α΄ και του Β΄ τετραμήνου κάθε καθηγητής 

καταθέτει στον διευθυντή του Σχολείου ονομαστική κατάσταση για κάθε τάξη ή 

τμήμα χωριστά με τους βαθμούς επίδοσης του τετραμήνου, όπου καλούνται οι 

κηδεμόνες των μαθητών για ενημέρωση σχετικά με την επίδοση, την επιμέλεια, 

τη φοίτηση και τη συμπεριφορά των παιδιών τους και τους επιδίδεται ο ατομικός 

έλεγχος προόδου του μαθητή. 

Οι γραπτές προαγωγικές εξετάσεις των μαθητών της Α΄ και Β ΄ τάξης γίνονται 

σύμφωνα με το άρθρο 16 του Π.Δ. 60/2006, διενεργούνται με την ευθύνη του 

διευθυντή και των διδασκόντων σε κάθε Λύκειο και ο τρόπος εξετάσεων γίνεται 

σύμφωνα με το 15 άρθρο . Η εξεταστέα ύλη για τα μαθήματα της Α΄ και Β΄ τάξης 

Ενιαίου Λυκείου δεν μπορεί να είναι λιγότερη από το μισό και περισσότερη από 

τα 2/3 της διδακτέας. Η επιλογή και ο προσδιορισμός της για κάθε μάθημα 

γίνεται με εισήγηση των δασκάλων και με την έγκριση του διευθυντή και 

γνωστοποιείται στους μαθητές πέντε εργάσιμες ημέρες πριν από τη λήξη των 

μαθημάτων. Οι εξετάσεις γίνονται  ενώπιον ενός τουλάχιστον καθηγητή - 

επιτηρητή σε κάθε αίθουσα,  ο οποίος μετά τη λήξη της εξέτασης παραλαμβάνει 

τα γραπτά των μαθητών,  τα υπογράφει και τα παραδίδει μέσα σε φάκελο στον 

αρμόδιο για τη βαθμολόγησή τους καθηγητή. Η βαθμολόγηση των γραπτών 

γίνεται από τον αρμόδιο καθηγητή, ο οποίος οφείλει να καταθέσει τα γραπτά στο 

διευθυντή του Λυκείου διορθωμένα και βαθμολογημένα μέσα σε πέντε (5) ημέρες 

από την ημέρα της εξέτασης κάθε μαθήματος. Ο διευθυντής του Λυκείου μεριμνά 

για την καταχώριση της βαθμολογίας στα οικεία βιβλία και στον Υπολογιστή του 

Σχολείου. 

Οι γραπτές απολυτήριες εξετάσεις των μαθητών της Γ΄ τάξης στα μαθήματα 

που εξετάζονται σε επίπεδο σχολικής μονάδας διεξάγονται  σύμφωνα με τις 

διατάξεις του άρθρου 16 Π.∆. 60/2006. Να σημειωθεί ότι αναβαθμολόγηση 

γραπτών της Α΄ και Β΄ τάξης του Ενιαίου Λυκείου και της Γ΄ τάξης των 

μαθημάτων που εξετάζονται σε επίπεδο σχολικής μονάδας γίνονται σύμφωνα με 

άρθρο 24 Π.Δ. 60/2006. 

Τα μαθήματα που εξετάζονται κοινά σε εθνικό επίπεδο θέματα διενεργούνται 

στις αίθουσες των Εξεταστικών Κέντρων ενώπιον δύο  επιτηρητών.  Τα ατομικά 
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στοιχεία των μαθητών καλύπτονται με ευθύνη των επιτηρητών κατά την 

παράδοση των τετραδίων ή των φύλλων απαντήσεων. Τα γραπτά των μαθητών 

παραδίδονται μέσα σε φάκελο με πρωτόκολλο παραλαβής - παράδοσης από τους 

επιτηρητές στη Επιτροπή Λυκείου. 

Η διαδικασία επιλογής, διατύπωσης και διαβίβασης των θεμάτων των 

απολυτηρίων εξετάσεων των μαθητών της Γ΄ τάξης στα μαθήματα που 

εξετάζονται σε εθνικό επίπεδο γίνεται σύμφωνα με το άρθρο 18 Π.Δ. 60/2006. Οι 

επιτηρητές και οι μαθητές έχουν κάποιες υποχρεώσεις σύμφωνα με τα άρθρα 

19,20 αντίστοιχα κατά την διάρκεια της εξέτασης. 

Μετά την διεξαγωγή των εξετάσεων ακολουθεί η γνωστοποίηση τελικών 

γραπτών βαθμών. Μετά την βαθμολόγηση  του τελικού γραπτού βαθμού η 

Επιτροπή του Β.Κ. υπολογίζει τον τελικό βαθμό στην εκατοντάβαθμα κλίμακα, 

κάνει αναγωγή του βαθμού αυτού στην κλίμακα 0-20 και αποστείλει σε κάθε 

λύκειο τις βαθμολογίες. Η εξέταση των μαθητών με ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες σύμφωνα με άρθρο 27 Π.Δ. 60/2006 καθώς η εισαγωγή τους στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση γίνεται με το παραπάνω άρθρο. 

Οι ενδιαφερόμενοι για να εισαχθούν στην τριτοβάθμια εκπαίδευση θα πρέπει 

να υποβάλλουν  στο Λύκειό τους αίτηση σε χρονικό διάστημα που καθορίζεται με 

απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων ότι επιθυμούν να 

συμμετάσχουν σε εξετάσεις σε εθνικό επίπεδο, επίσης  υποβάλουν το 

μηχανογραφικό τους δελτίο συνήθως σε διάστημα είκοσι ημερών μετά την 

ανάρτηση των βαθμολογιών τους στην επιτροπή που εδρεύει στην Διεύθυνση ή 

στο Γραφείο Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης στο οποίο υπάγεται το Λύκειο, από το 

οποίο αποφοίτησε ο ενδιαφερόμενος ή στο οποίο κατέθεσε φέτος την αίτηση για 

συμμετοχή του στις εξετάσεις. Έπειτα οι ενδιαφερόμενοι θα εισαχθούν στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση όταν γίνει ανάρτηση των βάσεων των σχολών, συνήθης 

χρονικό διάστημα είναι είκοσι με τριάντα Αυγούστου. 

Το ίδιο χρονικό διάστημα θα καταθέσουν τα δικαιολογητικά τους και οι 

απόφοιτοι  Γενικού Λυκείου προηγούμενου έτους ή άλλου τύπου Λυκείου που 

διαγωνίστηκαν στα μαθήματα της Γ΄  τάξης ημερησίου Λυκείου σε εθνικό 

επίπεδο σε προηγούμενο έτος και  θέλουν να είναι υποψήφιοι για το 10% των 

θέσεων (χωρίς εξετάσεις). 
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Ειδικότερα, δικαίωμα υποβολής μηχανογραφικού δελτίου έχουν όλοι οι 

κάτοχοι της βεβαίωσης πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και 

συγκεκριμένα: 

1. Για το 90% των θέσεων εισακτέων όσοι συμμετείχαν, είτε ως μαθητές της 

τελευταίας τάξης Ημερήσιου ΓΕΛ και ΕΠΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β΄) είτε ως απόφοιτοι 

προηγουμένων ετών, στις εξετάσεις των μαθημάτων της τελευταίας τάξης τα 

οποία εξετάστηκαν κατά το τρέχον σχολικό έτος σε πανελλαδικό επίπεδο, με την 

προϋπόθεση φυσικά ότι είναι κάτοχοι του απολυτηρίου Λυκείου. 

2. Για το 10% των θέσεων, όσοι δεν πήραν μέρος στις φετινές εξετάσεις αλλά 

συμμετείχαν στις  εξετάσεις της Γ’ τάξης ημερησίου Λυκείου τα έτη 2000 έως και 

2008. 

3. Οι κάτοχοι απολυτηρίου Γενικού Λυκείου και ΕΠΑΛ (ΟΜΑΔΑ Β΄) που  

ανήκουν στην ειδική κατηγορία των Μουσουλμάνων Δυτικής Θράκης. 

4. Οι απόφοιτοι Εσπερινού Γενικού Λυκείου, οι οποίοι πληρούν τις 

προϋποθέσεις του Ν. 2909/2001 και κατέχουν την  βεβαίωση πρόσβασης στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση. 

Αποτελέσματα για την ετήσια επίδοση του μαθητή διεξάγονται για όλες τις 

τάξεις του Λυκείου. Ο βαθμός ετήσιας επίδοσης του μαθητή σε κάθε μάθημα 

γραπτώς εξεταζόμενο είναι ο Μέσος Όρος του ετήσιου προφορικού βαθμού με 

τον αντίστοιχο βαθμό των γραπτών εξετάσεων και εκφράζεται ως δεκαδικός με 

προσέγγιση δεκάτου.   Ο βαθμός ετήσιας επίδοσης στα μαθήματα που αποτελούν 

κλάδους είναι ο Μ.Ο.  των βαθμών των μαθημάτων -  κλάδων και γράφεται ως 

δεκαδικός με προσέγγιση δεκάτου. Για τα μαθήματα που δεν εξετάζονται 

γραπτώς, βαθμός ετήσιας επίδοσης είναι ο ετήσιος προφορικός βαθμός του 

μαθήματος. Σε περίπτωση που για οποιονδήποτε λόγο λείπει ένας από τους 

βαθμούς τετραμήνου, αναπληρώνεται από αυτόν που υπάρχει. 

Η εξαγωγή του βαθμού προαγωγής ή απόλυσης(Γενικός Μέσος Όρος - 

Γ.Μ.Ο. σε όλες τις τάξεις του Λυκείου προκύπτει από το Μ.Ο. των βαθμών 

ετήσιας επίδοσης του μαθητή όλων των γραπτώς εξεταζόμενων μαθημάτων και 

εκφράζεται με προσέγγιση δεκάτου. Για τα μαθήματα τα οποία δεν εξετάζονται 

γραπτώς, ο βαθμός ετήσιας επίδοσης των μαθητών σε αυτά αναγράφεται στο 

Απολυτήριό τους ή στο οικείο αποδεικτικό, καθώς και στα υπηρεσιακά βιβλία 
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Βαθμός Απολυτηρίου του Ενιαίου Λυκείου είναι ο Γ.Μ.Ο της Γ΄ τάξης.  Το 

απολυτήριο του ενιαίου λυκείου εκδίδεται μια φορά και δεν αλλάζει. Τα 

απολυτήρια των ιδιωτικών ενιαίων λυκείων θεωρούνται και επικυρώνονται από 

το διευθυντή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ή τον προϊστάμενο γραφείου 

δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Στο απολυτήριο του ενιαίου λυκείου αναγράφονται  

,εκτός από το γενικό βαθμό, η κατεύθυνση και ο κύκλος που παρακολούθησε ο 

μαθητής στη Γ΄ τάξη και η αναλυτική γενική βαθμολογία στα μαθήματα της Γ΄ 

τάξης. Για την προαγωγή και απόλυση των μαθητών απαιτείται γενικός μέσος 

όρος τουλάχιστον εννέα και πέντε δέκατα (9,5), ο οποίος υπολογίζεται στο εξής 

από το σύνολο των βαθμών των γραπτώς εξεταζόμενων μαθημάτων, 

συνυπολογιζομένου και του προφορικού βαθμού,  είτε αυτά εξετάζονται σε 

εθνικό επίπεδο,  είτε σε επίπεδο σχολικής μονάδας.  Να σημειωθεί ότι ειδικά 

φέτος προέκυψε η εξαγωγή απολυτηρίου με τον παρακάτω τρόπο από το 

Υπουργείο Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων ανακοινώθηκε ότι 

με νομοθετική ρύθμιση που έχει κατατεθεί στη Βουλή, οι μαθητές της Γ’ τάξης 

των ημερήσιων Γενικών Λυκείων μπορούν να αποκτήσουν το απολυτήριο 

Γενικού Λυκείου χωρίς να συμμετάσχουν στις πανελλαδικές εξετάσεις του 

σχολικού έτους 2010-2011. Οι μαθητές θα εξεταστούν σε επίπεδο σχολικής 

μονάδας σε όλα τα γραπτώς εξεταζόμενα μαθήματα της Γ’ τάξης του Γενικού 

Λυκείου, σε θέματα που ορίζονται από τον οικείο σύλλογο διδασκόντων. Για τη 

διαδικασία αξιολόγησης των ανωτέρω ενδοσχολικά εξεταζομένων μαθημάτων 

εφαρμόζονται οι αντίστοιχες διατάξεις του Π.Δ. 60/2006 (65 Α’). 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Κεφάλαιο 2ο 

 

Ιστορική αναδρομή 

 

 

2.1 Αναφορά στην εμφάνιση και στη διαφοροποίηση της θέσης 

και του ρόλου των εξετάσεων  στα ΤΕΙ 

Στις αρχές της δεκαετίας του ’80 άρχισε να παρατηρείτε αύξηση της ζήτησης 

των φοιτητών για τα ιδρύματα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και ταυτόχρονα η 

ανάγκη για τη δημιουργία  παραπάνω δημόσιων ιδρυμάτων. 

Μέχρι τότε λειτουργούσαν τα ΚΑΤΕΕ, ως ιδιωτικά τεχνολογικά ιδρύματα 

στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και τα ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα, τα οποία 

ήτανε δημόσια. Εξ αιτίας λοιπόν της συνεχούς αυξανόμενης ζήτησης για 

μεταλυκειακές σπουδές συγκροτήθηκε σχετική επιτροπή, στα πλαίσια 

προπαρασκευής νόμου νέων ιδρυμάτων, μέσω της οποίας δημιουργήθηκαν νέα 

τεχνολογικά ιδρύματα που θα αντικαθιστούσαν τα ΚΑΤΕΕ και θα πληρούσαν τις 

τρέχουσες ανάγκες της οικονομίας και της παραγωγής και της προόδου της 

τεχνολογίας. 

Το φθινόπωρο του 1983 το υπουργείο παιδείας κατέθεσε το σχέδιο νόμου 

στην Βουλή των Ελλήνων, Ν. 1404/83, το οποίο ψηφίστηκε για την ίδρυση 

τεχνολογικών εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, που ήταν η εξελιγμένη μορφή των 

Κέντρων Ανωτέρας Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης. Στα πλαίσια της 

συνάντησης των συντονιστών για την εφαρμογή της Οδηγίας 89/48/ΕΟΚ στη 

Λισσαβόνα της Πορτογαλίας στις 20 Μαΐου 1992, το ΥΠΕΠΘ δήλωσε ότι τα ΤΕΙ 

μαζί με τα Πανεπιστήμια ανήκουν στο χώρο της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης. Τα 

ΚΑΤΕΕ και οι Σχολές Τεχνολόγων Μηχανικών μετονομάζονται σε Σχολές 

Τεχνολογικών Εφαρμογών (ΤΕΙ), ενώ οι άλλες σχολές διατηρούν τους ίδιους 

τίτλους ή λαμβάνουν παραπλήσιους ή ακόμη και εντελώς νέους. Μετά από 

σκληρούς αγώνες και μεγάλες κινητοποιήσεις των σπουδαστών και 

εκπαιδευτικών, οι απόφοιτοι των Σχολών Τεχνολογικών Εφαρμογών αποκτούν 

τελικά και πάλι τον τίτλο του Μηχανικού, ο οποίος διατηρείται μέχρι σήμερα. 
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Ο νέος νόμος 1404/83 «Δομή και λειτουργία των Τεχνολογικών 

Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 173/Α’/24.11.83), που 

αποτελεί το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας των ΤΕΙ, δημιούργησε νέα ιδρύματα, με 

τελείως διαφορετικά χαρακτηριστικά συγκρινόμενα με τα ΚΑΤΕΕ. 

Η δομή, των νέων ιδρυμάτων, των ΤΕΙ, έμοιαζε με εκείνη των 

πανεπιστημιακών ιδρυμάτων, αφού τα ιδρύματα είναι Νομικά Πρόσωπα 

Δημοσίου Δικαίου, αυτοδιοικούμενα στα πλαίσια του νόμου και του εσωτερικού 

τους κανονισμού, και η εποπτεία του κράτους ασκείται από τον Υπουργό 

Παιδείας σύμφωνα με τις διατάξεις του ιδρυτικού τους νόμου 1404/83. 

Σύμφωνα με το άρθρο 1 του παραπάνω νόμου για τα τεχνολογικά 

εκπαιδευτικά ιδρύματα ισχύει ότι: 

1.      Ιδρύονται Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (ΤΕΙ), τα οποία ανήκουν 

στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Τα ΤΕΙ είναι νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου 

και αυτοδιοικούνται στα πλαίσια του νόμου αυτού και του εσωτερικού 

κανονισμού. Η εποπτεία του κράτους ασκείται από τον Υπουργό Εθνικής 

Παιδείας και Θρησκευμάτων, σύμφωνα µε τις διατάξεις του νόμου αυτού. 

2.      Τα ΤΕΙ διακρίνονται ως προς το ρόλο και την κατεύθυνση των ίδιων και 

των αποφοίτων τους και ως προς το περιεχόμενο και τους τίτλους σπουδών από 

τα Πανεπιστήμια/Πολυτεχνεία και έχουν ειδικότερα ως αποστολή: 

α) Να παρέχουν θεωρητική και πρακτική εκπαίδευση, επαρκή για την 

εφαρμογή επιστημονικών, τεχνολογικών καλλιτεχνικών ή άλλων γνώσεων και 

δεξιοτήτων στο επάγγελμα. 

β) Να συμβάλλουν στη δημιουργία υπεύθυνων πολιτών, ικανών να 

συνεισφέρουν ως στελέχη εφαρμογής στα πλαίσια του δημοκρατικού 

προγραμματισμού, στην οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη της 

χώρας. 

γ) Να υλοποιήσουν το δικαίωμα δωρεάν παιδείας κάθε Έλληνα πολίτη, 

ανάλογα µε τις κλίσεις του και µε όσα προβλέπουν οι σχετικοί νόμοι. 

3.      Στα πλαίσια της αποστολής τους τα ΤΕΙ 

α) Συμβάλλουν στον επαγγελτικό προσανατολισμό, τόσο των σπουδαστών 

τους, όσο και των νέων γενικότερα. 
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β) διατηρούν αμφίδρομη σχέση µε τις αντίστοιχες παραγωγικές μονάδες 

και τους οργανωμένους κλάδους της οικολογίας της περιφέρειάς τους. 

γ) Συνεργάζονται μεταξύ τους ή µε άλλα εκπαιδευτικά ή τεχνολογικά 

ιδρύματα ή φορείς ή υπηρεσίες του εσωτερικού ή του εξωτερικού, για την 

επίτευξη της αποστολής τους. 

δ) Υπηρετούν την ανάγκη για συνεχιζόμενη εκπαίδευση των αποφοίτων 

τους και για διαρκή επιμόρφωση του ελληνικού λαού. 

ε) Ενημερώνουν την κοινή γνώμη για την πορεία πραγματοποίησης των 

στόχων τους. 

στ) Συντονίζουν τις επιδιώξεις τους µε εκείνες των 

Πανεπιστημίων/Πολυτεχνείων, όπως προβλέπονται µε το Ν. 1268/1982, στην 

κοινή προσπάθεια για µια αυτοδύναμη οικολογική ανάπτυξη του τόπου. 

ζ) Παίρνουν μέρος σε ερευνητικά προγράμματα πάνω σε θέματα 

εφαρμογής της τεχνολογίας. 

Ο Ν. 1404/83 προέβλεπε αυξημένα προσόντα για το εκπαιδευτικό προσωπικό, 

όπως το διδακτορικό, το μεταπτυχιακό, ο χρόνος προϋπηρεσίας, η διδακτική 

πείρα για την  αντίστοιχη θέση σε Καθηγητές, Επίκουρους  Καθηγητές, 

Καθηγητές Εφαρμογών, καθώς και Ειδικό Εκπαιδευτικό Προσωπικό όπως και 

αξιοκρατικές διαδικασίες πρόσληψής του. Επίσης, περιλάμβανε την συμμετοχή 

του εκπαιδευτικού προσωπικού σε όλα τα επίπεδα διοίκησης του ιδρύματος, από 

την Ομάδα Μαθημάτων, το Τμήμα Ειδικότητας, στη Σχολή μέχρι το επίπεδο της 

κεντρικής διοίκησης, όπου ο Πρόεδρος και ο/οι Αντιπρόεδροι εκλέγονται από 

εκλεκτορικό σώμα, στο οποίο συμμετέχουν οι εκπαιδευτικοί, οι σπουδαστές, 

αλλά και οι διοικητικοί υπάλληλοι του κατά περίπτωση ιδρύματος. 

Οι εκπαιδευτικοί των ΤΕΙ, και των τριών βαθμίδων, διορίζονται μετά από 

πρόταση εκλεκτορικού σώματος, το οποίο αποτελείται από μέλη του 

εκπαιδευτικού προσωπικού του Τμήματος για το οποίο έχει προκηρυχθεί η 

συγκεκριμένη θέση. Στο εκλεκτορικό σώμα συμμετέχουν όλοι οι εκπαιδευτικοί 

της ίδιας ή ανώτερης βαθμίδας από εκείνη στην οποία ανήκει η θέση. Εάν δεν 

πληρούνται ορισμένες προϋποθέσεις του νόμου, το εκλεκτορικό σώμα 

συμπληρώνεται από εκπαιδευτικούς με διδακτορικό ίδιας ή παραπλήσιας 

ειδικότητας της θέσης που πρόκειται να καλυφθεί. Επιλέγεται και προτείνεται 
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τελικά ένας μόνο υποψήφιος, ο οποίος διορίζεται από το ΥΠΔΒΜΘ. Ο Υπουργός 

έχει μόνο δικαίωμα αναπομπής, εφόσον συντρέχουν λόγοι, όπως π.χ. να έχει 

εξακριβωθεί παρατυπία ή παράλειψη ή άλλη παραβίαση του νόμου κατά τη 

διαδικασία επιλογής. 

Η λειτουργία των ΤΕΙ στον οικονομικό τομέα βασίζεται στην κρατική 

επιχορήγηση, σε δωρεές, κληρονομιές, κληροδοτήσεις και έσοδα από διαχείριση 

περιουσιών. Η διαχείριση αυτών των πόρων γίνεται από το τμήμα οικονομικών 

υποθέσεων. Ακόμα ιδρύεται το Συμβούλιο Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΣΤΕ) που 

εισηγείται στον Υπουργό Παιδείας Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων για 

θέματα τριτοβάθμιας τεχνολογικής εκπαίδευσης, η υπηρεσία με τίτλο Ινστιτούτο 

Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΙΤΕ) το οποίο εισηγείται στον Υπουργό Παιδείας 

Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων για εκπαιδευτικά και επιστημονικά 

θέματα. 

Το κύριο διδακτικό έργο ασκείται από το εκπαιδευτικό προσωπικό (ΕΠ), το 

οποίο ανήκει σε μία από τις βαθμίδες, καθηγητών, επίκουρων καθηγητών ή 

καθηγητών εφαρμογών. Σύμφωνα με τον μεταγενέστερο τροποποιητικό και 

συμπληρωματικό νόμο Ν. 2530/97 (ΦΕΚ 218/τ.Α/23-10-1997) τα μέλη ΕΠ των 

ΤΕΙ είναι δημόσιοι λειτουργοί και απολαμβάνουν λειτουργικής ανεξαρτησίας 

κατά την άσκηση των διδακτικών και ερευνητικών καθηκόντων τους. Με το 

Προεδρικό Διάταγμα ΠΔ 372/1984 (ΦΕΚ 129/τ.Α/07-09-1984), μεταγενέστερο 

του ιδρυτικού νόμου (Ν. 1404/83), ορίζεται η συγκρότηση, με έδρα και 

λειτουργία του πειθαρχικού δίκαιου των μελών των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών 

Ιδρυμάτων. Το πειθαρχικό συμβούλιο λειτουργεί και ως υπηρεσιακό συμβούλιο. 

Τέλος, με τον συμπληρωματικό νόμο Ν.2327/95 (ΦΕΚ 156/τ.Α/31-07-1995) 

ιδρύεται το Εθνικό Συμβούλιο Παιδείας (ΕΣΥΠ) το οποίο καταργεί το ΣΤΕ, το 

ΙΤΕ, το ΕΣΑΠ και το ΔΟΑΤΑΠ (πρώην ΔΙΚΑΤΣΑ). 

Για ρυθμίσεις σε διάφορα θέματα προκύπτει ο συμπληρωματικός νόμος Ν. 

2454/97 (ΦΕΚ 7/τ.Α/30-01-1997) τον οποίο μετά από έναν χρόνο έρχεται να 

συμπληρώσει ο ακόμα νεότερος Ν. 2621/98 (ΦΕΚ 136/τ.Α/23-06-1998) με τον 

οποίο ρυθμίζονται θέματα οργάνωσης και λειτουργίας της τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης. 
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2.2 Ο ρόλος των εξετάσεων στα ΤΕΙ 

Σε όλα τα ΤΕΙ της Ελλάδας μέχρι σήμερα λειτουργούν 209 τμήματα με 65 

διαφορετικές ειδικότητες. 

Μέχρι και σήμερα 2011 λειτουργούν 15 ΤΕΙ σε όλη την Ελλάδα  με 16 

παραρτήματα που είναι τα εξής: ΤΕΙ Αθήνας, ΤΕΙ Ηπείρου με έδρα την Άρτα, 

ΤΕΙ Θεσσαλονίκης, ΤΕΙ Ιόνιων Νήσων με έδρες την Κεφαλονιά, την Ζάκυνθο και 

την Λευκάδα, ΤΕΙ Σερρών, ΤΕΙ Λάρισας με παραρτήματα στην Καρδίτσα και στα 

Τρίκαλα, ΤΕΙ Καβάλας με παράρτημα στο Διδυμότειχο και με τρεις σχολές να 

στεγάζονται στην πόλη της Δράμας, ΤΕΙ Πειραιά, ΤΕΙ Ηρακλείου με 

παραρτήματα στα Χανιά, στο Λασίθι και το Ρέθυμνο, ΤΕΙ Λαμίας με 

παραρτήματα  στο Καρπενήσι και την Άμφισσα,  ΤΕΙ Μεσολογγίου με 

παράρτημα στην Ναύπακτο, ΤΕΙ Χαλκίδας, ΤΕΙ Καλαμάτας με παράρτημα στην 

Σπάρτη, ΤΕΙ Κοζάνης με παραρτήματα στην Φλώρινα, την Καστοριά και τα 

Γρεβενά, ΤΕΙ Πάτρας με παραρτήματα στον Πύργο, την Αμαλιάδα και το Αιγαίο. 

Στα πλαίσια του ΤΕΙ υπάρχουν 6 διαφορετικές κατηγορίες σχολών : 

α)γραφικών τεχνών και καλλιτεχνικών σπουδών 

β)διοίκησης και Οικονομίας 

γ) επαγγελμάτων υγείας και πρόνοιας 

δ)τεχνολογικών εφαρμογών 

ε)τεχνολογίας τροφίμων 

στ) τεχνολογίας γεωπονίας 

Όσον αφορά τις εξετάσεις στα ΤΕΙ και ειδικότερα τον τρόπο εξέτασης, το 

εκπαιδευτικό προσωπικό βασίζεται στις διατάξεις του άρθρου 25 του Ν. 

1404/83,το οποίο περιλαμβάνει την θεωρητική διδασκαλία μαθημάτων, τις 

πρακτικές φροντιστηριακές ή εργαστηριακές ασκήσεις ή ασκήσεις σε χώρους 

εργασίας που αποσκοπούν στην εμπέδωση και εφαρμογή της θεωρίας και την 

απόκτηση επαγγελτικών δεξιοτήτων. Στην πραγματικότητα ο τρόπος εξέτασης 

στα μαθήματα, είτε αυτά είναι μόνο θεωρητικά είτε και εργαστηριακά, επιλέγεται 

από τον καθηγητή. Έτσι δεν υπάρχει κάποιο μοτίβο στην εξέταση και διαφέρει 

ανάλογα με τον διδάσκοντα. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να μην είναι πολλές φορές 

αξιοκρατικός ο βαθμός του κάθε φοιτητή, αφού σε περίπτωση αλλαγής του 
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διδάσκοντα να διαφέρει ο τρόπος εξέτασης και ο βαθμός δυσκολίας, οπότε και τα 

κριτήρια βαθμολόγησης του φοιτητή. 

Ο τρόπος διδασκαλίας και εξέτασης δεν άλλαξε και πολύ από την εποχή που 

υπήρχαν τα ΚΑΤΕΕ. Σύμφωνα με τον ΦΕΚ Α 180/1970 η διάρκεια διδασκαλίας 

θεωριών και εργαστηριακών ασκήσεων  για το διδακτικό εξάμηνο ήταν 16 

εβδομάδες. Τα μαθήματα, ο τρόπος και ο χρόνος εξετάσεων οριζόταν από τον 

Σύλλογο Καθηγητών και από το Υπουργείο Παιδείας. Επίσης, εφαρμοζόταν 

πλήρες πρόγραμμα σπουδών αλλά και καθημερινές ασκήσεις οι οποίες 

εντάσσονταν σε ένα μη πλήρες πρόγραμμα. Η επιτυχής παρακολούθηση αυτού 

του μη πλήρους προγράμματος συνυπολογιζόταν στον τελικό βαθμό για την 

απόκτηση του πτυχίου. Ως τελικό στάδιο όμως για την αποφοίτηση ήταν η 

πραγματοποίηση της πρακτικής άσκησης. 

Σε μια έρευνα της εφημερίδας Τα Νέα προκύπτει ότι οι εγγεγραμμένοι 

φοιτητές το έτος 2010 ήταν 229.930 εκ των οποίων οι 107.874 έχουν 

εγκαταλείψει τις σπουδές τους ή τις έχουν καθυστερήσει. 

Επίσης, από πρόσφατη έρευνα με πρωτοβουλία του υφυπουργού Παιδείας κ. 

Πανάρετο, στάθηκε σε όλα τα πανεπιστήμια και ΤΕΙ της Ελλάδας επιστολή για 

τον αριθμό πτυχιούχων φοιτητών από το 2000 μέχρι σήμερα, καθώς και του 

μέσου όρου του χρόνου που απέκτησαν το πτυχίο ανά έτος. 

Διαπιστώθηκε λοιπόν, ότι μόλις το 7,5% αγγίζει το ποσοστό αποφοίτησης στα 

ΤΕΙ μέσα στην εξαετία. Ούτε ένας στους δέκα ενεργούς φοιτητές των ΤΕΙ δεν 

αποφοιτά κάθε χρόνο. Συγκεκριμένα, το 2009 στα 15 ΤΕΙ και την Ανώτατη 

Σχολή Παιδαγωγικής Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (ΑΣΠΑΙΤΕ) ήταν 

εγγεγραμμένοι 147.850 φοιτητές. Τον ίδιο χρόνο αποφοίτησαν 11.293 φοιτητές, 

οι οποίοι ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους μέσα στην εξαετία, δηλαδή δύο 

επιπλέον χρόνια μετά τα τέσσερα χρόνια, που είναι ο ελάχιστος χρόνος σπουδών 

στα ΤΕΙ (ποσοστό αποφοίτησης 7,5%). Εάν προσθέσουμε αυτούς που 

χρειάστηκαν για να αποφοιτήσουν πάνω από 6 χρόνια (σύνολο 19.660), η 

αναλογία αποφοίτησης επί των εγγεγραμμένων 224.323 φοιτητών φθάνει το 

8,7%. 
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Ειδικότερα, από τα στοιχεία που έστειλαν οι διοικήσεις των ΤΕΙ στο 

υπουργείο Παιδείας προκύπτουν τα ακόλουθα για το ακαδημαϊκό έτος 2008 - 

2009: 

- Από τους 147.850 ενεργούς φοιτητές, οι 98.861 ήταν φοιτητές εντός του 

ελάχιστου χρόνου σπουδών, δηλαδή έως και το τέταρτο έτος σπουδών. 

- Συνολικά, οι εγγεγραμμένοι φοιτητές στα ΤΕΙ ήταν 224.323. Από αυτούς οι 

33.828 θεωρούνται μη ενεργοί, ενώ άλλοι 42.609 θεωρούνται ημιενεργοί, δηλαδή 

μέσα στην τελευταία τριετία είχαν συμμετάσχει σε τουλάχιστον μία εξεταστική 

περίοδο. 

- Το 2009 πήραν πτυχίο 19.660 φοιτητές ΤΕΙ. Από αυτούς οι 8.367 

χρειάστηκαν για να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους πάνω από έξι χρόνια. 

Δηλαδή, είχαν ήδη περάσει στην κατηγορία των «αιωνίων» φοιτητών. 

- Άλλοι 9.851 φοιτητές ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους σε 5 ή 6 χρόνια, 

δηλαδή στο χρόνο που το υπ. Παιδείας δίνει περιθώριο στους φοιτητές για να 

πάρουν πτυχίο ώστε να μην τους χαρακτηρίσει «αιώνιους». 

- Μόνο 1.442 φοιτητές ολοκλήρωσαν τις σπουδές τους στο τέλος της 

τετραετίας. 

- Τα καλύτερα ποσοστά αποφοίτησης παρουσιάζονται στην ΑΣΠΑΙΤΕ με 

15,2% και στο ΤΕΙ Αθήνας με 10,45%. Μάλιστα, όπως ανέφερε χθες στην «Κ» ο 

πρόεδρος του ΤΕΙ Πειραιά, κ. Λάζαρος Βρυζίδης, ο μέσος όρος αποφοίτησης στα 

κεντρικά ΤΕΙ είναι υψηλός, διότι τα ιδρύματα κάθε χρόνο δέχονται λόγω 

μετεγγραφών επιπλέον φοιτητές από τα περιφερειακά ΤΕΙ. Οι εισακτέοι από 

μετεγγραφή δυσκολεύονται περισσότερο να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους. 

- Στον αντίποδα, τα χειρότερα ποσοστά αποφοίτησης έχουν τα περιφερειακά 

ΤΕΙ, με χειρότερο το 3,7% του ΤΕΙ Κρήτης. Εκεί ουδείς εκ των αποφοίτων του 

2009 δεν ολοκλήρωσε τις σπουδές του εντός της τετραετίας. Ακολουθεί με 

ποσοστό 3,9% το ΤΕΙ Καλαμάτας και το ΤΕΙ Ιονίων Νήσων (4,3%). 

- Επίσης, στα ΤΕΙ, μεταπτυχιακές σπουδές έκαναν 731 φοιτητές. Την ίδια 

χρονιά, 111 μεταπτυχιακοί φοιτητές πήραν πτυχίο. Εξ αυτών, οι 81 στο ΤΕΙ 

Λάρισας και οι 31 στο ΤΕΙ Κρήτης. 

 

 



 

Κεφάλαιο 3ο 

 

Θεωρητικό πλαίσιο για τη θέση και το ρόλο των 

εξετάσεων στην ανώτατη εκπαίδευση 

 

 

3.1 Ελληνική Τριτοβάθμια Εκπαίδευση 

3.1.1 Πανεπιστημιακός Τομέας 

3.1.1.1 Πανεπιστήμια 

Τα Πανεπιστήμια δίνουν ιδιαίτερη έμφαση στην υψηλή και ολοκληρωμένη 

εκπαίδευση, σύμφωνα με τις απαιτήσεις της επιστήμης, της τεχνολογίας και των 

τεχνών, καθώς και της διεθνούς επιστημονικής πρακτικής σε συνδυασμό με τα 

αντίστοιχα επαγγελματικά πεδία. 

Το ακαδημαϊκό έτος αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου κάθε χρόνο και τελειώνει 

την 31η Αυγούστου του επομένου έτους. Το εκπαιδευτικό έργο κάθε 

ακαδημαϊκού έτους αποτελείται από δύο εξάμηνα. Κάθε εξάμηνο περιλαμβάνει 

τουλάχιστον 13 πλήρεις 

εβδομάδες για διδασκαλία. 

Το διδακτικό έργο κατανέμεται σε εξαμηνιαία μαθήματα. Ως διδακτικό έργο 

θεωρείται: α) η διδασκαλία ενός μαθήματος, β) η διδασκαλία μαθημάτων 

εμβάθυνσης σε μικρές ομάδες φοιτητών, γ) οι εργαστηριακές ασκήσεις και η 

πρακτική εξάσκηση των φοιτητών, δ) η επίβλεψη εργασιών ή διπλωματικών 

εργασιών και ε) η οργάνωση σεμιναρίων ή άλλων ανάλογων δραστηριοτήτων που 

αποσκοπούν στην εμπέδωση των γνώσεων των φοιτητών. 

Η περίοδος κανονικής φοίτησης ισούται με τον ελάχιστο αριθμό των 

αναγκαίων εξαμήνων, για την απονομή του τίτλου σπουδών δηλαδή οκτώ 

εξάμηνα, προσαυξημένο κατά τέσσερα εξάμηνα. Μετά το πέρας της περιόδου 

κανονικής φοίτησης, οι φοιτητές μπορούν να εγγραφούν στα εξάμηνα, μόνον 

εφόσον πληρούν τους όρους συνέχισης της φοίτησης που καθορίζονται στον 

οργανισμό του ιδρύματος. Για τους φοιτητές μερικής φοίτησης, η διάταξη αυτή 

έχει εφαρμογή μετά το πέρας περιόδου που ισούται με το διπλάσιο χρόνο του 
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ελάχιστου αριθμού των αναγκαίων για την απονομή του τίτλου σπουδών 

εξαμήνων. Οι ΔΜ κατά μάθημα είναι όσες οι εβδομαδιαίες ώρες διδασκαλίας και 

φροντιστηρίων του συν τις εργαστηριακές ώρες του μαθήματος που πιθανόν 

υπάρχουν. 

Το σύστημα ECTS (European Credit Transfer System) αναπτύχθηκε στο 

πλαίσιο του προγράμματος ERASMUS (European Community Action Scheme for 

the Mobility of University Students) με σκοπό να διευκολύνει τις διαδικασίες 

ακαδημαϊκής αναγνώρισης των σπουδών στο εξωτερικό αποτιμώντας και/ή 

μεταφέροντας την εργασία του συμμετέχοντος φοιτητή (μεταφορά πιστωτικών 

μονάδων) μεταξύ των συνεργαζόμενων ιδρυμάτων. Το ECTS βασίζεται στην 

αρχή της αμοιβαίας εμπιστοσύνης μεταξύ των ιδρυμάτων που συμμετέχουν. Οι 

πιστωτικές μονάδες ECTS είναι μία αριθμητική τιμή (μεταξύ 1 και 60) που 

αποδίδεται σε κάθε μάθημα, για να περιγράψουν  τον φόρτο εργασίας που 

απαιτείται από το σπουδαστή για την ολοκλήρωσή του. 

Συνήθως στα πανεπιστήμια υπάρχουν κατευθύνσεις ή τομείς ή κύκλοι 

μαθημάτων με σκοπό την εξειδίκευση των φοιτητών. Υπάρχουν μαθήματα 

επιλογής ,υποχρεωτικά, κατευθύνσεων, ελεύθερα και γενικών δεξιοτήτων που ο 

φοιτητής τα διαλέγει με δικά του κριτήρια. Σε κάθε πανεπιστήμιο διαφέρει το 

εξάμηνο που ο φοιτητής διαλέγει κατεύθυνση, συνήθως από το τρίτο έτος και 

μετά. 

Οι φοιτητές πραγματοποιούν πρακτική άσκηση, η οποία είναι ή προαιρετική ή 

υποχρεωτική  στο δημόσιο ή τον ιδιωτικό τομέα της ημεδαπής ή της αλλοδαπής, 

εφόσον αυτή περιλαμβάνεται στο οικείο πρόγραμμα σπουδών. Οι όροι και οι 

προϋποθέσεις της πρακτικής άσκησης διαφέρουν σε κάθε ίδρυμα. Επίσης σε 

ορισμένα πανεπιστήμια η πρακτική άσκηση μπορεί να αντικαταστήσει την 

πτυχιακή εργασία Ι ή ΙΙ. Στην πρακτική άσκηση συμμετέχουν και οι φοιτητές με 

αναπηρία κατά ισότιμο τρόπο με κάθε άλλο φοιτητή. 

Για την λήψη του πτυχίου συνήθως ο φοιτητής εκπονεί την 

πτυχιακή/διπλωματική εργασία η οποία είναι ή προαιρετική ή υποχρεωτική 

εξαρτάται από τον οδηγό σπουδών του κάθε πανεπιστημίου. Κάθε τμήμα έχει 

διαφορετικές προϋποθέσεις για την λήψη της πτυχιακής εργασίας. 
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Η πτυχιακή εργασία συνήθως είναι υποχρεωτική και ανατίθεται στον φοιτητή 

αφού έχει επιτύχει στα 4/5 των απαιτούμενων μαθημάτων του( εργαστήρια και 

θεωρίες). Οι πτυχιακές εργασίες ανατίθενται στην αρχή του κάθε εξαμήνου. Ο 

φοιτητής έχει χρονικό διάστημα συνήθως ενός έτους για να εκπονήσει την 

πτυχιακή του. Η πτυχιακή αξιολογείται από διδάσκοντες και από τον επιβλέπων 

καθηγητή, που υποχρεωτικά συμμετέχει στην επιτροπή. Η επιτροπή καθορίζει τον 

βαθμό που δίνεται στην πτυχιακή. Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση της πτυχιακής 

εργασίας προστίθενται ορισμένες διδακτικές μονάδες, τις οποίες καθορίζει το 

κάθε τμήμα. 

Επίσης πραγματοποιούνται εξετάσεις μετά το χειμερινό και το εαρινό 

εξάμηνο για τα μαθήματα που διδάχθηκαν στα εξάμηνα. Για τους φοιτητές άνω 

του τετάρτου έτους υπάρχει η πτυχιακή εξεταστική, όπου εξετάζονται όλα τα 

μαθήματα των εξαμήνων. Ακόμη ειδική μέριμνα λαμβάνεται για την προφορική 

εξέταση των φοιτητών με αποδεδειγμένη πριν την εισαγωγή τους στο ίδρυμα 

δυσλεξία, σύμφωνα με διαδικασία που ορίζεται σε κάθε ίδρυμα. 

Όσο αφορά την επιμόρφωση των φοιτητών υπάρχουν ορισμένες διδακτικές 

μέθοδοι : 

 Παρακολούθηση διαλέξεων (καθοδηγούμενα). 

 Παρακολούθηση διαλέξεων (μεμονωμένα). 

 Εργαστηριακές ασκήσεις (καθοδηγούμενα). 

 Εκπόνηση μελέτης – project (μεμονωμένα). 

Ο έλεγχος των γνώσεων των φοιτητών γίνεται με την καθημερινή τους 

παρουσία στα εργαστήρια και στις αίθουσες διδασκαλίας και μέσω των τελικών 

εξαμηνιαίων εξετάσεων και της επαναληπτικής εξεταστικής του Σεπτεμβρίου. Η 

βαθμολογία σε κάθε μάθημα καθορίζεται από τον διδάσκοντα, ο οποίος μπορεί να 

οργανώσει κατά την κρίση του γραπτές ή και προφορικές εξετάσεις ή και να 

στηριχθεί σε εργασίες ή εργαστηριακές ασκήσεις. Ο κάθε καθηγητής 

χρησιμοποιεί μεθόδους αξιολόγησης όπως : 

 Ερωτήσεις Σύντομης Απάντησης για βαθμολόγηση (συμπερασματική). 

 Πρόοδος για βελτίωση και βαθμολόγηση ή απαλλακτικές προόδους ή με 

συγκεκριμένο ποσοστό συμμετοχής επί του  βαθμού της εξέτασης. 

 Εξέταση με τη βοήθεια Η/Υ. 
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 Συνεχής Αξιολόγηση για βελτίωση και βαθμολόγηση. 

 Γραπτή Εργασία για βελτίωση και βαθμολόγηση. 

Ο βαθμός του πτυχίου υπολογίζεται σύμφωνα με τις διατάξεις της ΥΑ 

Φ.141/Β3/2166/87, όπως συμπληρώθηκαν με την ΥΑ Φ.141/Β3/2457/88 και 

σύμφωνα με την απόφαση της ΓΣ του κάθε τμήματος, δηλαδή: πολλαπλασιάζετε 

ο βαθμός κάθε μαθήματος με το συντελεστή βαρύτητας του μαθήματος και το 

άθροισμα των επιμέρους γινομένων διαιρείται με το άθροισμα των συντελεστών 

βαρύτητας όλων των μαθημάτων. 

Το πτυχίο πιστοποιεί την επιτυχή αποπεράτωση των σπουδών και αναγράφει 

το βαθμό αποφοίτησης με ακρίβεια δύο δεκαδικών ψηφιών. Ο βαθμός 

κλιμακώνεται σε : Άριστα από 8,50-10, Λίαν καλώς από 6,50-8,50 και καλώς από 

5-6,50. 

 

3.1.1.2 Πολυτεχνεία 

Το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο (ΕΜΠ) είναι το πιο παλιό εκπαιδευτικό 

ίδρυμα της Ελλάδας στο τομέα της τεχνολογίας έχει συνεισφέρει στην 

επιστημονική, τεχνική και οικονομική ανάπτυξη της χώρας από την ίδρυση του το 

1836.Στο E.M.Π. λειτουργούν εννέα Σχολές οι οποίες παρέχουν τα αντίστοιχα 

διπλώματα στους φοιτητές: Σχολή Πολιτικών Μηχανικών ,Σχολή Μηχανολόγων 

Μηχανικών, Σχολή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών & Μηχανικών Υπολογιστών, 

Σχολή Αρχιτεκτόνων Μηχανικών, Σχολή Χημικών Μηχανικών, Σχολή 

Αγρονόμων & Τοπογράφων Μηχανικών, Σχολή Μηχανικών Μεταλλείων 

Μεταλλουργών, Σχολή Ναυπηγών Μηχανολόγων Μηχανικών, Σχολή 

Εφαρμοσμένων Μαθηματικών & Φυσικών Επιστημών. 

Το ακαδημαϊκό έτος για κάθε αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και λήγει την 31η 

Αυγούστου του επομένου. Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα των σπουδών στο EMΠ 

διακρίνεται σε ακαδημαϊκά εξάμηνα. Τα διδασκόμενα μαθήματα έχουν διάρκεια 

ενός εξαμήνου. Οι σπουδές σε όλα τα τμήματα του EMΠ διαρκούν κανονικά δέκα 

εξάμηνα, από τα οποία πέντε είναι χειμερινά και πέντε εαρινά. Το 10ο εξάμηνο 

διατίθεται για την εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας.  Κάθε εξάμηνο έχει 

συνολική διάρκεια 18 εβδομάδων, από τις οποίες, 13 διατίθενται αποκλειστικά 
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για τη διδασκαλία, 2 για τις διακοπές. Αναλυτικό πρόγραμμα αναρτάται κάθε 

χρονιά στις Γραμματείες. 

Κάθε σπουδαστής είναι υποχρεωμένος να δηλώσει στη Γραμματεία του 

Τμήματος του, μέσα σε δύο εβδομάδες από την έναρξη των μαθημάτων κάθε 

εξαμήνου, σε ειδικό έντυπο, τα μαθήματα τα οποία επιθυμεί να παρακολουθήσει. 

Στη χειμερινή περίοδο (Ιανουάριος - Φεβρουάριος) εξετάζονται μόνον τα 

μαθήματα του χειμερινού εξαμήνου και τα μαθήματα του τελευταίου εαρινού 

εξαμήνου σπουδών. Στην καλοκαιρινή (Ιούνιος - Ιούλιος) μόνον του εαρινού 

εξαμήνου, ενώ το Σεπτέμβριο μπορούν να εξεταστούν όλα τα μαθήματα στα 

οποία ο φοιτητής απέτυχε ή δεν προσήλθε να εξετασθεί ή επιθυμεί 

αναβαθμολόγηση. Στην αναβαθμολόγηση, που επιτρέπεται μόνο κατά την 

περίοδο του Σεπτεμβρίου, υπολογίζεται ο καλύτερος βαθμός, είτε αυτός 

επιτεύχθηκε κατά την εξέταση του Σεπτεμβρίου είτε κατά την κανονική εξέταση. 

H βαθμολογία του φοιτητή σε κάθε μάθημα: καθορίζεται από τον διδάσκοντα, ο 

οποίος υποχρεώνεται να οργανώσει κατά την κρίση του γραπτές ή και προφορικές 

εξετάσεις και να στηριχθεί σε ενδιάμεσες εκπαιδευτικές διαδικασίες (π.χ. 

προόδους, ασκήσεις). 

Ο βαθμός εκφράζεται στην κλίμακα 0-10 χωρίς τη χρήση κλασματικού 

μέρους και με βάση επιτυχίας τον βαθμό πέντε (5). 

Να σημειωθεί ότι τα μαθήματα χωρίζονται σε θεωρίες και εργαστήρια. Ο 

διδάσκων καθηγητής αποφασίζει για το πώς θα εξετασθεί το κάθε μάθημα. Είναι 

στην κρίση του κάθε καθηγητή εάν θα διεξαχθεί κάποια πρόοδος, η εάν θα 

ανατεθεί εργασία και πόσο θα μετρήσει στην τελική εξέταση του μαθήματος. Ο 

φοιτητής πρέπει να διεξάγει και τις μεγάλες ασκήσεις, οι οποίες γίνονται στο 

χρονικό διάστημα μεταξύ της λήξης των τελικών εξετάσεων των μαθημάτων του 

εαρινού εξαμήνου και της έναρξης των μαθημάτων του χειμερινού εξαμήνου, στα 

ακόλουθα μόνο τμήματα: Πολιτικών Μηχανικών, Αγρονόμων και Τοπογράφων 

Μηχανικών, Μηχανικών Μεταλλείων Μεταλλουργών. Οι μεγάλες ασκήσεις είναι 

μάθημα υποχρεωτικό ή κατ' επιλογήν υποχρεωτικό. 

Για την λήψη του διπλώματος είναι απαραίτητη η εκπόνηση της διπλωματικής 

εργασίας, η οποία εκπονείται σε στενή συνεργασία και με την καθοδήγηση του 

φοιτητή από το επιβλέπον μέλος Δ.Ε.Π. που ανήκει στο αντίστοιχο Τμήμα. Για 
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την εκπόνηση της διπλωματικής εργασίας ο φοιτητής χρησιμοποιεί τουλάχιστον 

ένα ακαδημαϊκό εξάμηνο. H προφορική εξέταση γίνεται στις περιόδους Ιουνίου, 

Οκτωβρίου και Φεβρουαρίου, μετά τις τελικές ή επαναληπτικές εξετάσεις, και με 

την προϋπόθεση ότι ο φοιτητής έχει επιτύχει σε όλα τα μαθήματα που 

προβλέπονται από το κανονικό πρόγραμμα σπουδών όλων των εξαμήνων. 

Φοιτητής που αποτυγχάνει στις προφορικές εξετάσεις της διπλωματικής εργασίας 

μπορεί να εξεταστεί για μια ακόμη φορά σε επόμενη περίοδο, μετά από αίτησή 

του. Αν αποτύχει και δεύτερη φορά, ο φοιτητής με αίτησή του ζητά νέο θέμα στο 

ίδιο ή σε άλλο μάθημα προκειμένου να εξεταστεί σε επόμενη περίοδο 

προφορικών εξετάσεων διπλωματικών εργασιών. O βαθμός του διπλώματος 

υπολογίζεται από τη σχέση (5/6) x (Άθροισμα βαθμών μαθημάτων / Αριθμός 

μαθημάτων) + (1/6) x (Βαθμός Διπλωματικής Εργασίας) και εξάγεται με ακρίβεια 

δύο δεκαδικών ψηφιών. 

H κλίμακα χαρακτηρισμού του πτυχίου είναι:  

         από 5 έως 5.99 Επαρκώς,  

         από 6.00 έως 6.99 Καλώς,  

         από 7.00 έως 8.49 Λίαν Καλώς  

         και από 8.50 έως 10 Άριστα. 

Τέλος αναφέρεται ότι υπάρχει και η πρακτική άσκηση  που γίνεται σε 

μονάδες των παραγωγικών φορέων της χώρας. Κατά την παρούσα τριετία 

αναβαθμίζεται και θεσμοθετείται ως δομικό στοιχείο πρώτης επαφής της 

ακαδημαϊκής εκπαίδευσης με την επαγγελματική πραγματικότητα. 

 

3.1.1.3 Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών 

Η ανώτατη σχολή καλών τεχνών είναι το κύριο εκπαιδευτικό ίδρυμα στην 

Ελλάδα με σκοπό την ανάπτυξη των καλλιτεχνικών δεξιοτήτων των φοιτητών 

της. Ιδρύθηκε στην Αθήνα στις 31/12/1836. Περιέχει τα εξής τμήματα :1) τμήμα 

εικαστικών  και εφαρμοσμένων τεχνών, 2) το τμήμα μουσικών σπουδών, 3) το 

τμήμα θεάτρου, 4) το τμήμα κινηματογράφου. Η σχολή καλών τεχνών έχει 

παραρτήματα σε τρεις πόλεις της Ελλάδας στην Αθήνα, Θεσσαλονίκη και 

Φλώρινα. 

Σελίδα 32 από 194 
 



Πτυχιακή εργασία των Βαρένα Μαρία & Σαρπότα Μαρία 

Η ακαδημαϊκή χρονιά αποτελείται από δύο εξάμηνα, το χειμερινό και το 

εαρινό, που αντιστοιχούν σε δεκατρείς πλήρες εβδομάδες. 

Το προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών του τμήματος ολοκληρώνεται σε δέκα 

εξάμηνα και αναγράφεται η κατεύθυνση του φοιτητή. Οι κατευθύνσεις είναι τρεις 

Α) Ζωγραφική, Β) Γλυπτική, Γ) Χαρακτική προκειμένου να χαρακτηριστεί η 

κατεύθυνση του πτυχίου, ο φοιτητής θα πρέπει να διανύσει σε αυτήν τουλάχιστον 

οκτώ εξάμηνα των προπτυχιακών σπουδών του. 

Γίνεται εξαμηνιαία δήλωση μαθημάτων όπου περιλαμβάνει τα υποχρεωτικά 

και τα κατ ’επιλογήν υποχρεωτικά του προγράμματος σπουδών που επιθυμεί να 

παρακολουθήσει ο φοιτητής. Η δήλωση δεν μπορεί να συμπεριλαμβάνει 

παραπάνω από δώδεκα μαθήματα και δύο μαθήματα ξένης γλώσσας. Οι 

απαραίτητες διδακτικές μονάδες για την λήψη πτυχίου είναι 308, καθώς 20 

αντιστοιχούν στην πτυχιακή εργασία. 

Η αξιολόγηση της επίδοσης των φοιτητών γίνεται με τον έλεγχο των γνώσεων 

τους, με την καθημερινή παρουσία τους στο εργαστήριο και στις αίθουσες 

διδασκαλίας, καθώς και με τις τελικές εξετάσεις σε κάθε μάθημα. Ο τρόπος των 

εξετάσεων (γραπτές, προφορικές ή με απαλλακτικές εργασίες) ορίζεται από τον 

διδάσκοντα. Κάθε μάθημα βαθμολογείται αυτοτελώς σε ακέραιες ή και μισές 

μονάδες (Άρθρο 59- Γ.Σ. 126/27.6.2008 ). Προβιβάσιμος βαθμός είναι το πέντε 

και οι μεγαλύτεροι του. 

Ακόμη οι φοιτητές των Θ’ και Ι’ εξαμήνου εκπονούν και παρουσιάζουν 

διπλωματική εργασία στην κατεύθυνση που ακολουθούν. Το θέμα της 

διπλωματικής επιλέγεται από τους ίδιους σε συνεννόηση με τον οικείο καθηγητή. 

Ο φοιτητής θα πρέπει να είναι σε θέση να παρουσιάσει και να υποστηρίξει 

προφορικά ή και γραπτά την διπλωματική του εργασία στην επιτροπή που 

εξετάζει τις διπλωματικές εργασίες, η οποία ορίζεται τρεις φορές τον χρόνο από 

την γενική συνέλευση του τμήματος. Ο βαθμός της διπλωματικής προκύπτει από 

τον μέσο όρο του οικείου καθηγητή και των υπολοίπων εξεταστών. 

Ο βαθμός του πτυχίου υπολογίζεται σύμφωνα με την Υ.Α Αριθμός Φ 

141/83/4182 καθώς συμμετέχει με 50% ο βαθμός της διπλωματικής εργασίας. Το 

πτυχίο πιστοποιεί την επιτυχή αποπεράτωση των σπουδών και αναγράφει το 
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βαθμό αποφοίτησης με ακρίβεια δύο δεκαδικών ψηφιών. Ο βαθμός κλιμακώνεται 

σε : Άριστα από 8,5010, Λίαν καλώς από 6,50-8,50 και καλώς από 5-6,50. 

 

3.1.2 Τεχνολογικός Τομέας 

3.1.2.1 ΤΕΙ - Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα 

Το διδακτικό έργο διαχωρίζεται σε εξαμηνιαία μαθήματα όπου 

πραγματοποιούνται: α) η αυτοτελής διδασκαλία ενός μαθήματος δηλαδή οι 

διαλέξεις , β) η αυτοτελής διδασκαλία μαθημάτων εμβάθυνσης σε μικρές ομάδες 

φοιτητών δηλαδή τα εργαστήρια, γ)  πρακτική εξάσκηση των φοιτητών, δ) η 

επίβλεψη εργασιών ή πτυχιακών-διπλωματικών εργασιών και ε) η οργάνωση 

σεμιναρίων ή άλλων ανάλογων δραστηριοτήτων που αποσκοπούν στην εμπέδωση 

των γνώσεων των φοιτητών. 

Κάθε ΤΕΙ έχει ένα πρόγραμμα σπουδών, το οποίο περιέχει τα μαθήματα, των 

κατ’ επιλογή υποχρεωτικών και των προαιρετικών μαθημάτων, το περιεχόμενό 

τους, τις εβδομαδιαίες ώρες διδασκαλίας τους και τη χρονική αλληλεξάρτηση των 

μαθημάτων. 

Σύμφωνα με το άρθρο 31 του Ν. 4009/2011 το ακαδημαϊκό έτος αρχίζει την 

1η Σεπτεμβρίου και λήγει την 31η Αυγούστου του επόμενου έτους. Το διδακτικό 

έργο κάθε ακαδημαϊκού έτους χωρίζεται σε δύο εξάμηνα. 

Ο φοιτητής εγγράφεται στη σχολή στην αρχή κάθε εξαμήνου σε ημερομηνίες 

που ορίζονται από την σχολή και δηλώνει τα μαθήματα που επιλέγει. Αν δεν 

εγγραφεί για δύο συνεχόμενα εξάμηνα, διαγράφεται αυτόματα από τη σχολή. 

Κάθε εξάμηνο περιλαμβάνει τουλάχιστον δεκατρείς πλήρεις εβδομάδες 

διδασκαλίας. Ο αριθμός των εβδομάδων για τη διενέργεια των εξετάσεων 

ορίζεται από τον οργανισμό του ιδρύματος. Παράταση της διάρκειας ενός 

εξαμήνου επιτρέπεται μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις προκειμένου να 

συμπληρωθεί ο απαιτούμενος ελάχιστος αριθμός εβδομάδων διδασκαλίας, δεν 

μπορεί να υπερβαίνει τις δύο εβδομάδες και γίνεται με απόφαση του προέδρου 

του ΤΕΙ, ύστερα από πρόταση της κοσμητείας της σχολής. Αν για οποιονδήποτε 

λόγω ο αριθμός των εβδομάδων διδασκαλίας που πραγματοποιήθηκαν σε ένα 

μάθημα είναι μικρότερος από τις δεκατρείς, το μάθημα θεωρείται ότι δεν 
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διδάχθηκε και δεν εξετάζεται. Στην περίπτωση που εξεταστεί ,ο βαθμός δεν 

υπολογίζεται. 

Οι τελικές εξετάσεις πραγματοποιούνται στο τέλος κάθε εξαμήνου 

αντίστοιχα. Ο φοιτητής δικαιούται να εξεταστεί στα μαθήματα του προηγούμενου 

εξαμήνου πριν από την έναρξη του επόμενου εξαμήνου. Στην εξεταστική του 

Σεπτεμβρίου έχει το δικαίωμα να εξεταστεί σε όλα τα μαθήματα που δήλωσε το 

χειμερινό και εαρινό εξάμηνο και θεωρείται ως επαναληπτική.  Ειδική μέριμνα 

λαμβάνεται για την προφορική εξέταση φοιτητών με αποδεδειγμένη πριν από την 

εισαγωγή τους στο ίδρυμα δυσλεξία, σύμφωνα με διαδικασία που ορίζεται στον 

Εσωτερικό Κανονισμό του ιδρύματος. 

Βάσει του άρθρου 33 του Ν. 4009/2011 η βαθμολογία σε κάθε μάθημα 

καθορίζεται από τον διδάσκοντα, ο οποίος μπορεί να οργανώσει κατά την κρίση 

του γραπτές ή και προφορικές εξετάσεις ή και να στηριχθεί σε εργασίες ή 

εργαστηριακές ασκήσεις. Αν ο φοιτητής αποτύχει περισσότερες από τρεις φορές 

σε ένα μάθημα, με απόφαση του προϊστάμενου εξετάζεται, ύστερα από αίτησή 

του, από τριμελή επιτροπή καθηγητών της σχολής, οι οποίοι έχουν το ίδιο ή 

παρόμοιο γνωστικό αντικείμενο και ορίζονται από τον προϊστάμενο. Από την 

επιτροπή εξαιρείται ο υπεύθυνος της εξέτασης διδάσκων. Σε περίπτωση 

αποτυχίας, ο φοιτητής συνεχίζει ή όχι τη φοίτησή του σύμφωνα με τους όρους και 

τις προϋποθέσεις που καθορίζονται στον οργανισμό του ιδρύματος, στους οποίους 

περιλαμβάνεται και ο μέγιστος αριθμός επαναλήψεων της εξέτασης σε ένα 

μάθημα. 

Ο φοιτητής ολοκληρώνει τις σπουδές του και του απονέμεται τίτλος σπουδών 

όταν εξεταστεί επιτυχώς στα μαθήματα που προβλέπονται από το πρόγραμμα 

σπουδών, έχει ολοκληρώσει την εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας και της 

πρακτικής άσκησης και συγκεντρώσει τον απαιτούμενο αριθμό πιστωτικών 

μονάδων. Για την απονομή του τίτλου σπουδών πρώτου κύκλου απαιτείται η 

επιτυχής ολοκλήρωση μαθημάτων μίας τουλάχιστον ξένης γλώσσας ή η 

αποδεδειγμένη γνώση της. 

Ο τρόπος υπολογισμού του βαθμού του τίτλου σπουδών καθορίζεται με 

απόφαση του Υπουργού Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων, που 

δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. 
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Όσον αφορά την πρακτική άσκηση με κοινή απόφαση των Υπουργών 

Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων και Εργασίας και Κοινωνικής 

Ασφάλισης, 

ρυθμίζεται η υποχρεωτική χορήγηση αδειών στους εργαζόμενους φοιτητές κατά 

την περίοδο των εξετάσεων για την προετοιμασία και τη συμμετοχή τους σε 

αυτές. 

Η πρακτική άσκηση πραγματοποιείται στο δημόσιο ή τον ιδιωτικό τομέα 

εντός ή εκτός της χώρας , εφόσον αυτή περιλαμβάνεται στο οικείο πρόγραμμα 

σπουδών και διαρκεί 6 μήνες. Οι όροι και οι προϋποθέσεις της πρακτικής 

άσκησης ρυθμίζονται από το ίδρυμα, συμπεριλαμβανομένης και ειδικής μέριμνας 

για τη διευκόλυνση φοιτητών με αναπηρία προκειμένου να πραγματοποιούν 

πρακτική άσκηση κατά ισότιμο τρόπο με κάθε άλλο φοιτητή. 

 

3.1.2.2 Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε 

Η Ανώτατη Σχολή Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης ( 

ΑΣΠΑΙΤΕ) ιδρύθηκε το 2001 στην Αθήνα (Ν. 3072/2002) και αντικατέστησε την 

ΣΕΛΕΤΕ. Σύμφωνα με τον εσωτερικό κανονισμό της είναι νομικό πρόσωπο 

δημόσιου δικαίου πλήρως αυτοδιοικούμενο και συμπεριλαμβάνεται στις 

σχολές/ιδρύματα τεχνολογικού τομέα. 

      Γενικά, η ΑΣΠΑΙΤΕ λειτουργεί σε επτά πόλεις σε όλη την Ελλάδα έχοντας ως 

κεντρική σχολή της Αθήνας. Οι υπόλοιπες  σχολές είναι παραρτήματά της σε 

διάφορες πόλεις της Περιφέρειας (Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Ιωάννινα, Ηράκλειο 

Κρήτης και Σάπες Κομοτηνής). Σκοπός τους είναι να πραγματοποιούν 

προγράμματα παιδαγωγικής κατάρτισης και εξειδίκευσης ή επιμόρφωσης. 

      Η εισαγωγή στην ΑΣΠΑΙΤΕ γίνεται με την διαδικασία της εισαγωγής 

σπουδαστών στις σχολές τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Ο αριθμός των εισαχθέντων 

καθορίζεται από το Υπουργείο Παιδείας και Δια Βίου Μάθησης. Ο τρόπος 

εισαγωγής αποφοίτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης είναι η διαδικασία της 

κατάταξης δηλαδή με βάση την επίδοση στις κατατακτήριες εξετάσεις ή με τον 

βαθμό πτυχίου. 

      Σήμερα η σχολή αποτελείται από επτά τμήματα εκ των οποίων τα πέντε είναι 

Τεχνολογικά/ειδικότητας (Ηλεκτρολογίας, Ηλεκτρονικής, Μηχανολογίας, 
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Πολιτικών Δομικών Έργων και Πολιτικών έργων υποδομής) και δύο γενικά 

τμήματα (Παιδαγωγικών μαθημάτων και γενικών μαθημάτων).  

 

3.1.2.2.1 Τεχνολογικά τμήματα 

Η σχολή περιλαμβάνει 2 κύκλους σπουδών: Α Κύκλος) Οι σπουδαστές 

παρακολουθούν 8 εξάμηνα που περιλαμβάνουν την εκπόνηση της πτυχιακής 

εργασίας, την ολοκλήρωση Πρακτικών ασκήσεων διδασκαλίας όπως και την 

πραγματοποίησης πρακτικής άσκησης στην κάθε ειδικότητα. Με το πτυχίο αυτού 

του κύκλου παρέχεται το δικαίωμα διδασκαλίας στην συγκεκριμένη ειδικότητα 

στην Β/μία εκπαίδευση το οποίο είναι ισότιμο με το πτυχίο του ΤΕΙ. Β Κύκλος)  

Περιλαμβάνει 2 εξάμηνα σε ειδικό πρόγραμμα του οικείου τμήματος της 

ΑΣΠΑΙΤΕ. 

Συνολικά με τους 2 κύκλους (5 χρόνια) οι απόφοιτοι αποκτούν δυο πτυχία: το 

βασικό πτυχίο Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Α κύκλος) και το 

πτυχίο Μηχανικοί Τεχνολογικής Κατεύθυνσης (Β κύκλος). 

       Τα μαθήματα που διδάσκονται στον Α’ Κύκλο είναι συνολικά 40 και 

χωρίζονται σε Τεχνολογικά στα οποία συμπεριλαμβάνονται και τα Γενικά 

(Μαθηματικά, Φυσική κτλ) και κάλυπταν τα 5 πρώτα εξάμηνα, και σε 

Παιδαγωγικά που καλύπτουν 2 εξάμηνα σπουδών. Όλα τα μαθήματα είναι 

υποχρεωτικά (Υ), εκτός από ορισμένα που είναι επιλογής υποχρεωτικά (ΕΥ) και 

τα προαιρετικά μαθήματα (Π) από τα οποία κάθε σπουδαστής οφείλει να 

παρακολουθεί και να αξιολογηθεί επιτυχώς σε δυο. Σύμφωνα με το πρόγραμμα 

σπουδών κάθε τμήματος τα μαθήματα χωρίζονται σε Γενικής Υποδομής, ειδικής 

Υποδομής, Ειδικότητας και στα μαθήματα Διοίκησης, οικονομίας, νομοθεσίας 

και Ανθρωπιστικών Επιστημών. Επίσης, γίνετε ακόμα ένας διαχωρισμός σε 

Θεωρητικά και Μικτά. Τα θεωρητικά περιλαμβάνουν ώρες θεωρίας(Θ) ή θεωρίας 

και ασκήσεων πράξης (Θ+ΑΠ), ενώ τα μικτά αποτελούνται από το θεωρητικό (Θ 

ή Θ+ΑΠ) και το εργαστηριακό μέρος (Ε). 

Όσον αφορά στην αξιολόγηση των εργαστηριακών μαθημάτων ο βαθμός του 

εργαστηρίου προκύπτει από τον μέσο όρο όλων των επιμέρους βαθμών των 

ασκήσεων που έχει πραγματοποιήσει ο σπουδαστής. Αυτό βέβαια εξαρτάται από 

τον αρμόδιο τομέα Μαθημάτων, ενώ πρέπει να έχει πραγματοποιήσει ή 
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παρακολουθήσει το 80% των ωρών του εργαστηρίου. Η αξιολόγηση του 

σπουδαστή για την επίδοση του κατά τη διάρκεια του εξαμήνου σε κάθε μάθημα 

ή μέρος μαθήματος που παρέχεται με την μορφή θεωρητικής διδασκαλίας γίνεται: 

1. Από την πρόοδο. Δηλαδή από μια προαιρετική ενδιάμεση αξιολόγηση 

επί του 40% τουλάχιστον της διδακτέας ύλης του αναλυτικού προγράμματος 

ή με την ανάθεση στους σπουδαστές ατομικών ή συλλογικών εργασιών με 

διακριτούς ρόλους (βιβλιογραφική ανασκόπηση, παρουσίαση των θεμάτων 

ενώπιον ακροατηρίου, μελέτες περιπτώσεων κ.α. ) ή με μορφή ασκήσεων. Οι 

συντελεστές αξιολόγησης όλων αυτών που μπορεί να αποτελέσουν την 

πρόοδο θα είναι 40%. Επίσης μπορεί να τροποποιήσει την δήλωση του μέσα 

σε τρεις εβδομάδες. 

2. Από την τελική γραπτή εξέταση εφ όλης της διδακτέας ύλης 

διάρκειας 2-3 ωρών με συντελεστή 60%. 

Ο τελικός βαθμός μαθήματος ή θεωρητικού μέρους μικρού μαθήματος αν δεν 

έχεις μετάσχει στην πρόοδο είναι ο βαθμός που θα γράψεις στις τελικές εξετάσεις 

του εξαμήνου. Αν όμως έχεις λάβει μέρος στην πρόοδο τότε ο τελικός βαθμός 

είναι το άθροισμα των βαθμών που συγκεντρώνεις από την επίδοση σου στην 

πρόοδο και την τελική εξέταση, πολλαπλασιάζοντας με τους συντελεστές τους. 

Μ' άλλα λόγια στην πρόοδο ο βαθμός σου είναι με άριστα 4 ενώ στις τελικές 

εξετάσεις με άριστα το 6. Για να υπάρχει επιτυχής προαγωγή σε ένας μάθημα 

πρέπει να συμπληρωθούν ένας βαθμός τουλάχιστον πέντε (5). 

      Όσο για το βαθμό αυτών που προέρχονται από κατάταξη: το Τμήμα υποδοχής 

με απόφαση του Συμβουλίου του, απαλλάσσει τους κατατασσόμενους από 

μαθήματα ή ασκήσεις, που έχουν εξετασθεί με επιτυχία στη Σχολή ή στο Τμήμα 

προέλευσης, ανεξάρτητα από το εξάμηνο που έγινε η κατάταξη. 

      Από την άλλη αν υπάρχει ελλιπής παρακολούθηση σε κάποιο υποχρεωτικό 

μάθημα ή εάν υπάρχει αποτυχία σε προαιρετικό μάθημα, επαναλαμβάνεται σε 

επόμενα εξάμηνα. Για κάθε μάθημα που δηλώνει ο σπουδαστής μπορεί να 

συμμετάσχει στις δύο εξεταστικές περιόδους που ακολουθούν το εξάμηνο. Ο 

τελικός βαθμός του θεωρητικού και εργαστηριακού (πρακτικού) μέρους του 

μικτού μαθήματος προκύπτει από τον συνυπολογισμό των βαθμών των δύο αυτών 

μερών με συντελεστές που κυμαίνονται από 0,4 - 0,6 και έχουν άθροισμα ένα (1). 
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Η κατανομή αυτών των συντελεστών καθορίζεται από τον τομέα μαθημάτων. 

      Για να θεωρηθεί επιτυχών ένας σπουδαστής σε ένα τέτοιο μάθημα πρέπει ο 

βαθμός στο θεωρητικό και στο εργαστηριακό μέρος να είναι τουλάχιστον πέντε 

(5). 

Όσο αφορά την επίδοση, ο μικρότερος βαθμός που προάγεται ο φοιτητής σε 

κάποιο μάθημα είναι το πέντε (5) με άριστα το δέκα (10) Ο χαρακτηρισμός της 

επίδοσης όμως σε κλίμακα βαθμολογική έχει ως εξής: 

- από Ο - 3,9. «κακώς» 

- από 4 - 4,9. «ανεπαρκώς» 

- από 5 - 6,9. «καλώς» 

- από 6 - 8,4: «λίαν καλώς» 

- από 8,5 -10. «άριστα»   

       Η παρακολούθηση των μαθημάτων είναι υποχρεωτική μόνο στα εργαστήρια 

τα οποία και έχει δηλώσει στο πρόγραμμα σπουδών του ο σπουδαστής. Αν ο 

αριθμός των εβδομαδιαίων μαθημάτων που πραγματοποιήθηκαν σε ένα εξάμηνο 

είναι για οποιοδήποτε λόγω μικρότερος των δέκα (10), τότε το μάθημα αυτό 

θεωρείται ότι δεν διδάχτηκε. Η εισήγηση είναι του καθηγητή αλλά η τελική 

απόφαση λαμβάνεται από τον τομέα μαθημάτων ή σε περίπτωση διαφωνίας, από 

το Συμβούλιο του Τμήματος.  

 

3.1.2.2.2 Γενικά Τμήματα 

Δεν χορηγείται κάποιο πτυχίο αλλά ένα Πιστοποιητικό Παιδαγωγικής και 

Διδακτικής Επάρκειας ή Πιστοποιητικό Επιμόρφωσης ή Ειδίκευσης. 

Σύμφωνα με τον κανονισμό της ΑΣΠΑΙΤΕ και το άρθρο 8 οι σπουδαστές του 

ΕΠΠΑΙΚ, προκειμένου η φοίτησή τους να πιστοποιηθεί και να λάβουν το 

προβλεπόμενο Πιστοποιητικό, αξιολογούνται: 

 α) ανά μαθημάτων του προγράμματος σπουδών 

 β) στις πρακτικές ασκήσεις διδασκαλίας 

 γ) στην πτυχιακή τους εργασία. 

       Για την αξιολόγηση στο κάθε μάθημα ισχύουν τα κατωτέρω: α)ο βαθμός 

κάθε εξαμηνιαίου μαθήματος εκφράζεται στην κλίμακα 0 έως 10. Ως βάση 

προαγωγής για κάθε μάθημα λογίζεται ο βαθμός 5,0. β) ο βαθμός μαθήματος 
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εξάγεται με συνεκτίμηση(1) του βαθμού προόδου καυτά 50% και (2) του βαθμού 

της γραπτής τελικής εξέτασης κατάρτισης 50%. Η συμμετοχή του σπουδαστή τις 

τελικές εξετάσεις είναι υποχρεωτική. 

β1) Τα κριτήρια και ο τρόπος υπολογισμού που βαθμού προόδου σε κάθε 

μάθημα καθορίζεται από τον διδάσκοντα και ανακοινώνεται στους σπουδαστές 

κατάρτισης την έναρξη των μαθημάτων. Ο βαθμός προόδου εξάγεται ή από 

ενδιάμεση γραπτή εξέταση ή από άλλες διαδικασίες αξιολόγησης. Ο βαθμός 

προόδου κατατίθεται στη Γραμματεία του Τμήματος από τον Καθηγητή 3 

ημέρες τουλάχιστον πριν από την έναρξη των γραπτών εξετάσεων του 

εξαμήνου. Η έγκαιρη κατάθεση της βαθμολογίας αποτελεί ευθύνη των 

διδασκόντων. 

β2) οι τελικές γραπτές εξετάσεις κάθε εξαμήνου πραγματοποιούνται τις δύο 

εβδομάδες που ακλουθούν από ην λήξη των μαθημάτων του εξαμήνου. Οι 

σπουδαστές έχουν το δικαίωμα να κάνουν χρήση δυο εξεταστικών περιόδων 

ανά εξάμηνο, οι οποίες ορίζονται ως εξής: 1. Για τα μαθήματα που 

διδάσκονται κατά το Α’ εξάμηνο: η πρώτη εξεταστική περίοδος 

(Φεβρουαρίου), κατά τις δυο εβδομάδες που ακολουθούν μετά την λήξη των 

μαθημάτων του εξαμήνου αυτού 2. Για τα μαθήματα που διδάσκονται το Β΄ 

εξάμηνο : η πρώτη εξεταστική περίοδος (Ιουνίου), κατά τις δυο εβδομάδες που 

ακολουθούν μετά την λήξη των μαθημάτων του εξαμήνου 3. Για τα μαθήματα 

του Α' και Β΄ εξαμήνου η Β΄ εξεταστική περίοδος ορίζεται κατά τον μήνα 

Σεπτέμβριο. 

γ) Τα κριτήρια και ο τρόπος υπολογισμού του τελικού βαθμού στα βιωματικά 

κ εργαστηριακά μαθήματα καθορίζεται από τον διδάσκοντα και ανακοινώνεται 

στους σπουδαστές κατάρτισης την έναρξη των μαθημάτων. Δεν είναι απαραίτητη 

η γραπτή τελική εξέταση για τα βιωματικά κ εργαστηριακά μαθήματα. 

       δ) Ο τελικός βαθμός μαθήματος κατατίθεται από τον διδάσκοντα μαζί με τα 

γραπτά δοκίμιο στη Γραμματέα του Τμήματος τουλάχιστον επτά ήμερες πριν από 

την ήμερα εξέτασης του μαθήματος.  
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3.2 Παγκόσμια Τριτοβάθμια Εκπαίδευση 

3.2.1 Αγγλία 

Τα πανεπιστήμια της Αγγλίας είναι φημισμένα για την παροχή προπτυχιακών 

σπουδών BA-Bsc-Beng, καθώς και για τα μεταπτυχιακά και διδακτορικά 

διπλώματα. 

Τα δίδακτρα των προπτυχιακών σπουδών μέχρι το 2011 καλύπτονταν από την 

κυβέρνηση του Ηνωμένου Βασιλείου, από το 2012 και έπειτα οι φοιτητές 

καλούνται να πληρώνουν τα δίδακτρα τους. Η κυβέρνηση έχει καθορίσει το πόσο 

για προπτυχιακές σπουδές θα ανέρχεται από  6.000 έως 9000 λίρες για κάθε 

χρόνο. Το κόστος των διδάκτρων μπορεί να πληρωθεί μέσω χαμηλότοκου  

δανείου που δίνεται στους φοιτητές και το ξεχρεώνουν με το που τελειώσουν τις 

σπουδές τους. Όταν ο πρώην φοιτητής και νυν επαγγελματίας δηλώσει στην 

φορολογική του δήλωση πάνω από 21000 λίρες τον χρόνο, δηλαδή περίπου 

26.000 ευρώ το χρόνο τότε αρχίζει η αποπληρωμή. Τότε θα δώσει 9% πάνω από 

το όριο των 21000 ευρώ. 

Αν δηλαδή δηλώσει 22000 λίρες το χρόνο τότε θα δώσει μια δόση αποπληρωμής 

90 λίρες το χρόνο, δηλαδή περίπου 10 ευρώ τον μήνα.  Αν περάσουν 30 χρόνια 

από τον Απρίλιο του έτους που αποφοίτησε κάποιος και δεν έχει αρχίσει την 

αποπληρωμή του δανείου, τότε το δάνειο παραγράφετε. 

Το ακαδημαϊκό έτος διαρκεί από τον Σεπτέμβριο/Οκτώβριο έως το τέλος 

Ιουνίου για τους φοιτητές που παρακολουθούν προπτυχιακά μαθήματα. Κανονικά 

διαιρείται σε τρία τρίμηνα, αλλά υπάρχει ολοένα και περισσότερο η τάση για δύο 

εξάμηνα. 

Η μέθοδος διδασκαλίας περιλαμβάνει διαλέξεις, φροντιστηριακά μαθήματα, 

ατομικές και ομαδικές εργασίες. 

Η διάρκεια φοίτησης κυμαίνεται από τρία έως πέντε χρονιά και καθορίζεται 

από το είδος πτυχίου που θέλει να έχει ο κάθε φοιτητής, η υποχρεωτική 

εκπαίδευση είναι τρία χρόνια .Υπάρχει όμως και το προπαρασκευαστικό 

πρόγραμμα σπουδών (foundation courses), που διαρκεί 9 μήνες συνήθως και 

προετοιμάζει τους φοιτητές για την εισαγωγή τους στο πανεπιστήμιο πάνω στην 

ειδικότητα που έχουν επιλέξει. Οπότε ανάλογα με την ειδικότητα που θέλει να 

σπουδάσει ο υποψήφιος διαλέγει και το αντίστοιχο foundation cources. Ο 
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υποψήφιος για να μπορεί να κάνει το προπαρασκευαστικό πρόγραμμα θα πρέπει 

να έχει τελειώσει την δευτέρα η τρίτη λυκείου και να έχει τουλάχιστον FCE 

(lower) στην Αγγλική γλώσσα. 

Τα είδη των πτυχίων ή τα courses είναι τρία: 

 Τα πλήρους διαρκείας (full time), στα οποία τα εβδομαδιαία μαθήματα 

διαρκούν 40 ώρες  και τα έτη σπουδών είναι τρία. 

 Τα μερικής διαρκείας (past time), στα οποία τα εβδομαδιαία μαθήματα 

διαρκούν  λιγότερο από 40 ώρες  και τα έτη σπουδών είναι συνήθως 

διπλάσια. Αυτό τον κύκλο σπουδών διαλέγουν συνήθως φοιτητές που 

εργάζονται και σπουδάζουν συγχρόνως. 

 Sandwich courses είναι ουσιαστικά πλήρους διαρκείας, τα οποία 

μεταξύ του δεύτερου και τρίτου χρόνου περιέχουν έναν ακόμη χρόνο 

όπου ο φοιτητής δουλεύει σε κάποια εταιρία που συνεργάζεται το κάθε 

πανεπιστήμιο σαν κανονικός υπάλληλος και εξασκεί το αντικείμενο 

του. Ο φοιτητής πληρώνεται σχεδόν κανονικό μισθό και αποκτά 

προϋπηρεσία είναι αντίστοιχο της πρακτικής εργασίας που υπάρχει 

στα Ελληνικά πανεπιστήμια. 

Συγκεκριμένα όταν ο φοιτητής διαλέξει πλήρης διάρκεια φοίτησης δηλαδή 

τρία έτη: 1)στο πρώτο έτος ο φοιτητής επιλέγει τα μαθήματα που θέλει να 

παρακολουθήσει και να εξεταστεί, καθώς υλοποιεί εργασίες και παρακολουθεί 

εργαστηριακά μαθήματα με την βοήθεια μίας ομάδας του πανεπιστημίου του 

(Group Design Workshop). 2) Στο δεύτερο έτος ο φοιτητής εξειδικεύεται σε 

βασικά θέματα του είδους σπουδών που έχει επιλέξει καθώς έχει περισσότερα 

εργαστηριακά μαθήματα. 3) Στο τρίτο έτος ο φοιτητής επιλέγει ο ίδιος σε ποιες 

τέσσερεις ενότητες μαθημάτων  θέλει να εξειδικευτεί και να εξεταστεί. 

Ο έλεγχος της επίδοσης των φοιτητών πραγματοποιείται μέσω της 

αξιολόγησης που περιλαμβάνει γραπτές εξετάσεις των θεωρητικών και των 

εργαστηριακών μαθημάτων, παρουσιάσεις και η καθημερινή συμμετοχή στην 

αίθουσα διδασκαλίας. 

Η βαθμολογία των εργασιών και των εξετάσεων για τα περισσότερα 

πανεπιστήμια εκφράζεται επί της εκατό (%). Το άριστα είναι το 100%. Η βάση 

για τα περισσότερα πανεπιστήμια είναι το 35-40%. Οι βαθμοί αυτοί εκφράζονται 
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αριθμητικά επί τοις εκατό και είναι τα λεγόμενα marks. Όταν ένας αριθμητικός 

βαθμός μετατραπεί σε βαθμό με βάση τα γράμματα της αλφαβήτου τότε 

πρόκειται για τα λεγόμενα grades. H αντιστοιχία τους συνήθως είναι: 

Mark Grade (UK) Grade (US)

90‐100 % A1 A+

80‐89% A2 A+

70‐79% A3 A‐

66‐69% B1 B+

63‐65% B2 B+

60‐63% B3 B‐

56‐59% C1 C+

53‐55% C2 C+

50‐53% C3 C‐

46‐49% D1 D+

43‐45% D2 D+

40‐43% D3 D‐

35‐40% F1 F

κάτω από 35% F2 F  

Όπως και στα ελληνικά πανεπιστήμια τα μαθήματα αλλάζουν ανά εξάμηνο. 

Οι εξετάσεις διεξάγονται τον Ιανουάριο και τον Μάιο ή τον Ιούνιο. Ανάμεσα στα 

δύο εξάμηνα υπάρχει κενό δύο εβδομάδων συνήθως( semester break). 

Να αναφέρουμε ότι τα συγγράμματα δεν διατίθενται δωρεάν στους φοιτητές ο 

κάθε διδάσκων προτείνει μία λίστα από συγγράμματα για να αγοράσει ο 

φοιτητής, η μέση τιμή αγοράς ενός βιβλίου είναι 25-30 λίρες. 

Tέλος παρατηρήθηκε ότι και στα πανεπιστήμια της Αγγλίας υπάρχει το 

πρόγραμμα Erasmus όπως και στα ελληνικά Α.Ε.Ι 

 

3.2.2 Γαλλία 

Η ανώτατη εκπαίδευση στη Γαλλία περιλαμβάνει εκπαιδευτικά ιδρύματα 

όπου η οργάνωσή τους και οι διαδικασίες πρόσβασης ποικίλουν ανάλογα με τη 

φύση των ιδρυμάτων και τους στόχους των προγραμμάτων που προσφέρονται. 

Διακρίνονται σε δύο κατηγορίες:  

      Τα Πανεπιστήμια που συμπεριλαμβάνουν και τα Πανεπιστημιακά 

Τεχνολογικά Ινστιτούτα (IUT)  τα οποία προσφέρουν ακαδημαϊκή,  τεχνολογική 

και επαγγελματική εκπαίδευση σε όλους τους τομείς των γνώσεων 

προετοιμάζοντας τους φοιτητές για καριέρα στην έρευνα και τις εφαρμογές της 
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(Universities) ή στοχεύουν στην προετοιμασία τεχνικών και επαγγελματικών 

στελεχών (IUT). 

Οι Ανώτατες Σχολές (Grandes Ecoles) που παρέχουν εκπαίδευση υψηλού 

επιπέδου στον τομέα των μηχανικών και των επιχειρήσεων όπου η εισαγωγή σε 

αυτές έχουν αυστηρά κριτήρια και ο αριθμός φοιτητών είναι περιορισμένος. Οι 

σπουδές διαρκούν 3  ή περισσότερα χρόνια μετά από 2  χρόνια 

προπαρασκευαστικών μαθημάτων όπου πραγματοποιούνται εξετάσεις εισαγωγής 

των φοιτητών στις βασικές σπουδές.   

      Επίσης υπάρχουν οι Σχολές Ειδίκευσης (Specialist Schools) οι οποίες 

προσφέρουν ειδικές σπουδές υψηλού επιπέδου στους εξής τομείς:  

▪ Τέχνη (art-design school), 

▪ Αρχιτεκτονική (school of architecture), 

▪ Δημοσιογραφία (school of journalism), 

▪ Οπτικοακουστικά θέματα (school specializing in audiovisual 

subjects), 

▪ Accountary schools, 

▪ Διοίκηση (social work schools), 

▪ Ιατρική φροντίδα (paramedical - healthcare schools) 

Οι πανεπιστημιακές σπουδές στη Γαλλία είναι οργανωμένες σε τρεις 

κύκλους: 

1ος κύκλος (γενικές σπουδές) 

DEUG: Diplome d'Etudes Universitaires générales που  απαιτεί 2  χρόνια 

σπουδών που καλύπτουν τις βασικές γνώσεις και τη θεωρία για την προετοιμασία 

σε ειδικές γνώσεις και εκπαίδευση στον τομέα σπουδών τους. Στο ίδιο επίπεδο 

εντάσσεται το DUT των πανεπιστημιακών τεχνολογικών ινστιτούτων (IUT).   

 

2ος κύκλος (βασικές πτυχιακές σπουδές) 

Licence απονέμεται μετά από 3 χρόνια σπουδών ή με ένα χρόνο σπουδών μετά 

την απόκτηση του DEUG όπου οι φοιτητές αποκτούν ειδικές γνώσεις στον τομέα 

σπουδών τους.  Πρόσφατα τα IUT απονέμουν το δικό τους βασικό πτυχίο το 

Licence professionelle με την απόκτηση γνώσης και δεξιοτήτων σε διάφορους 

επαγγελματικούς τομείς. Επίσης, Maîtrise πτυχίο που απονέμεται με την 
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ολοκλήρωση σπουδών που διαρκούν 4  χρόνια και για την απόκτησή του 

απαιτείται η εκπόνηση πτυχιακής εργασίας.  Υπάρχουν ορισμένα προγράμματα 

Maîtrise που προσφέρουν επαγγελματική κατάρτιση όπως:  

MST: Maîtrise de sciences et techniques, MSG: Maîtrise de Sciences de gestion, 

MIAGE: Maîtrise méthodes informatiques appliqueés à la gestion. 

3ος κύκλος (μεταπτυχιακές σπουδές) 

        Το Master's degree  απονέμεται στους φοιτητές που είναι κάτοχοι του 

Licence degree  μετά από 2 χρόνια σπουδών και διαχωρίζεται σε δύο κύριους 

προσανατολισμούς:   

Master professionel  (που στοχεύει στο να εφοδιάσει τους φοιτητές με προσόντα 

για την επαγγελματική τους δραστηριότητα) και Master recherche (που 

προετοιμάζει τους φοιτητές για την επιστημονική έρευνα επιπέδου doctorate).    

       Στα Πανεπιστημιακά Τεχνολογικά Ινστιτούτα (IUT) με την παρακολούθηση 

σπουδών επαγγελματικής εκπαίδευσης διάρκειας 2 χρόνων δίνονται τα 

διπλώματα DUT: Diplome universitaire de technologie και DEUST: Diplome 

d'Etudes Universitaires Scientifiques et Techniques με τα οποία μπορούν να 

συνεχίσουν την εκπαίδευση τους σε ανώτατο επίπεδο στα IUT (University 

Institute of Technology) και στα Grandes Ecoles.  

      Το ακαδημαϊκό έτος ξεκινά στις αρχές Οκτωβρίου και ολοκληρώνεται στο 

τέλος Ιουνίου. Για να μπορέσει να σπουδάσει σε κάποιο ανώτατο εκπαιδευτικό 

ίδρυμα κάθε υποψήφιος φοιτητής πρέπει να είναι κάτοχος απολυτηρίου 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ισοδύναμου του αντίστοιχου baccalaureat. Για την 

εισαγωγή του στα πανεπιστήμια και στα πανεπιστημιακά τεχνολογικά ινστιτούτα 

πρέπει να παρακολουθήσει προπαρασκευαστικά μαθήματα του τομέα επιλογής 

του και να επιτύχει στις εισαγωγικές εξετάσεις. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η 

άριστη γνώση της γαλλικής γλώσσας πριν την άφιξή του στη χώρα. Ως τόσο τα 

γαλλικά πανεπιστήμια παρέχουν στους φοιτητές τη δυνατότητα παρακολούθησης 

μαθημάτων εκμάθησης της γλώσσας. Οι υποψήφιοι φοιτητές που επιθυμούν να 

εγγραφούν σε κάποιο ίδρυμα για βασικές πτυχιακές σπουδές πρέπει να 

υποβάλλουν την αίτηση εγγραφής στη γαλλική πρεσβεία της χώρας τους από 1 

Δεκεμβρίου ως 15 Ιανουαρίου.   

         Στην γαλλική ανώτατη εκπαίδευση, διακρίνουμε δύο τύπους διδασκαλίας: 
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 Οι παραδόσεις(cours magistraux): διεξάγονται σε αμφιθέατρα 100 έως 

1000 θέσεων, με τη μορφή διάλεξης από τον καθηγητή, ενώ οι φοιτητές 

κρατούν σημειώσεις. Οι παραδόσεις αυτές συχνά διανέμονται σε μορφή 

φωτοτυπημένων φυλλαδίων υπ' ευθύνη του καθηγητή και είναι διαθέσιμες 

στο τέλος κάθε περιόδου για την προετοιμασία των εξετάσεων. 

 Τα εργαστήρια (travaux dirigés) : τα εργαστήρια χωρίζονται σε 

"πρακτικών εφαρμογών" - TP (θετικές επιστήμες) και σε 

"κατευθυνόμενων εργασιών" - TD (θεωρητικές επιστήμες) και γίνονται 

ανά μικρές ομάδες φοιτητών. Βοηθούν στην καλύτερη κατανόηση της 

παράδοσης μέσω ασκήσεων και εμβάθυνσης των θεωρητικών γνώσεων. 

Είναι υποχρεωτικά, σε αντίθεση με τις παραδόσεις όπου οι απουσίες δεν 

ελέγχονται. 

Επίσης υπάρχουν και δύο τύποι ελέγχου των γνώσεων στη γαλλική  ανώτατη 

εκπαίδευση: 

 Ο διαρκής έλεγχος που επιτρέπει την κατοχύρωση των κεκτημένων 

γνώσεων μέσω σύντομων διαγωνισμάτων σε όλη τη διάρκεια της χρονιάς 

και σε κάθε διδαχθέν μάθημα. 

 Οι εξετάσεις ελέγχουν συγκεντρωτικά τις κεκτημένες γνώσεις επί του 

συνόλου των μαθημάτων, και διαρκούν μερικές μέρες. Πρόκειται για 

διαγωνίσματα εφ' όλης της ύλης που διεξάγονται δύο φορές το χρόνο 

(εξεταστικές περίοδοι). 

Στο Πανεπιστήμιο, τα μαθήματα οργανώνονται συνήθως με τη μορφή 

προστιθέμενων ενοτήτων μαθημάτων: το πτυχίο περιλαμβάνει "Χ" ενότητες 

μαθημάτων, ορισμένες υποχρεωτικές και άλλες επιλογής. Αυτές οι ενότητες 

μαθημάτων κατοχυρώνονται και δεν αλλάζουν. 

Η βαθμολογική κλίμακα κυμαίνεται από 0 (χειρότερο) έως 20 (καλύτερη) ή 

από 0 (χειρότερο) έως 10 (καλύτερο). Ένας βαθμός στην μέση αυτών των 

κλιμακίων είναι συνήθως μια αποτυχία. Παραδείγματος χάριν στην Γαλλική 

Εθνική Σχολή Υψηλού Επιπέδου ένας βαθμός 8-10 δίνει τυπικά το δικαίωμα στον 

σπουδαστή να λάβει μέρος στην προφορική εξέταση, προκειμένου να βελτιώσει 

τον μέσο όρο σε 10 και να περάσει. Μια κριτική επιτροπή μπορεί να απονείμει 

στις εξετάσεις το "συγχαρητήρια du Jury" αν και δίνεται συνήθως σε έναν 
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υποψήφιο ο οποίος έχει πετύχει 18/20 ή περισσότερο. 

Συγκεκριμένα, η βαθμολογική κλίμακα είναι η εξής: 

18-20: Συγχαρητήρια (félicitations) 

16-17: πολύ καλή (très bien) 

14-15: καλή (bien: Β) 

12-13: ικανοποιητική (assez bien: AB) 

10-11: σωστή ( δεν αποτελεί επίσημο βαθμό) 

 0-9: Αποτυχία (insuffisant) 

Ανάλογα με τις πιστωτικές μονάδες που μπορεί να αποκτήσει ο σπουδαστής 

λαμβάνει και το αντίστοιχο πτυχίο. Με τη συμπλήρωση 2 χρόνων (120 

πιστωτικών μονάδων) από τη λήψη του baccalauréat μπορεί να αποκτήσει: 

 πτυχίο τεχνολογικού πανεπιστημίου (Diplôme Universitaire de Technologie, 

DUT),   

 επιστημονικό και τεχνολογικό πανεπιστημιακό πτυχίο (Diplôme d’Etudes  

  Universitaires Scientifiques et Techniques, DEUST): το πτυχίο αυτό δίνει 

πρόσβαση  

  στο 3ο πανεπιστημιακό έτος,   

 πτυχίο καλλιτεχνικών (DMA)   

 δίπλωμα ανώτερου τεχνικού (BTS),    

 πτυχίο γενικών πανεπιστημιακών σπουδών (DEUG)  

Ενώ με τη συμπλήρωση 3 χρόνων (180 πιστωτικών μονάδων) από τη λήψη του 

baccalauréat αποκτά:  

 εθνικό δίπλωμα ειδίκευσης στην τεχνολογία (DNTS),   

 επαγγελματικό πτυχίο (licence professionnelle),   

 πτυχίο (licence).  

Η συμπλήρωση περισσότερων πιστωτικών μονάδων αντιστοιχούν στα 

μεταπτυχιακά. 

      Στα Πανεπιστήμια τα δίδακτρα σπουδών κυμαίνονται στα 300 €  για κάθε 

ακαδημαϊκό έτος. Στα Grande Ecoles τα ετήσια δίδακτρα είναι περίπου 600 €. 

Στα άλλα πανεπιστημιακά ιδρύματα το ποσό των διδάκτρων εξαρτάται από το 

πρόγραμμα σπουδών και το είδος του ιδρύματος.   

      Το κόστος διαμονής είναι αρκετά υψηλό και κυμαίνεται στα 1000 € το μήνα. 
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Η διαμονή σε φοιτητική εστία των ιδρυμάτων κοστίζει από 120-400 € το μήνα 

ανάλογα με την πόλη και το είδος δωματίου. Η διαμονή σε ενοικιαζόμενα 

διαμέρισμα κοστίζει από 450-650 € το μήνα. Όσον αφορά την ιατρική περίθαλψη 

το κόστος είναι περίπου 170 € το χρόνο εάν έχουν ιατρική κάλυψη.   

      Οι φοιτητές που προέρχονται από κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν 

χρειάζονται άδεια παραμονής αλλά θα πρέπει να προμηθευθούν την "carte de 

séjour"  στις μεγάλες πόλεις από τα Κέντρα Αλλοδαπών και στις επαρχιακές 

πόλεις από το Δημαρχείο ή την Αστυνομία.   

 

3.2.3 Γερμανία 

Στη Γερμανία υπάρχουν περισσότερα από 300 ιδρύματα τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης που χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες: 

1. Στην πρώτη κατηγορία ανήκουν τα Πανεπιστήμια (Universitδten) οι 

Πολυτεχνικές Σχολές (Hochshulen) οι Παιδαγωγικές Σχολές, τα 

Ενοποιημένα Πανεπιστήμια, τα Εκκλησιαστικά Πανεπιστήμια και τα 

Ειδικά Πανεπιστήμια που εστιάζουν σε ένα συγκεκριμένο πεδίο σπουδών 

(φαρμακευτική, αθλητισμός, κινηματογράφος, τηλεόραση, μαζικά μέσα 

ενημέρωσης) 

2. Στη δεύτερη κατηγορία εντάσσονται οι Ακαδημίες Καλών Τεχνών και 

Μουσική. 

3. Στη τρίτη τα Πανεπιστήμια Εφαρμοσμένων Επιστημών (Fachhochschule) 

Τα προγράμματα σπουδών των Πανεπιστημίων είναι προσανατολισμένα προς 

την ανεξάρτητη, πρωτότυπη, εφαρμοσμένη έρευνα και είναι τα μόνα που έχουν 

δικαίωμα απονομής διδακτορικών τίτλων σπουδών. Τα Ενοποιημένα 

Πανεπιστήμια συνδυάζουν διάφορες δραστηριότητες, οι οποίες κανονικά 

υπάγονται στην αρμοδιότητα των πανεπιστημίων, των πολυτεχνικών σχολών και 

εν μέρει των ακαδημιών καλών τεχνών και μουσικής. Τα Πανεπιστήμια 

Εφαρμοσμένων Επιστημών προσφέρουν προγράμματα σπουδών κυρίως για 

μηχανικούς αλλά και στους τομείς: οικονομία, γεωργία, κοινωνική εργασία, 

βιβλιοθηκονομία και τεκμηρίωση, πληροφορική και εφαρμοσμένες τέχνες. 

Παρέχουν εξαιρετικά εφαρμοσμένη εκπαίδευση η οποία είναι προσανατολισμένη 

στις απαιτήσεις και τις ανάγκες. 
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Στις σπουδές οι φοιτητές έχουν πιο σαφή, συγκεκριμένο πεδίο επιλογών. 

Εκτός από την εμβάθυνση και τη διερεύνηση της γνώσης θα πρέπει να επιλέξουν 

έναν αριθμό προαιρετικών θεμάτων (μαθημάτων) που τους επιτρέπουν να 

ειδικευτούν σε ένα τομέα, ή να συμβάλλουν σε περαιτέρω ερευνητική 

δραστηριότητα. Το πτυχίο που απονέμεται είναι το Diplom, ή το Magister Artium 

ανάλογα με το κλάδο σπουδών. 

 Diplom απονέμεται ως πτυχίο βασικών σπουδών σε Πανεπιστημιακά 

Ιδρύματα στους τομείς της μηχανικής, των κοινωνικών επιστημών, των 

οικονομικών και των τεχνών με την ολοκλήρωση 4½ χρόνων σπουδών. 

 Το ίδιο πτυχίο αποκτά κάθε φοιτητής μετά από 4 χρόνια σπουδών 

στα Πανεπιστήμια Εφαρμοσμένων Επιστημών (Fachhochschule/FH) 

όπου όμως περιλαμβάνει πρακτική άσκηση και εκπόνηση πτυχιακής 

εργασίας. 

 Magister/Magista Artium αποτελεί το βασικό πτυχίο σπουδών στις 

ανθρωπιστικές σπουδές και σε ορισμένες κοινωνικές επιστήμες διάρκειας 

4-5 χρόνια. 

 Bachelor degree αρκετά Πανεπιστήμια δίνουν τη δυνατότητα στους 

φοιτητές να αποκτήσουν αυτό τον τίτλο των βασικών τους σπουδών με 

την ολοκλήρωση 3-3½ χρόνων σπουδών και τους δίνει το δικαίωμα να 

συνεχίσουν σε μεταπτυχιακές σπουδές Master degree που διαρκούν 1-2 

χρόνια. Σε ορισμένους κλάδους σπουδών ο τίτλος Master είναι 

κατώτερος του Magister. 

 Doctorate για να συνεχίσει τις σπουδές του σε αυτό το επίπεδο θα πρέπει 

να έχει πολύ υψηλό βαθμό στο πτυχίο των βασικών σπουδών. Σε 

ορισμένες περιπτώσεις οι ξένοι υποψήφιοι φοιτητές καλούνται να 

εξεταστούν σε τεστ εισαγωγής (Kenntnisprόfung) και να 

παρακολουθήσουν μαθήματα και ένα κύκλο διαλέξεων. 

Σε ορισμένους κλάδους, απαιτείται η κρατική εξέταση (State 

examination/Staatsexamen) για τη χορήγηση του πανεπιστημιακού πτυχίου και 

στους ξένους φοιτητές. Αυτό ισχύει για την ιατρική, κτηνιατρική, οδοντιατρική, 

φαρμακευτική, νομική, καθώς και για όσους επιθυμούν να γίνουν καθηγητές. Στις 
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δύο τελευταίες περιπτώσεις απαιτούνται δύο κρατικές εξετάσεις για την 

απόκτηση του πανεπιστημιακού πτυχίου. 

Οι υποψήφιοι φοιτητές που προέρχονται από κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης που επιθυμούν να σπουδάσουν στη Γερμανία οφείλουν να προσκομίσουν 

απολυτήριο δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ισότιμο με το γερμανικό “Abitur”. Την 

απόφαση σχετικά με την ισοτιμία των ξένων απολυτηρίων λαμβάνει η ίδια η 

ενδιαφερόμενη πανεπιστημιακή σχολή. Εάν δεν αναγνωριστεί η ισοτιμία τότε οι 

υποψήφιοι οφείλουν να συμμετέχουν σε ειδικές εξετάσεις (Fest sellungsprόfung). 

Στις εξετάσεις αυτές ο ενδιαφερόμενος μπορεί να υποβληθεί δύο μόνο φορές. 

Η γνώση της Γερμανικής γλώσσας είναι απαραίτητη για την παρακολούθηση 

μαθημάτων για την απόκτηση βασικού πτυχίου στη Γερμανία. Για την 

παρακολούθηση των International Degree Programmes που οδηγούν σε 

Bachelor/Master degree οι σπουδές είναι στην αγγλική γλώσσα τουλάχιστον στα 

πρώτα εξάμηνα. 

Ως πιστοποιητικό της γερμανικής γλώσσας απαιτείται το DSH/Deutsche 

Sprachprόfung fόr den Hochshulzugang auslδndischer Studien bewerber (German 

Language Test for University Admission) το οποίο χορηγείται από το Ινστιτούτο 

Γκαίτε, ή το Abitur το οποίο αποκτά κανείς εάν έχει φοιτήσει σε γερμανικό 

σχολείο της χώρας του. 

Οι αιτήσεις εισαγωγής πρέπει πρώτα να υποβάλλονται στο Zentralstelle fur 

die Vergabe von Studienplδtzen (Central Admission Office) ή στο γραφείο 

εγγραφής φοιτητών του κάθε πανεπιστημίου. Είναι απαραίτητο να υποβάλλεται  

την αίτηση αρκετό χρόνο νωρίτερα από την έναρξη των εξαμήνων. Οι προθεσμίες 

εγγραφής διαφέρουν μεταξύ των διαφόρων ιδρυμάτων. Οι υποψήφιοι μπορούν να 

εγγραφούν μόνο εφόσον έχουν λάβει επιστολή ότι έγιναν δεκτοί οι οποίοι πρέπει 

να εμφανίζονται αυτοπροσώπως για την εγγραφή. 

Ο αριθμός των εισακτέων σε ορισμένες σχολές καθορίζεται από την κεντρική 

υπηρεσία καθορισμού των εισακτέων. Επιπλέον, σε ορισμένα ιδρύματα δίνεται η 

δυνατότητα περιορισμού του αριθμού των εισακτέων σε τοπικό επίπεδο ή για 

συγκεκριμένα τμήματα. Τα σημαντικότερα κριτήρια επιλογής των υποψηφίων σε 

κεντρικό-τοπικό επίπεδο είναι ο μέσος όρος βαθμολογίας του απολυτηρίου, οι 

χρόνοι αναμονής, οι ειδικές εξετάσεις και οι κοινωνικοί παράγοντες. 
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Στα δημόσια γερμανικά πανεπιστήμια δεν απαιτείται συνήθως η καταβολή 

διδάκτρων, είτε για προπτυχιακές είτε για μεταπτυχιακές σπουδές. Εξαίρεση 

αποτελούν οι προπτυχιακές σπουδές σε πανεπιστήμια των ακόλουθων κρατιδίων: 

Baden - Wurttemberg, Bayern, Hamburg, Hessen, Niedersachsen, Nordrhein-

Westfalen, Saarland. Τα δίδακτρα κυμαίνονται από 500-550 ευρώ ανά εξάμηνο. 

Για τα μεταπτυχιακά οι τιμές διαμορφώνονται ελεύθερα, τα περισσότερα 

παραμένουν άνευ διδάκτρων. Οι οικονομικές υποχρεώσεις των φοιτητών 

περιλαμβάνουν την καταβολή ενός τυπικού Τέλους-Συνέχισης Σπουδών και μίας 

Κοινωνικής Εισφοράς για τη χρήση των εγκαταστάσεων του πανεπιστημίου και 

του Οργανισμού Φοιτητικής Μέριμνας, που φτάνει περίπου τα 100 ευρώ ανά 

εξάμηνο. 

Το ακαδημαϊκό έτος χωρίζεται σε 2 εξάμηνα. Το χειμερινό εξάμηνο ξεκινά το 

Σεπτέμβριο/Οκτώβριο, το εαρινό εξάμηνο ξεκινά από το Μάρτιο/Απρίλιο. Στα 

Πανεπιστήμια των Εφαρμοσμένων Επιστημών τα μαθήματα ξεκινούν είτε το 

χειμερινό ή το εαρινό εξάμηνο. Κατά τη διάρκεια του εξαμήνου οι παραδόσεις 

μαθημάτων διαρκούν 4-5 μήνες και με αυτό τον τρόπο οι φοιτητές έχουν χρόνο 

στη διάθεσή τους για μελέτη, προετοιμασία των παραδόσεων και των σεμιναρίων, 

προετοιμασία εργασιών, συμμετοχή σε πρακτικές ασκήσεις και εξετάσεις. 

Σε κάθε μάθημα αντιστοιχούν συγκεκριμένες διδακτικές μονάδες, που 

καθορίζονται από τις ώρες διδασκαλίας και τον φόρτο του. Ο φόρτος εργασίας 

περιλαμβάνει την παρακολούθηση των διαλέξεων, εργαστηρίων, την εκπόνηση 

εργασιών και την μελέτη του μαθήματος από τους φοιτητές και αντιστοιχεί σε 30-

40 ώρες εβδομαδιαίως. Το σύνολο των διδακτικών μονάδων ανά εξάμηνο είναι 

συνήθως 30 της πτυχιακής 9 και της πρακτικής 15. 

Οι μέθοδοι διδασκαλίας που ακολουθούν οι καθηγητές στα εκπαιδευτικά 

ιδρύματα είναι: διαλέξεις, εργαστήρια με υποχρεωτικές παρουσίες για να 

μπορέσουν οι φοιτητές να συμμετέχουν στις εξετάσεις, σεμινάρια και 

εκπαιδευτικές εκδρομές. 

Η βαθμολογική κλίμακα, με την οποία βαθμολογείται ο φοιτητής κυμαίνεται 

από το 1 έως το 6. Ο φοιτητής του γερμανικού εκπαιδευτικού συστήματος για να 

θεωρηθεί προβιβάσιμος πρέπει να παρουσιάζει επιδόσεις που να κυμαίνονται από 

1 έως 4. Το 4, δηλαδή αποτελεί της βάση προαγωγής. Ένας φοιτητής αν έχει σε 

Σελίδα 51 από 194 
 



Πτυχιακή εργασία των Βαρένα Μαρία & Σαρπότα Μαρία 

όλα τα μαθήματα, που περιλαμβάνει το απολυτήριο ή το πανεπιστημιακό του 

πτυχίο, βαθμό 4, τότε του χορηγείται το απολυτήριο ή το πτυχίο. Αν ένας 

φοιτητής επί πτυχίο έχει σε όλα τα μαθήματα 4 και σε ένα μάθημα 5, κάτω 

δηλαδή από τη βάση, τότε ο φοιτητής δεν παίρνει πτυχίο. Αν όμως σε ένα από τα 

μαθήματα έχει άριστα, δηλαδή 1, σε ένα μάθημα έχει 5 και σε όλα τα υπόλοιπα 4, 

τότε του χορηγείται το πτυχίο. 

Παρατηρώντας στη συνέχεια τον πίνακα την αντιστοιχία του 4 στις ελληνικές 

βαθμολογικές κλίμακες, τότε διαπιστώνουμε ότι η χαμηλότερη αντιστοιχία της 

ζώνης τιμών στη 10βάθμια ελληνική κλίμακα είναι 2,3, ενώ στην 20βάθμια 4,7. 

Αντιστοιχία σε ελληνικές κλίμακες Γερμανική κλίμακα 

(άριστα = 1) 
10βάθμια κλίμακα 20βάθμια κλίμακα 

1 10 – 8 20 – 16,1 

2 8,1 – 6,1 16,2 – 12,3 

3 6,2 – 4,2 12,4 – 8,5 

4 4,3 – 2,3 8,6 – 4,7 

5 2,4 – 0,4 4,8 – 0,9 

6 0,5 1 

Οι φοιτητές αξιολογούνται για τις γνώσεις τους στο τέλος κάθε εξαμήνου, ο 

τρόπος εξέτασης κάθε μαθήματος είναι στην κρίση του διδάσκοντα. Συνήθως οι 

εξετάσεις περιλαμβάνουν ερωτήσεις ανάπτυξης, πολλαπλής επιλογής, ερωτήσεις 

ανοιχτού ή κλειστού τύπου. Επίσης υπάρχουν απαλλακτικές πρόοδοι που 

διεξάγονται κατά την διάρκεια του εξαμήνου, στις οποίες εάν ο φοιτητής επιτύχει 

δεν συμμετέχει στις τελικές εξετάσεις. Επιπροσθέτως υπάρχουν πρόοδοι που 

συμμετέχουν με συγκεκριμένο ποσοστό επί του τελικού βαθμού της γραπτής 

εξέτασης που καθορίζεται από τον διδάσκοντα. 

Για την λήψη πτυχίου ο φοιτητής πρέπει να εκπονήσει την πτυχιακή και την 

πρακτική εργασία του στο εξάμηνο που καθορίζει το κάθε πανεπιστήμιο. 

Ο φοιτητής στην πρακτική του άσκηση εργάζεται σε κλάδους σχετικούς με τις 

σπουδές του, ώστε να εξασκήσει τις γνώσεις του, να τις βελτιώσει καθώς και να 

αποκοτήσει προϋπηρεσία. Η διάρκεια της πρακτικής άσκησης είναι τουλάχιστον 

8 βδομάδες και μπορεί να εκπονηθεί σε μια εξωτερική εταιρεία ή ένα ακαδημαϊκό 

ίδρυμα. 
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Επιπροσθέτως ο φοιτητής ολοκληρώνει την πτυχιακή του εργασία μέσα σε 

χρονικό διάστημα 12 εβδομάδων. Στην αίτηση ανάθεσης πρέπει να καταγράφεται, 

η προθεσμία που έχει οριστεί για να γνωρίζει την ημερομηνία παρουσίασης και 

διεκπεραίωσης. Ο φοιτητής πρέπει να προσκομίσει στην ελεγκτική Υπηρεσία τρία 

αντίγραφα της πτυχιακής-διατριβής,  πριν  από τη λήξη της προθεσμίας. Τέλος η 

παρουσίαση της πτυχιακής γίνεται ενώπιον της εκλεκτικής υπηρεσίας και διαρκεί 

15-20 λεπτά και ο βαθμός ανακοινώνεται την ίδια μέρα. 

 

3.2.4 Ιαπωνία 

Τα εκπαιδευτικά και ερευνητικά ιδρύματα της Ιαπωνίας προσφέρουν 

προγράμματα υψηλών προδιαγραφών. Το εκπαιδευτικό σύστημα της Ιαπωνίας 

διαφέρει αρκετά από το Ευρωπαϊκό, διαθέτοντας ανώτατα ιδρύματα τα οποία δεν 

έχουν πλήρη αντιστοιχία με τα ευρωπαϊκά. Η τριτοβάθμια εκπαίδευση αρχίζει 

από την συμπλήρωση των 12 χρόνων της εκπαίδευσης: πρωτοβάθμια εκπαίδευση 

(6 χρόνια του δημοτικού σχολείου), τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση 3 έτη και της 

ανώτερης δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης επίσης 3 έτη. Υπάρχουν πέντε ειδών 

ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα, όπου οι αλλοδαποί φοιτητές μπορούν να γίνουν 

δεκτοί, και αυτά είναι: 

1) Τα Κολέγια της Τεχνολογίας προσφέρουν πενταετή προγράμματα 

εκπαίδευσης σε τομείς όπως τη μηχανική τη ναυπηγική και τη βιομηχανία. Είναι 

προσανατολισμένα στην πρακτική άσκηση προσφέροντας ταυτόχρονα και 

θεωρητική γνώση. Τα δύο τελευταία έτη μπορούν να θεωρηθούν και ισάξια σε  

πτυχίο με αυτό των πανεπιστημίων. Στο σύνολό τους τα ιδρύματα αυτά  είναι 60 

περίπου. 

2) Οι Επαγγελματικές Σχολές ανήκουν στη μεταδευτεροβάθμια 

εκπαίδευση. Προσφέρουν στους σπουδαστές τεχνογνωσία και ενθαρρύνουν την 

ανάπτυξη δεξιοτήτων. Οι τομείς που προσφέρονται είναι  η ιατρική περίθαλψη, η 

τεχνολογία, ο πολιτισμός, η διατροφή, η μόδα, η γεωργία, η διακοσμητική, ο 

κινηματογράφος  και  πολλές άλλες. Τα ιδρύματα αυτά είναι 2,904 στον αριθμό 

και η διάρκεια σπουδών είναι δύο έτη. 

3) Στα Junior Colleges η φοίτηση διαρκεί 2 με 3 χρόνια. Και αυτά τα 

κολέγια δίνουν έμφαση  στην ανάπτυξη δεξιοτήτων. Αριθμούνται γύρω στα 395, 
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ενώ το 1/3 αφορούν τις ανθρωπιστικές και τις κοινωνικές επιστήμες. 

4) Τα Πανεπιστήμια στην Ιαπωνία αριθμούνται στα 778. Η διάρκεια των 

προπτυχιακών προγραμμάτων είναι τέσσερα χρόνια, εκτός από την ιατρική, τη 

φαρμακευτική και την κτηνιατρική επιστήμη, που διαρκούν 6 χρόνια. Το 35,8% 

των φοιτητών στα πανεπιστήμια, φοιτούν σε  τμήματα των κοινωνικών 

επιστημών, όπως νομική και οικονομικά. Ακολουθούν οι τομείς της μηχανικής 

και των ανθρωπιστικών επιστημών. 

5) Τα Graduate Schools προσφέρουν μεταπτυχιακά και διδακτορικά 

προγράμματα, με διάρκεια φοίτησης τα δύο και τρία χρόνια. Αυτά τα 

προγράμματα προσφέρονται σε 616 ιδρύματα σε όλη τη χώρα. Για την εισαγωγή 

στα προγράμματα αυτά, απαραίτητη κρίνεται η αποφοίτηση από πανεπιστήμιο ή 

από σχολές που προσφέρουν αντίστοιχο πτυχίο. 

Τα ιδρύματα μπορεί να είναι εθνικά, τοπικά ή  ιδιωτικά. 

Η εισαγωγή σε αυτά τα εκπαιδευτικά ιδρύματα γίνεται αποκλειστικά με τη 

διαλογή των αιτήσεων. Ωστόσο, υπάρχουν σχολεία που απαιτούν διεξαγωγή 

συνεντεύξεων (συμπεριλαμβανομένου του εγγυητή), ενώ σε κάποια σχολεία 

απαιτούν εγγυητή ή πρόσωπο επαφής.  Διαφορετικά σχολεία μπορεί να απαιτούν 

διαφορετικά σύνολα εγγράφων για την υποβολή.  Εάν ο υποψήφιος έχει περάσει 

επιτυχώς τη διαδικασία επιλογής, το σχολείο θα προχωρήσει με την αίτηση 

θεώρησης για λογαριασμό του αιτούντος. 

Τα περισσότερα τμήματα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης αρχίζουν τα 

μαθήματά τους τον Απρίλιο με Μάρτιο κάθε χρόνο. Το ακαδημαϊκό έτος  έχει δύο 

εξάμηνα, Απρίλιο με Σεπτέμβριο και Οκτώβριο με Μάρτιο. Ως επί των πλείστων, 

οι διαλέξεις στα εκπαιδευτικά ιδρύματα δίνονται στα ιαπωνικά, γι’ αυτό η άριστη 

γνώση της γλώσσας θεωρείται απαραίτητη. Η προετοιμασία εάν γίνει στην 

Ιαπωνία διαρκεί ένα με δύο χρόνια. Τα μαθήματα παραδίδονται από ιδιωτικά 

φροντιστήρια, πανεπιστήμια, junior colleges και άλλα εκπαιδευτικά ιδρύματα. 

Στην συνέχεια ακολουθούν εξετάσεις για την ιαπωνική γλώσσα και εξετάσεις 

σχετικές με το πεδίο σπουδών που έχει επιλεχθεί από τον ενδιαφερόμενο. 

Στα πανεπιστήμια η διάρκεια για το προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών είναι 

τέσσερα χρόνια, ενώ τα προγράμματα στον τομέα της ιατρικής, οδοντιατρικής, 

φαρμακευτικής και κάποια κτηνιατρική επιστήμη είναι έξι χρόνια. 
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Τα περισσότερα μαθήματα λειτουργούν με πιστώσεις, όπως και το σύστημα 

πανεπιστημίων των ΗΠΑ. Θα πρέπει να αποκτήσει έναν ορισμένο αριθμό 

πιστώσεων για να αποφοιτήσει, και μπορεί να πάρει μαθήματα που διαρκούν ένα 

έτος (δύο εξάμηνα) ή ένα εξάμηνο (ένα εξάμηνο). Μια πλήρης φοίτηση μετριέται 

συνήθως για 4 μονάδες, ένα εξάμηνο μαθημάτων για δύο πιστώσεις. Ένα πλήρες 

πτυχίο απαιτεί 130 - 150 μονάδες, έτσι ώστε κατά μέσο όρο θα πρέπει να πάρει 8-

10 μαθήματα ανά εξάμηνο. 

Διάρκεια 
σπουδών

Τακτική προπτυχιακών 
τμημάτων 4 χρόνια

186 μονάδες 
ή 

περισσότερο

Κτηνιατρικής 
επιστήμης

182 μονάδες 
ή 

περισσότερο

Φαρμακείο (ορισμένα 
τμήματα)

Ιατρική και οδοντιατρική

Κτηνιατρικής επιστήμης

Ιατρική 
οδοντιατρική

188 μονάδες 
ή 

περισσότερο

Φαρμακείο 
(ορισμένα 
τμήματα)

Σύνολο πιστώσεων που 
κέρδισαν

6 χρόνια

124 μονάδες ή περισσότερο

 

Στην Ιαπωνία, το κάθε σχολείο έχει ένα διαφορετικό σύστημα 

βαθμολόγησης. Πολλά πανεπιστήμια χρησιμοποιούν την ακόλουθη σειρά των 

κατηγοριών: 

Shu (秀) Υποδειγματική, 
εξαιρετική

Ένα (90-100%), 
σπανίως δίνεται

yu (优) Πολύ καλό Β (80-89%) Ένα (80-100%)

Ryo (良) καλός C (70-79%) Β (70-79%)

ka (可) Μέσος όρος, 
περνούν

Δ (60-69%) C (60-69%)

Nin (认) Εγκρίθηκε, 
αποδεκτή

E / F (50-59%), δεν 
συνηθίζεται

fuka (不可) Απαράδεκτη, 
απέτυχε

E / F (0-59% ή 0-49%) F (0-59%)

Βαθμός στα ιαπωνικά (Kanji) Αγγλική 
μετάφραση

Αντίστοιχο ποσοστό 4-κλίμακας πανεπιστήμιο

 

Είναι ένα σύστημα που επιτρέπει στους μαθητές, πριν αποφοιτήσουν, να 

αποκτήσουν εμπειρία σε θέσεις που σχετίζονται με τη μελλοντική σταδιοδρομία 
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τους ή τον τρόπο εργασίας στις επιχειρήσεις. 

Μερικά πανεπιστήμια αναγνωρίζουν την πρακτική ως "μέρος της 

εκπαίδευσης" και δίνουν πίστωση για αυτό. Εταιρείες που προσφέρουν 

προγράμματα πρακτικής άσκησης μπορεί επίσης να τις αναζητήσει μέσα από το 

διαδίκτυο. Μπορεί ακόμα να αναζητήσει από μη-κερδοσκοπικούς οργανισμούς αν 

προτίθενται να λάβουν ένα πρόγραμμα πρακτικής άσκησης. 

       Στην Ιαπωνία, η αμοιβή είναι περισσότερο ελκυστική από ό, τι στο Ηνωμένο 

Βασίλειο και τις ΗΠΑ. Στα δίδακτρα συμπεριλαμβάνονται τα τέλη εισαγωγής, τα 

δίδακτρα, οι εγκαταστάσεις και ο εξοπλισμός τέλους χρήσης. Ο μέσος όρος  για 

το πρώτο έτος συνοψίζεται παρακάτω. (Η είσοδος είναι πληρωτέα μόνο για το 

πρώτο έτος) 

(JPY) (JPY) (JPY) (USD)

Founder / Department Tuition fees Admission fee Total Total

National 535,800 282,000 817,800 9,087

Local public 536,632 402,720 939,352 10,437

Medicine 3734,720 1279,958 5014,708 56,719

Dentistry 4322,606 607,826 4930,343 54,783

Pharmacy 1758,021 359,696 2117,717 23,530

Arts 1417,617 273,259 1690,876 18,788

Health care 1225,104 292,258 1517,362 16,860

Science & Engineering 1149,112 257,478 1406,590 15,629

Agriculture & Veterinary science 1090,517 261,648 1352,165 15,024

Physical education 1013,516 278,670 1292,186 14,358

Home science 978,817 263,758 1242,575 13,806

Literature & Education 921,802 265,053 1196,996 13,188

Social welfare 913,303 233,207 1146,510 12,739

Theology & Buddhism 862,860 275,457 1138,317 12,648

Law, Commerce & Economics 877,994 252,301 1130,295 12,559

Preparatory Japanese language courses 577,161 75,625 652,786 7,253

Private

Unit: JPY and USD (calculated as US$1 = ¥90)

University undergraduate programs
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3.2.5 Ινδία 

Στην Ινδία υπάρχουν πάνω από 300 πανεπιστήμια και 45.000 κολέγια 

διαφόρων ειδικοτήτων. Τα περισσότερα από αυτά, χρηματοδοτούνται και 

διοικούνται από την κυβέρνηση της Ινδίας. 

Οι προπτυχιακές σπουδές στην Ινδία έχουν όριο ηλικίας τουλάχιστον 17 ετών, 

χαρακτηρίζονται Bsc και έχουν διάρκεια  από τρία έως πέντε έτη ανάλογα από το 

εκπαιδευτικό ίδρυμα. Ο τίτλος σπουδών που απονέμουν τα πανεπιστήμια 

πληροφορικής είναι Β.C.S. ( Bachelor of Computer Science). 

Η εισαγωγή των υποψήφιων φοιτητών στα πανεπιστήμια της Ινδίας γίνεται 

μέσω αίτησης και μέσω των εισαγωγικών εξετάσεων, που πραγματοποιούνται 

από τον Μάιο έως τον Ιούλιο εξαρτάται από το πανεπιστήμιο. Ο υποψήφιος 

εξετάζεται σε συγκεκριμένα μαθήματα, δίνει μία ατομική συνέντευξη καθώς και 

μία ομαδική, αναλόγως την σχολή που επιθυμεί να εισαχθεί. Επιπροσθέτως οι 

θέσεις φοίτησης είναι συγκεκριμένες για κάθε σχολή και υπάρχουν βαθμολογικά 

κριτήρια, ενώ υπάρχουν θέσεις για υποψήφιους φοιτητές που είναι πρωταθλητές 

σε κάποιο άθλημα, για υποψήφιους που έχουν ποσοστό αναπηρίας , για αυτούς 

που ανήκουν σε ευπαθείς οικογένειες ή σε μειονοτικές φυλές και για αλλοδαπούς 

φοιτητές. 

Ο πίνακας για την αξιολόγηση των φοιτητών στις εισαγωγικές εξετάσεις, το 

ποσοστό εισαγωγής σε κάθε πανεπιστήμιο συνήθως διαφέρει η βάση εισαγωγής 

είναι 55%. 

 

 

 

 

Στην Ινδία τα πανεπιστήμια έχουν δίδακτρα και ανέρχονται συνήθως στα ΙΝΕ 

22.035 ανά εξάμηνο (ρουπία). 

Η διάρκεια σπουδών στην πληροφορική είναι συνήθως τέσσερα έτη, που 

χωρίζονται σε οκτώ εξάμηνα. Σε κάθε εξάμηνο υπάρχουν μαθήματα 

υποχρεωτικά, επιλογής, κατευθύνσεων , όπου στο καθένα αντιστοιχεί θεωρία και 

εργαστήριο. Τα εξάμηνα χωρίζονται όπως καις την Ελλάδα σε χειμερινά από 

Οκτώβριο έως Ιανουάριο και εαρινά από Φεβρουάριο έως Ιούνιο. Συνήθως σε 

Θεωρία 70% 

Συνέντευξη 20% 

Συζήτηση ομάδας 10% 
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κάθε εξάμηνο διδάσκονται από έξι έως οκτώ μαθήματα. Η διάρκεια κάθε θεωρίας 

είναι τρεις ώρες και του εργαστηρίου από τέσσερις έως οκτώ την εβδομάδα. Οι 

εξετάσεις πραγματοποιούνται συνήθως στο τέλος κάθε εξαμήνου. 

Οι διδακτικές μονάδες που πρέπει να συγκεντρώσει ο φοιτητής για την λήψη 

του πτυχίου του είναι 180, καθώς πρέπει να εκπονήσει την πρακτική του εργασία 

σε εταιρίες ή διάφορους οργανισμούς από το 5ο έως το 8ο εξάμηνο (practical 

training). Επιπροσθέτως ο φοιτητής για την λήψη του πτυχίου του πρέπει να 

εκπόνηση από μία έως τρεις εργασίες (projects) από το 6ο έως το 8ο εξάμηνο, 

καθώς και την πτυχιακή του εργασία στο 8ο εξάμηνο. 

Οι διδακτικές μέθοδοι που ακολουθούνται στα ινδικά πανεπιστήμια είναι : 

διαλέξεις, εργαστήρια, εκπαιδευτικές εκδρομές. Να σημειώσουμε ότι βάση νόμου 

ο φοιτητής πρέπει να διεξάγει υποχρεωτικά τουλάχιστον μία εργασία το εξάμηνο 

και όχι πάνω από δώδεκα εργασίες τον χρόνο. Οι εξετάσεις πραγματοποιούνται 

για τον έλεγχο των γνώσεων του φοιτητή και είναι : γραπτές, προφορικές, με 

συμμετοχή προόδων ή απαλλακτικών εργασιών, καθώς υπάρχουν και οι εξετάσεις 

των εργαστηρίων. Επιπροσθέτως ο βαθμός κάθε μαθήματος υπολογίζεται ως 

εξής: 75% μετράει ο βαθμός της γραπτής εξέτασης, 10% εργασίες που 

ανατίθενται εκτός πανεπιστημίου στον φοιτητή, 25% κάποιο εργαστήριο, 

πρόοδος ή εργασία που πραγματοποιείται στην σχολή. 

Η βαθμολογική κλίμακα είναι στην εκατοντάβαθμα κλίμακα η βάση 

προαγωγής είναι το 65% , το άριστα είναι το 100%, καθώς βαθμός μικρότερος 

του 65% δεν είναι προβιβάσιμος. 

Τέλος να αναφέρουμε ότι τα πανεπιστήμια πληροφορικής και τα τεχνολογικά 

ΙΙΤ –JEE πανεπιστήμια για μηχανικούς πληροφορικής συνεργάζονται με την 

ACM ένωση μηχανικών πληροφορικής (Associations for Computing Machinery) 

που είναι η μεγαλύτερη εκπαιδευτική και επιστημονική κοινότητα στον κόσμο 

της πληροφορικής, παρέχει μια μεγάλη ψηφιακή βιβλιοθήκη στον τομέα 

πληροφορικής και υπηρετεί τα μέλη  και το επάγγελμα πληροφορικής με 

κορυφαίες δημοσιεύσεις, συνέδρια ακόμη παρέχει υποτροφίες στα πανεπιστήμια 

και ευκαιρίες για καριέρες στους φοιτητές της Ινδίας, είναι κάτι αντίστοιχο του 

IEEE του  Ινστιτούτου Ηλεκτρολόγων και Ηλεκτρονικών Μηχανικών. 
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3.2.6 Ρωσία 

Η Ρωσική Ομοσπονδία, η μεγαλύτερη σε έκταση χώρα του κόσμου και μία 

από τις σημαντικότερες δυνάμεις του πλανήτη μας σε οικονομικό, πολιτιστικό, 

επιστημονικό, ενεργειακό και στρατιωτικό επίπεδο προσφέρει πολλές 

δυνατότητες για σπουδές σε όλες τις βαθμίδες και ειδικότητες διαθέτοντας 

σημαντικό αριθμό πανεπιστημίων διεθνούς κύρους, όπως το Κρατικό 

Πανεπιστήμιο «Λομονόσοφ» της Μόσχας (МГУ), το Κρατικό Πανεπιστήμιο της 

Αγίας Πετρούπολης (СПбГУ), το Κρατικό Πανεπιστήμιο Διεθνών Σχέσεων της 

Μόσχας (МГИМО), το Κρατικό Γλωσσολογικό Πανεπιστήμιο της Μόσχας 

(МГЛУ), το Ρωσικό Πανεπιστήμιο Φιλίας των Λαών (РУДН) και πολλά άλλα. 

Το εκπαιδευτικό σύστημα της Ρωσίας διακρίνεται στη δευτεροβάθμια, την 

τριτοβάθμια και μεταπτυχιακή εκπαίδευση. Η τριτοβάθμια εκπαίδευση διέπεται 

από το Υπουργείο Παιδείας και Επιστημών. Υπάρχουν τρεις τύποι ιδρυμάτων 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (ΙΤΕ) στη Ρωσία: Πανεπιστημίου, Ακαδημίας και του 

Ινστιτούτου. Τα πτυχία πανεπιστημίων εισήχθησαν σχετικά πρόσφατα στο 

εκπαιδευτικό σύστημα και δεν υπήρχαν επί εποχή Σοβιετικής Ένωσης. 

Για την εισαγωγή σε ένα πανεπιστήμιο ή κοινοτικό κολλέγιο ο 

ενδιαφερόμενος σπουδαστής θα πρέπει να κατέχει το πτυχίο πλήρους 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης  με ελάχιστη βαθμολογία ικανοποιητική. Στην 

περίπτωση των αλλοδαπών φοιτητών προϋποθέσεις είναι το απολυτήριο λυκείου. 

Οι ημερομηνίες υποβολής όλων των αιτήσεων γίνονται συνήθως στις 20 Ιουνίου, 

καθώς και ο υποψήφιος έχει δικαίωμα να κάνει αίτηση σε πέντε διαφορετικές 

σχολές, συγκεκριμένα δηλώνει το πολύ τρία τμήματα. 

Υπάρχουν διαφορετικά προγράμματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης ανάλογα με 

την διάρκεια σπουδών: 

 Πτυχίο πανεπιστημίου (4 έτη), πανεπιστήμια πληροφορικής πέντε έτη. 

 Μεταπτυχιακό (2 έτη) 

Επιπροσθέτως η τριτοβάθμια εκπαίδευση παρέχει κρατικούς και μη-

κρατικούς φορείς ανώτατης εκπαίδευσης (Πανεπιστήμια/Πολυτεχνεία). 

Το ακαδημαϊκό έτος αρχίζει στις 1 Σεπτεμβρίου και τελειώνει τον Ιούνιο. Το 

διάστημα από αρχές Ιουλίου έως τέλος Αυγούστου θεωρούνται καλοκαιρινές 

διακοπές. 
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Σχετικά με  το πανεπιστημιακό επίπεδο διακρίνεται σε τέσσερα στάδια με 

βάση την μελέτη: διετές πρόγραμμα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Οι απόφοιτοι 

αποκτούν το δίπλωμα ελλιπής Ανώτατης Εκπαίδευσης (o Nepolmons Vysshem 

Obrokzovanii) με το όποιο έχουν την δυνατότητα να αποκτήσουν θέσεις εργασίας 

που απαιτούν απλά ένα πτυχίο ανώτερης εκπαίδευσης. 

Bakalavr (Bachelor) πτυχίο τετραετούς πλήρης φοίτησης. Το πρόγραμμα αυτό 

αντιστοιχεί για επαγγελματίες και ειδικά μαθήματα στην επιστήμη, 

ανθρωπιστικές και κοινωνικοοικονομικές προσεγγίσεις, επαγγελματική 

κατάρτιση ολοκληρωμένης τελικής ερευνητική εργασίας και στις τελικές 

εξετάσεις. Αποκτώντας αυτό το πτυχίο ο φοιτητής έχει την δυνατότητα να 

προχωρήσει σε ανώτερο επίπεδο που είναι το πτυχίο Magistr ή στα προγράμματα 

ειδίκευσης. Το πτυχίο Bakalavr δίνεται σε όλους τους τομείς εκτός της ιατρικής. 

Magistr, δίπλωμα ειδίκευσης: προγράμματα 2 ετών με πλήρη απασχόληση. 

Kandidat Nauk, Doktor Nauk. Βασίζεται κυρίως στον τρόπο διδασκαλίας και 

αντιστοιχεί με το ελληνικό διδακτορικό. 

Η γλώσσα διδασκαλίας σε όλα τα στάδια και ιδρύματα είναι τα ρώσικα. 

Οι φοιτητές πλήρους φοίτησης έχουν ως επί το πλείστον μαθήματα στη 

διάρκεια της ημέρας τις καθημερινές (αλλά τα μαθήματα σε μια από τις μέρες του 

Σαββατοκύριακου είναι δυνατόν). 

Συνήθως τα μαθήματα ξεκινούν από 9,00 έως 10,00 π.μ. και τελείωσε περίπου 

16,00 έως 17,00 μμ. (η ώρα των μαθημάτων καθορίζεται από ένα 

χρονοδιάγραμμα του κάθε εκπαιδευτικού ιδρύματος). 

Τα μαθήματα των σπουδών με πλήρη απασχόληση συνήθως διεξάγονται υπό την 

καθοδήγηση ενός δασκάλου, έτσι η προσωπική επικοινωνία μεταξύ των φοιτητών 

και των εκπαιδευτικών είναι μόνιμη. Τα μαθήματα που έρχονται σε επαφή με 

έναν δάσκαλο καλύπτουν  περίπου το 70% του χρόνου εκπαίδευσης, το υπόλοιπο 

30% του φόρτου εργασίας είναι αφιερωμένο στην ανεξάρτητη μελέτη του υλικού. 

Η απόκτηση πτυχίου πανεπιστημίου περιλαμβάνει κατάλογο των 

επιστημονικών κλάδων, αριθμό των ωρών ή πιστώσεων, τους βαθμούς, την 

πρακτική εκπαίδευση, καθώς και τα αποτελέσματα που προέκυψαν από τις 

τελικές εξετάσεις και στην υπεράσπιση της διατριβής. 
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Οι εξεταστικές περίοδοι είναι τρεις, η χειμερινή εξεταστική περίοδος 

Ιανουάριος-Φεβρουάριος, η εαρινή περίοδος Ιούνιος-Ιούλιος και η επαναληπτική 

εξεταστική του Σεπτεμβρίου. 

Τα μαθήματα χωρίζονται σε γενικής υποδομής και κατεύθυνσης. Ο φοιτητής 

επιλέγει και παρακολουθεί μαθήματα κατεύθυνσης από το 2ο έτος. 

Ο τρόπος διεξαγωγής των εξετάσεων διαφέρει σε κάθε σχολή. Συγκεκριμένα 

στις σχολές πληροφορικής ο φοιτητής μπορεί να μην εξεταστεί επιτυχώς σε 3 το 

πολύ μαθήματα το κάθε εξάμηνο. Εάν κάποιος χρωστάει παραπάνω από 3 

μαθήματα δεν μπορεί να παρακολουθήσει μαθήματα του επόμενου εξαμήνου. 

Ακόμη ο φοιτητής που χρωστάει κάποιο μάθημα έπειτα από κάθε εξεταστική 

περίοδο μπορεί να εξεταστεί σε αυτό ύστερα από προσωπική συνεννόηση με τον 

καθηγητή. 

Ο έλεγχος των γνώσεων των φοιτητών στα εργαστήρια και στις θεωρίες 

πραγματοποιείται μέσω υποχρεωτικών εβδομαδιαίων εργασιών τις οποίες ο 

φοιτητής ολοκληρώνει και παραδίδει ανά βδομάδα, ο μέσος όρος των εργασιών 

είναι ο τελικός βαθμός εξέτασης. 

Μια ακόμη μέθοδος εξέτασης είναι η ανάθεση εργασιών και η τελική εξέταση 

το ποσοστό που θα μετρήσουν στον τελικό βαθμό του μαθήματος είναι στη κρίση 

του διδάσκοντος. 

Επιπροσθέτως, υπάρχει η περίπτωση όπου ο φοιτητής βαθμολογείται μόνο 

μέσω της τελικής εξέτασης, συνήθως είναι να υλοποιήσει κάποιο πρόγραμμα ή 

κύκλωμα ή σχέδιο που βασίζεται σε όλη την ύλη του τρέχοντος εξαμήνου, καθώς 

μπορεί να περιλαμβάνει ασκήσεις, θεωρία και ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής. 

Σε ορισμένες σχολές όταν ο φοιτητής δεν εξεταζόταν επιτυχώς στο 

εργαστήριο δεν είχε δικαίωμα να εξεταστεί στην αντίστοιχη θεωρία. 

Ο τρόπος βαθμολόγησης όλων των πτυχίων βασίζεται σε έναν μόνο τρόπο 

χωριζόμενος σε 5 επίπεδα: 

 Εξαιρετική ή άριστη (5) 

 Καλή (4) 

 Ικανοποιητική (3) 

 Πέρασμα (2) 

 Μη ικανοποιητικό (0-1) 
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Σελίδα 62 από 194 
 

Τέλος να αναφέρουμε ότι δεν υπάρχουν δίδακτρα στα δημόσια Πανεπιστήμια, 

Πολυτεχνεία, ΤΕΙ, και για τους αλλοδαπούς υποψηφίους επίσης υπάρχουν 

υποτροφίες και βοήθεια για Α.Μ.Ε.Α φοιτητές. 

Για τη λήψη του πτυχίου ο φοιτητής πρέπει να εκπονήσει την πρακτική 

άσκηση. Μετά το 2ο έτος ο φοιτητής εκπονεί πρακτική άσκηση υποχρεωτική 1 

μήνα έως 2 μήνες οποιαδήποτε χρονική στιγμή με στο ακαδημαϊκό έτος, στον 

δημόσιο ή ιδιωτικό τομέα. 

Επιπροσθέτως ο φοιτητής πρέπει να διαλέγει και την πτυχιακή του εργασία 

στο τελευταίο εξάμηνο φοίτησης του, που είναι ατομική καθώς  και 

προαπαιτούμενο είναι να έχει περάσει όλα του τα μαθήματα. 

 

 



 

Κεφάλαιο 4ο 

 

Η θέση και ο ρόλος των εξετάσεων στο ΤΕΙ Σερρών 

 

 

4.1 Εισαγωγή 

Τα ΤΕΙ δεν βασίζονται μόνο στο θεωρητικό μέρος σπουδών αλλά συνδυάζουν 

το εργαστηριακό και πρακτικό μέρος ενώ διεξάγον τεχνολογική έρευνα και 

αναπτύσσουν καινοτομίες και τεχνογνωσία στα αντίστοιχα επαγγελματικά πεδία. 

Κάθε Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα ακολουθεί το δικό του πρόγραμμα 

σπουδών όπως και το ΤΕΙ Σερρών στην προκειμένη περίπτωση. Μέσα στο ΤΕΙ 

συστεγάζονται 8 σχολές συνολικά, μια εκ των οποίων δεν βρίσκεται ακόμα σε 

λειτουργία και χωρίζονται ως εξής: 

1. ΣΤΕΦ (Σχολή τεχνολογικών Εφαρμογών) 

1.1. Πληροφορικής και επικοινωνιών 

1.2. Μηχανολογίας 

1.3. Πολιτικών Δομικών Έργων 

1.4. Γεωπληροφορικής και Τοπογραφίας 

2. ΣΔΟ (Σχολή διοίκησης και Οικονομίας) 

2.1. Διοίκησης Επιχειρήσεων 

2.2. Λογιστικής 

3. ΣΓΤΚΣ (Σχολή Γραφικών Τεχνών και Καλλιτεχνικών Σπουδών) 

3.1. Εσωτερικής Αρχιτεκτονικής, Διακόσμησης και Σχεδιασμού 

αντικειμένων 

3.2. Γραφιστικής (δεν λειτουργεί) 

Σύμφωνα με το άρθρο 6 του ΦΕΚ Β 2285 31.12.1999 οι μορφές διδασκαλίας 

στο ΤΕΙ Σερρών είναι οι εξής: 

1. η θεωρητική ή από έδρας διδασκαλία 

2. σεμινάρια 

3. φροντιστηριακές, πρακτικές ή εργαστηριακές ασκήσεις 

4. ανάθεση εκπόνησης εργασιών ατομικά ή ομαδικά 
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5. εκπαιδευτικές επισκέψεις και εκδρομές. 

Σε όλες τις σχολές χρησιμοποιείται το σύστημα των διδακτικών μονάδων. 

Αυτό σημαίνει ότι κάθε διδακτική μονάδα ενός μαθήματος αντιστοιχεί σε μια 

ώρα εβδομαδιαίας διδασκαλίας. Ο σπουδαστής έχει το δικαίωμα να δηλώσει 20 

με 28 διδακτικές μονάδες στο εβδομαδιαίο του πρόγραμμα αν και αυτό διαφέρει 

για κάθε μια από τις σχολές. Έτσι με αυτόν τον τρόπο εκφράζεται ο φόρτος 

εργασίας του κάθε φοιτητή που απαιτείται ώστε να ολοκληρωθεί το πρόγραμμα 

σπουδών του. 

Τα μαθήματα μπορεί να είναι θεωρητικά και μόνο (απλά μαθήματα) ή και 

εργαστηριακά (σύνθετα μαθήματα). Στην δεύτερη περίπτωση οι διδακτικές 

μονάδες του μαθήματος χωρίζονται με ποσοστό 60% και 40% για θεωρία και 

εργαστήριο αντίστοιχα. Oπότε ο βαθμός του εργαστηρίου από τις τελικές 

εξετάσεις πολλαπλασιάζεται επί 0,4 και της θεωρίας επί 0,6 ώστε να υπολογιστεί 

ο τελικός βαθμός του μαθήματος. Ας σημειωθεί, ότι ο σπουδαστής λαμβάνει τις 

διδακτικές μονάδες μόνο αν περάσει επιτυχώς και τα δυο μέρη (θεωρητικό + 

εργαστηριακό). 

Ένας άλλος διαχωρισμός των μαθημάτων είναι τα υποχρεωτικά, τα οποία 

οφείλει να περάσει για την λήψη του πτυχίου και τα επιλογής υποχρεωτικά τα 

οποία διαλέγει από την κατεύθυνση που ακολουθεί και άλλα από διαφορετική 

κατεύθυνση. 

Το ακαδημαϊκό έτος αρχίζει στις 1 Σεπτεμβρίου και λήγει στις 5 Ιουλίου και  

χωρίζεται σε δυο εξάμηνα το χειμερινό και το εαρινό. Στο τέλος κάθε εξαμήνου 

ακολουθεί μια εξεταστική περίοδος διάρκειας τριών εβδομάδων, μέσα στην οποία 

ο σπουδαστής εξετάζεται πρώτα στα εργαστήρια και μετά στις θεωρίες. Βάσει 

κανονισμού η διάρκεια εξέτασης δεν πρέπει να υπερβαίνει  τις τρείς ώρες. Ως 

επαναληπτική εξεταστική θεωρείται του Σεπτεμβρίου και για τα δυο εξάμηνα 

οπότε ο φοιτητής τότε μπορεί να εξεταστεί σε όλα τα μαθήματα στα οποία δεν 

προβιβάστηκε. Στην περίπτωση που κάποιο μάθημα διδαχθεί λιγότερο από τα 2/3 

του χρόνο που ορίζεται από το πρόγραμμα σπουδών τότε το μάθημα δεν 

εξετάζεται διότι θεωρείται ότι δεν διδάχθηκε. 

Η βαθμολογία σε όλα τα μαθήματα εκφράζεται με την κλίμακα 0-10 έχοντας 

ως βάση τον βαθμό πέντε (5). Ο τελικός βαθμός ενός θεωρητικού μαθήματος 
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υπολογίζεται από την πρόοδο που  πιθανότατα να προκύψει στα μέσα του 

εξαμήνου ή την εργασία και την τελική εξέταση. Έτσι ο βαθμός της προόδου ή 

της εργασίας πολλαπλασιάζεται επί 0,4 και ο βαθμός εξετάσεων επί 0,6. 

Στα σύνθετα μαθήματα η τελική βαθμολογία προκύπτει από την πρόοδο  

πάνω στο θεωρητικό ή και εργαστηριακό μέρος και των τελικών εξετάσεων και 

των δυο με τους ίδιους συντελεστές που προαναφέρθηκαν. Επίσης, η βαθμολογία 

στο εργαστηριακό μέρος διαμορφώνεται από τον μέσο όρο των βαθμών των 

ασκήσεων κατά την διάρκεια του εξαμήνου όπως και από τα τεστ πάνω στην 

μέχρι τότε διδαχθείσα ύλη. 

Η βαθμολογική κλίμακα μαθημάτων με προσέγγιση ενός δεκάτου της 

ακέραιος μονάδας είναι η εξής: 

 0 - 4,9 : κακώς 

 5 - 6,9 : καλώς 

 7 - 8,4 : λίαν καλώς 

 8,5 – 10 : άριστα 

Οι σπουδαστές που φτάνουν στο τελευταίο τυπικό εξάμηνο (8ο) είναι 

υποχρεωμένοι να πραγματοποιήσουν την εκπόνηση της πτυχιακής τους εργασίας, 

η οποία θα βασίζετε στο αντικείμενο σπουδών τους. Προϋπόθεση είναι φυσικά, 

να έχουν συμπληρώσει τις διδακτικές μονάδες που χρειάζονται και αυτό διαφέρει 

για κάθε σχολή. Ανάλογα με το θέμα της εργασίας και αν αυτό κρίνεται 

απαραίτητο, οι σπουδαστές έχον το δικαίωμα να χρησιμοποιήσουν τους χώρους 

και τον εξοπλισμό του ΤΕΙ. Στο τέλος παρουσιάζεται σε τριμελή επιτροπή του 

εκπαιδευτικού προσωπικού για να βαθμολογηθεί. Η εκπόνηση της πτυχιακής 

εργασίας αποφέρει στους σπουδαστές 10 έως 15 διδακτικές μονάδες. Η  διάρκεια 

της δεν πρέπει να ξεπερνά τα 3 εξάμηνα και η ανάθεσή της μπορεί να γίνει, εκτός 

από ατομικά και σ ομάδα έως και τρία άτομα. 

Η πρακτική είναι το τελευταίο και απαραίτητο μέρος που πρέπει να 

πραγματοποιηθεί από τον σπουδαστή για την λήψη του πτυχίου. Περιλαμβάνεται 

και αυτή στο 8ο εξάμηνο σπουδών και σκοπό έχει την εξάσκηση του φοιτητή στο 

αντικείμενο σπουδών. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η επιτυχής παρακολούθηση 

των 2/3 των μαθημάτων ή η συμπλήρωση κάποιων διδακτικών μονάδων.  Η 

διάρκειά της είναι έξι μήνες και πραγματοποιείτε στον Δημόσιο ή Ιδιωτικό τομέα. 
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Η υλοποίηση της πρακτικής δίνει  στον φοιτητή τις τελευταίες 10 διδακτικές 

μονάδες για να γίνει πλέον πτυχιούχος. 

Τέλος, στην αποφοίτηση ο σπουδαστής λαμβάνει την βεβαίωση σπουδαστικής 

κατάστασης, πιστοποιητικό αποφοίτησης και το πτυχίο. Η βαθμολογική κλίμακα 

για το πτυχίο είναι η εξής: 

 5 – 6,49: Καλώς 

 6,5 – 8,49: Λίαν Καλώς 

 8,5 – 10: Άριστα 

 

4.2 Σχολή Τεχνολογικών Εφαρμογών (Σ.Τ.ΕΦ.) 

4.2.1 Πληροφορικής και Επικοινωνιών 

Το τμήμα Πληροφορικής και επικοινωνιών έχει διάρκεια φοίτησης τέσσερα 

έτη, τα οποία χωρίζονται σε οχτώ εξάμηνα. Σε κάθε εξάμηνο διδάσκονται : 

α)υποχρεωτικά μαθήματα, β) επιλογής, γ) μαθήματα κατεύθυνσης ορισμένα 

περιέχουν θεωρία, ασκήσεις πράξεις και εργαστήριο. 

Η διδασκαλία του κάθε μαθήματος έχει την μορφή των 13 έως 15 διαλέξεων 

και ισάριθμων εργαστηριακών ασκήσεων. 

Μέχρι το 5ο εξάμηνο οι φοιτητές παρακολουθούν μαθήματα γενικής 

υποδομής, ειδικής υποδομής και μαθήματα τύπου ΔΟΝΑ. Επίσης σε όλη την 

διάρκεια των τεσσάρων ετών τα μαθήματα αναλυτικά είναι: ΜΕΥ 15, ΜΕ 2, 

ΜΓΥ 11, ΔΟΝΑ 2. Ο φοιτητής μέχρι το 5ο εξάμηνο καλείται να επιλέξει μία από 

τις τρεις κατευθύνσεις : 

 Υπολογιστικών Τεχνικών συστημάτων 

 Τηλεπικοινωνιών και Δικτύων 

 Αρχιτεκτονικής Υπολογιστών και Βιομηχανικών Εφαρμογών 

Επιπροσθέτως τα μαθήματα στο 6ο και 7ο εξάμηνο της κατεύθυνσης είναι : 

ΜΕ(Υ) 6, ΜΕ(ΕΥ) 2 και ΔΟΝΑ 2. 

Το σύνολο των διδακτικών μονάδων των μαθημάτων για την λήψη πτυχίου 

είναι 230. 

Ο έλεγχος των γνώσεων των φοιτητών γίνεται με την καθημερινή τους 

παρουσία στα εργαστήρια ή παραδίδοντας εργασία έπειτα από κάθε 
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εργαστηριακό μάθημα. Επιπροσθέτως στις εξετάσεις των εργαστηριακών 

μαθημάτων και των θεωριών ο έλεγχος γίνεται μέσω: 

 Ερωτήσεων ανάπτυξης 

 Δημιουργία προγράμματος (κώδικα/προσημείωσης/ κυκλώματος) 

 Ερωτήσεων πολλαπλής επιλογής ( με ή χωρίς αιτιολόγηση / αρνητική 

βαθμολογία) 

 Τύπου σωστού/ λάθους 

Να αναφέρουμε ότι κατά την διάρκεια του εξαμήνου ο διδάσκων αναθέτει 

στους φοιτητές προόδους και με την δική του κρίση καθορίζει το ποσοστό που θα 

συμμετέχουν επί του τελικού βαθμού του γραπτού ή εάν θα είναι απαλλακτικές, 

το ίδιο ισχύει και για την υλοποίηση των εργασιών-project που υλοποιούν οι 

φοιτητές. 

Όσο αφορά την πτυχιακή εργασία είναι απαραίτητη για την λήψη του πτυχίου. 

Ανατίθενται στον φοιτητή εφόσον βρίσκεται στο 8ο εξάμηνο και έχει 

συμπληρώσει τις 169 διδακτικές μονάδες, για τους φοιτητές του 9ο εξαμήνου και 

άνω το σύνολο των διδακτικών μονάδων είναι 159. Η διαδικασία ανάθεσης της 

πτυχιακής εργασίας ξεκινάει από τα μέλη του ΕΠ των ΕΕΣ προτείνουν θέματα 

προς τους τομείς με γραπτή εισήγηση. Έπειτα εγκρίνονται τα θέματα από τον 

τομέα και ανακοινώνονται. Ακολουθεί η εκδήλωση ενδιαφέροντος από τους 

φοιτητές, ο καθηγητής με τα δικά του κριτήρια αναθέτει την πτυχιακή εργασία 

στον φοιτητή ή στην ομάδα των τριών ατόμων το πολύ. Κατά την εκπόνηση της 

πτυχιακής εργασίας ο καθηγητής ανά τακτά χρονικά διαστήματα πραγματοποιεί 

συναντήσεις με τον φοιτητή και ενημερώνεται για την εξαγωγή της πτυχιακής. 

Τέλος ο επιβλέπων καθηγητής ένα μήνα πριν κάνει αίτηση στον τομέα για την 

παρουσίαση της πτυχιακής. Ο φοιτητής πρέπει να παραδώσει τουλάχιστον δέκα 

μέρες πριν την ημερομηνία παρουσίασης το υλικό της πτυχιακής. Η διάρκεια 

εκπόνησης της πτυχιακής είναι συνήθως ένα ακαδημαϊκό εξάμηνο ή το χρονικό 

διάστημα που ορίζει ο επιβλέπων. Ένα μία πτυχιακή δε περατωθεί επιτυχώς στο 

μέγιστο χρονικό διάστημα τότε δεν ισχύει πλέον το θέμα καθώς και δεν γίνεται να 

ξανά ανατεθεί. Τα πρόγραμμα παρουσίασης ανακοινώνεται στην ιστοσελίδα του 

τμήματος. Πραγματοποιείται η παρουσίαση, γίνεται η βαθμολόγηση της 

πτυχιακής άμεσα και κοινοποιείται στην ιστοσελίδα της σχολής. 
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Συνοψίζοντας ο φοιτητής που βρίσκεται τουλάχιστον στο 8ο εξάμηνο πρέπει 

να εκπονήσει την πρακτική του εργασία εφόσον έχει συμπληρώσει τις 

απαιτούμενες 189 διδακτικές μονάδες, για τους φοιτητές τουλάχιστον του 9ο 

εξαμήνου οι διδακτικές μονάδες είναι που απαιτούνται είναι 179 τουλάχιστον. Για 

την λήψη πτυχίου ο φοιτητής πρέπει να συμπληρώσει τις 210 ΔΜ των 40 

μαθημάτων, άλλες 20 ΔΜ που παίρνει από την πτυχιακή εργασία όπως και την 

πραγματοποίηση της πρακτικής άσκησης. Η πρακτική άσκηση έχει διάρκεια ένα 

εξάμηνο και μαζί με την πτυχιακή εργασία έχει 10 διδακτικές μονάδες ECTS, δεν 

αποτελεί επαγγελματική προϋπηρεσία, διότι είναι μέρος της των σπουδών. Η 

πρακτική μπορεί να πραγματοποιηθεί είτε στον ιδιωτικό είτε στον δημόσιο τομέα. 

 

4.2.2 Μηχανολογία 

Η ελάχιστη διάρκεια σπουδών είναι 8 εξάμηνα και περιλαμβάνει επτά 

διδακτικά εξάμηνα σύμφωνα με το πρόγραμμα σπουδών, το όγδοο εξάμηνο 

περιλαμβάνει την πτυχιακή εργασία και την πρακτική άσκηση. 

Οι σπουδές στο τμήμα μηχανολογίας περιλαμβάνουν 40 μαθήματα και είναι 

οργανωμένες με βάση : 

 Τα εξαμηνιαία μαθήματα που χωρίζονται σε υποχρεωτικά και κατ’ 

επιλογήν υποχρεωτικά, προαιρετικά και ΔΟΝΑ. 

 Κατεύθυνση/ Τομείς 

o Κατασκευαστικό τομέα 

o Ενεργειακό τομέα 

Κάθε μάθημα του προγράμματος σπουδών του τμήματος χαρακτηρίζεται από 

έναν αριθμό διδακτικών μονάδων. Οι διδακτικές μονάδες, οι οποίες κατανέμονται 

σε κάθε μάθημα, εκφράζουν τον φόρο εργασίας που απαιτείται για την 

ολοκλήρωση των στόχων ενός ακαδημαϊκού προγράμματος από κάθε σπουδαστή. 

Οι διδακτικές μονάδες που αντιστοιχούν σε κάθε εξάμηνο είναι 30, 10 στην 

πρακτική και 20 στην πτυχιακή. Ο φοιτητής για την λήψη του πτυχίου πρέπει να 

συμπληρώσει 210 διδακτικές μονάδες. 

Η εκπαιδευτική διαδικασία κάθε μαθήματος περιέχει μία ή περισσότερες από 

τις παρακάτω μορφές : 

 Θεωρία 
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 Ασκήσεις πράξεις 

 Εργαστήριο 

Οι σπουδαστές παρακολουθούν όλα τα μαθήματα του προγράμματος 

σπουδών σύμφωνα με την δήλωση τους. Αν ο αριθμός των ωρών διδασκαλίας 

που πραγματοποιήθηκαν σε ένα μάθημα είναι για οποιονδήποτε αιτία μικρότερο 

από τα 2/3 του προβλεπόμενου χρόνου στο πρόγραμμα σπουδών, για όλο το 

διδακτικό εξάμηνο, το μάθημα θεωρείται ότι δεν διδάχθηκε. Να αναφέρουμε ότι η 

διάρκεια του εξαμήνου είναι από 13 έως 15 εβδομάδες. 

Η βαθμολογία σε όλα τα μαθήματα εκφράζεται από το μηδέν έως δέκα (0-

10), με βάση επιτυχίας το βαθμό πέντε (5). 

Για την επιτυχή παρακολούθηση εργαστηριακού μαθήματος ή του 

εργαστηριακού μέρους μικτού μαθήματος, απαιτείται ο σπουδαστής να έχει 

διεξάγει με επιτυχία τα 80% των ασκήσεων που πραγματοποιήθηκαν κατά την 

διάρκεια του εξαμήνου. Την τελευταία εβδομάδα του εξαμήνου μπορούν να 

διεξάγονται συμπληρωματικές εργαστηριακές ή πρακτικές ασκήσεις για όσους 

σπουδαστές έχουν αποτύχει ή απουσιάσει σε ποσοστό μέχρι 15% των 

πραγματοποιηθεισών ασκήσεων και μέχρι τη συμπλήρωση του 80% με σχετική  

απόφαση της ομάδας μαθημάτων. 

Ο βαθμός του εργαστηρίου ή του εργαστηριακού μέρους μικτού μαθήματος 

είναι ανάλογα με τη φύση του μαθήματος: ο μέσος όρος των επιμέρους βαθμών 

των ασκήσεων που ο σπουδαστής έχει διεξάγει με επιτυχία ή βαθμοί σε εξετάσεις 

που διεξάγονται τμηματικά ή τελικά σε όλη την ύλη του εργαστηρίου. Σε 

περίπτωση αποτυχίας στις ενδεχόμενες τελικές εξετάσεις υπάρχει δυνατότητα απ’ 

ευθείας τελικής εξέτασης σε επόμενα εξάμηνα. 

Ο τελικός βαθμός θεωρητικού μαθήματος ή του θεωρητικού μέρους μικτού 

μαθήματος, είναι ο βαθμός  της τελικής εξέτασης στο μάθημα. 

Ο τελικός βαθμός του μεικτού μαθήματος ( θεωρία + εργαστήριο), 

προκύπτει από το συνυπολογισμό των βαθμών θεωρητικού και εργαστηριακού 

μαθήματος που αποτελούν μέρη του μεικτού μαθήματος, με συντελεστές που 

κυμαίνονται μεταξύ του 0,40 και 0,60 και έχουν άθροισμα ένα (1). Η κατανομή 

αυτή καθορίζεται με βάση τις ώρες και τις συνθήκες διδασκαλίας ως και τη φύση 

κάθε μέρους του μαθήματος. 
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Οι εξετάσεις πραγματοποιούνται τρεις φορές τον χρόνο μετά το τέλος κάθε 

εξαμήνου καθώς και τον Σεπτέμβριο που είναι επαναληπτική εξεταστική, η 

διάρκεια των εξετάσεων είναι τρεις βδομάδες. 

Η πρακτική άσκηση των φοιτητών είναι υποχρεωτική και πραγματοποιείται 

στο όγδοο εξάμηνο με την προϋπόθεση ο σπουδαστής να έχει ολοκληρώσει 

επιτυχώς 147 ώρες μαθημάτων του προγράμματος σπουδών, πραγματοποιείται 

τόσο στο δημόσιο όσο και στον ιδιωτικό τομέα καθώς και σε τεχνολογικά 

ιδρύματα ή επιχειρήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Οι σπουδαστές στο τελευταίο τυπικό εξάμηνο είναι υποχρεωμένοι να 

εκπονήσουν πτυχιακή εργασία με θέμα που να έχει σχέση με τα πραγματικά 

προβλήματα παραγωγής υπηρεσιών. Η εργασία παρουσιάζεται ενώπιον τριμελούς 

επιτροπής από τα μέλη του εκπαιδευτικού προσωπικού του τμήματος τα οποία 

αποφασίζουν για το βαθμό που θα δοθεί και χαρακτηρίζεται με  20 διδακτικές 

μονάδες. 

Όλοι οι απόφοιτοι του Τμήματος Μηχανολογίας του ΤΕΙ Σερρών, παίρνουν 

χωρίς καμία διάκριση το Πιστοποιητικό Αποφοίτησης που επέχει θέση 

αντιγράφου πτυχίου και φέρουν τον τίτλο « Πτυχιούχος Μηχανολόγος Μηχανικός 

Τ.Ε.». 

 

4.2.3 Πολιτικών Δομικών Έργων 

Η ελάχιστη διάρκεια σπουδών είναι τέσσερα έτη, οκτώ εξάμηνα και 

περιλαμβάνει επτά διδακτικά εξάμηνα σύμφωνα με το πρόγραμμα σπουδών, το 

όγδοο εξάμηνο περιλαμβάνει την πτυχιακή εργασία και την πρακτική άσκηση. 

Κάθε εξάμηνο έχει 30 διδακτικές μονάδες, το σύνολο των διδακτικών 

μονάδων όλων των εξαμήνων είναι 210. 

Τα μαθήματα χωρίζονται σε προαπαιτούμενα και εξαρτώμενα, στα οποία 

υπάρχουν θεωρίες και εργαστήρια. 

Καθώς και οι εξής τομείς : 

 τ. Αρχιτεκτονικών και Κατασκευαστικών μαθημάτων 

 τ. Δομοστατικών μαθημάτων 

 τ. Γενικών μαθημάτων 
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Η εκπαιδευτική διαδικασία κάθε μαθήματος περιέχει μία ή περισσότερες από 

τις παρακάτω μορφές : 

 Θεωρία 

 Ασκήσεις πράξεις 

 Εργαστήριο 

Η βαθμολογία του φοιτητή σε κάθε μάθημα καθορίζεται από το διδάσκοντα, ο 

οποίος οργανώνει κατά την κρίση του γραπτές ή/και προφορικές εξετάσεις ή 

στηρίζεται σε εργασίες ή εργαστηριακές ασκήσεις. 

Ο έλεγχος των γνώσεων των φοιτητών στα εργαστήρια γίνεται με την 

εβδομαδιαία παρουσία τους, όπου αναλαμβάνουν προαιρετικές εργασίες και τις 

παραδίδουν στο επόμενο μάθημα ή στο τέλος του ακαδημαϊκού εξαμήνου. 

Ακόμη μία μέθοδος μέσω της οποίας αξιολογείται ο φοιτητής είναι 

διεξάγοντας εργαστηριακά πειράματα. Ο φοιτητής κατά την διάρκεια του 

εξαμήνου εκπονεί κάποια πειράματα, έπειτα παραδίδει γραπτή εργασία για το 

κάθε πείραμα και εξετάζεται προφορικά στο κάθε ένα ξεχωριστά. Οι 

πειραματικές εργασίες κατά την διάρκεια του εξαμήνου είναι 4 έως 5 συνολικά. 

Επίσης υπάρχει και η περίπτωση, όπου ο καθηγητής βαθμολογεί τους 

φοιτητές μόνο με την τελική εξέταση τους στο εργαστήριο με την χρήση 

ανοιχτών σημειώσεων ή κλειστών. 

Συνοψίζοντας υπάρχει και η περίπτωση, όπου ο τελικός βαθμός του 

εργαστηρίου υπολογίζεται με βάση το ποσοστό που κατά την κρίση του έχει 

δώσει ο καθηγητής σε εργασίες/project και λαμβάνοντας υπόψη το ποσοστό επί 

του τελικού γραπτού που έχει αναθέσει πάλι κατά την κρίση του. 

Επίσης ο έλεγχος γνώσεων των φοιτητών στις θεωρίες γίνεται τρεις φορές 

μέσα στο ακαδημαϊκό έτος, μέσω των γραπτών εξετάσεων στο τέλος του κάθε 

εξαμήνου, που αποτελούνται από ασκήσεις, ανάπτυξης και πολλαπλής επιλογής. 

Η γραπτή εξέταση των φοιτητών πραγματοποιείται με τη χρήση ανοικτών ή 

κλειστών σημειώσεων, καθώς με τη χρήση αριθμομηχανής αναλόγως με την 

κρίση του κάθε διδάσκοντα. Ο βαθμός της γραπτής εξέτασης είναι ο τελικός 

βαθμός του φοιτητή. 

Επιπροσθέτως ο διδάσκον αναθέτει εργασίες/προόδους/project κατά την 

διάρκεια του εξαμήνου και μετρούν με συγκεκριμένο ποσοστό στην τελική 
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βαθμολογία. Ο τελικός βαθμός προκύπτει από το ποσοστό 

εργασιών/προόδων/project προσθέτοντας το ποσοστό επί του βαθμού των 

γραπτών τελικών εξετάσεων που ορίζει ο διδάσκον ανάλογα με την κρίση του. 

Να αναφέρουμε ότι η διάρκεια του εξαμήνου είναι από 13 έως 15 

εβδομάδες. 

Η βαθμολογία σε όλα τα μαθήματα εκφράζεται από το μηδέν έως δέκα (0-

10), με βάση επιτυχίας το βαθμό πέντε (5). 

Το όγδοο εξάμηνο σπουδών περιλαμβάνει την εκπόνηση της πτυχιακής 

εργασίας και την πρακτική άσκηση (δηλαδή την άσκηση στο επάγγελμα). 

Η Πτυχιακή Εργασία δίνει την δυνατότητα στον τελειόφοιτο σπουδαστή: i) 

Να εκβαθύνει σε μια περιοχή ενός μαθήματος, είτε με πειραματική, είτε με 

συνθετική εργασία και με κατάλληλη βιβλιογραφική υποστήριξη με έμφαση στην 

ανάπτυξη των προσωπικών ικανοτήτων και ενδιαφερόντων του.  

 Οι προϋποθέσεις ανάληψης πτυχιακών εργασιών διαφέρουν ανά τομέα. 

 για τον τομέα Αρχιτεκτονικών μαθημάτων ο φοιτητής/τρια πρέπει να έχει 

ολοκληρώσει επιτυχώς και πλήρως: 

 τρία (3) από τα τέσσερα (4) μαθήματα ειδικότητας του τομέα 

(Αρχιτεκτονική, Οικοδομική, Κατασκευές κτιρίων, Αρχιτεκτονική-

Οικοδομική Σχεδίαση με Η/Υ) και έχουν σχέση με το θέμα της 

πτυχιακής εργασίας, 

 ένα (1) τουλάχιστον από τα δύο (2) μαθήματα Επιλογής ειδικότητας 

του τομέα (Αποτύπωση-παθολογία-αποκατάσταση παραδοσιακών 

κτιρίων, Αρχιτεκτονικός-Κατασκευαστικός Σχεδιασμός με Η/Υ) 

 για τον τομέα Δομοστατικών μαθημάτων ο φοιτητής/τρια πρέπει να έχει 

ολοκληρώσει επιτυχώς και πλήρως: 

 τέσσερα (4) υποχρεωτικά και τουλάχιστον μία (1) επιλογή  ή 

 τρία (3) υποχρεωτικά και τουλάχιστον δύο (2) επιλογές 

Υποχρεωτικά μαθήματα: 

 Στατική ΙΙ (Θεωρία και Εργαστήριο) 

 Οπλισμένο Σκυρόδεμα ΙΙ (Θεωρία και Εργαστήριο) 

 Αντισεισμικός Σχεδιασμός των Κατασκευών 

(Θεωρία ή/και Εργαστήριο) 
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 Θεμελιώσεις (Θεωρία ή/και Εργαστήριο) 

Κατ' επιλογήν υποχρεωτικά μαθήματα: 

 Ειδικά Θέματα Μεταλλικών Κατασκευών 

 Κατασκευές από Φέρουσα Τοιχοποιία 

 Ειδικά Κεφάλαια Στατικής 

 Ειδικές Κατασκευές από Οπλισμένο και Προεντεταμένο 

Σκυρόδεμα 

 για τον τομέα Γενικών μαθημάτων Διοίκησης και Προγραμματισμού 

Τεχνικών Έργων ο φοιτητής/τρια πρέπει να έχει περάσει τα μαθήματα: 

 Υδραυλική (3ου εξαμήνου) 

 Οργάνωση Εργοταξίου (4ου εξαμήνου) 

 Περιβαλλοντική Διαχείριση Έργων (7ου εξαμήνου) 

Το όγδοο εξάμηνο σπουδών περιλαμβάνει την εκπόνηση της πτυχιακής 

εργασίας και την πρακτική άσκηση (δηλαδή την άσκηση στο επάγγελμα). Η 

Πρακτική Άσκηση είναι διαρκείας έξι (6) μηνών και πραγματοποιείται σε χώρους 

εργασίας της ειδικότητας με σκοπό την εμπέδωση των γνώσεων των 

προηγουμένων εξαμήνων, την παροχή δυνατοτήτων ανάπτυξης πρωτοβουλιών, 

την δυνατότητα ανάπτυξης ικανότητας επίλυσης προβλημάτων, την απόκτηση 

εμπειρίας από την άσκηση του επαγγέλματος και την εξοικείωση με την ομαδική 

εργασία. Ο φοιτητής για να εκπονήσει την πρακτική του εργασία πρέπει να έχει 

περάσει 12 από τα 13 μαθήματα (θεωρία και εργαστήριο). Επίσης να είναι 

περασμένα τα 2/3 του συνόλου  των μαθημάτων   δηλαδή  26  από  39. 

 

4.2.4 Γεωπληροφορικής και Τοπογραφίας 

Ένα άλλο τμήμα του ΤΕΙ είναι το τμήμα Γεωπληροφορικής και Τοπογραφίας το 

οποίο ασχολείται με την οργάνωση και διαχείριση του χώρου. Χρησιμοποιεί 

τοπογραφικά και φωτογραμμετρικά όργανα και μεθόδους με στόχο την 

αξιοποίησή του σε μελέτες οδοποιίας, υδραυλικής, πολεοδομίας, χωροταξίας, 

κτηματολογίου και γεωργικής ανάπτυξης. 

Το πρόγραμμα σπουδών του τμήματος περιλαμβάνει 39 συνολικά μαθήματα (εκ 

των οποίων τα 6 είναι επιλογής υποχρεωτικά και επιλέγει 3 από αυτά), την 

πτυχιακή εργασία και την πρακτική άσκηση. 
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Πιο αναλυτικά, κάθε εξάμηνο έχει 30 ΔΜ με ώρες διδασκαλίας την εβδομάδα 

24 με 26 ώρες. Από το σύνολο των μαθημάτων περίπου το 70% είναι ειδικής 

υποδομής και ειδικότητας και το 10% μαθήματα επιλογής υποχρεωτικά. Ένας 

περιορισμός που υπάρχει στα μαθήματα είναι οι αλυσίδες, δηλαδή μαθήματα 

προαπαιτούμενα- αλληλοεξαρτώμενα τα οποία είναι σε διαφορετικά εξάμηνα. Ο 

σπουδαστής δεν μπορεί να δηλώσει κάποιο μάθημα αλυσίδα αν δεν έχει περάσει 

το μάθημα αλυσίδα του προηγούμενου εξαμήνου. 

Από το 3ο εξάμηνο ο σπουδαστής πλέον αρχίζει και παρακολουθεί μαθήματα 

ΔΟΝΑ που στο σύνολό τους είναι πέντε. Στο  5ο μέχρι το 7ο εξάμηνο ξεκινά η 

επιλογή των μαθημάτων που είναι επιλογής υποχρεωτικά και είναι ένα για κάθε 

εξάμηνο. 

Ο τρόπος εξέτασης των φοιτητών κατά την διάρκεια του εξαμήνου ποικίλει και 

διαφέρει ανάλογα με τον διδάσκοντα. Ένας τρόπος εξέτασης εργαστηριακού 

μέρους είναι οι εβδομαδιαίες εργασίες οι οποίες αντιπροσωπεύουν το 10% της 

τελικής βαθμολογίας αλλά οι οποίες δεν είναι υποχρεωτικές. Προϋπόθεση των 

εργασιών είναι ο φοιτητής να έχει γράψει το πέντε (5) ώστε οι εργασίες να 

προστεθούν ως bonus. Αντίστοιχα στο θεωρητικό μέρος οι τελικές εξετάσεις είναι 

100% του τελικού βαθμού. Φυσικά υπάρχουν και εδώ οι εβδομαδιαίες εργασίες οι 

οποίες αντιστοιχούν 25% εφόσον γράψει πέντε διότι είναι bonus. 

Ένας άλλος τρόπος εξέτασης είναι η τελική εξέταση να αντιστοιχεί σε 50% έως 

70% του συνολικού βαθμού και το υπόλοιπο 30% με 50% να αντιστοιχεί σε 

εργασίες οι οποίες μπαίνουν κάθε δυο-τρείς εβδομάδες όσον αφορά το 

εργαστήριο ενός μαθήματος. Η θεωρία του αντίστοιχου μαθήματος εξετάζεται 

είτε με project που καλύπτει το 30% και το υπόλοιπο 70% είναι η τελική εξέταση, 

είτε μόνο με ην τελική εξέταση, δηλαδή το 100% του τελικού βαθμού. 

Αφού φτάσει στο 8ό τυπικό εξάμηνο ο σπουδαστής μπορεί να εκπονήσει την 

πτυχιακή του εργασία σύμφωνα με τον κανονισμό σπουδών του ΤΕΙ η οποία δίνει 

στο φοιτητή την δυνατότητα να αποκτήσει την εμπειρία της σε βαθμό μελέτης 

ενός θέματος της ειδικότητας με σκοπό τόσο την ανάπτυξη των προσωπικών του 

δεξιοτήτων, όσο και την άμεση επαφή του με την εξέλιξη της τεχνολογίας. 

Παράλληλα του επιτρέπεται η υλοποίηση της πρακτικής άσκησης μόνο στην 

περίπτωση που έχει περάσει 34 τουλάχιστον μαθήματα. Ο σπουδαστής δικαιούται 
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να μην έχει περάσει πέντε από το σύνολο των μαθημάτων, τα οποία όμως να μην 

είναι μαθήματα ειδικότητας. Η πρακτική άσκηση πραγματοποιείτε σε 

επιχειρήσεις, υπηρεσίες και άλλους συνεργαζόμενους φορείς που σχετίζονται με 

το γνωστικό αντικείμενο του τμήματος. 

 

4.3 Σχολή Διοίκηση και Οικονομίας (Σ.Δ.Ο.) 

Η Σχολή Διοίκησης και Οικονομίας εστιάζει στην Οικονομία, στην Οργάνωση 

και στη Διοίκηση των επιχειρήσεων του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα της 

οικονομίας. Η εξειδίκευση αυτή και το επίπεδο της Σχολής Διοίκησης και 

Οικονομίας προσφέρει στους αποφοίτους, σημαντικές ευκαιρίες εύρεσης 

απασχόλησης στην ελληνική αγορά εργασίας. Η ΣΔΟ του ΤΕΙ Σερρών 

περιλαμβάνει το τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων και το τμήμα Λογιστικής τα 

οποία θα αναλυθούν παρακάτω. Και τα δυο τμήματα ακολουθούν το γενικό 

πρόγραμμα σπουδών που ισχύει για την σχολή με κάποιες μικρές αλλά εξίσου 

σημαντικές διαφορές. 

Τα κοινά σημεία των δύο τμημάτων είναι τα εξής: 

1. τα μαθήματα είναι στο σύνολο 39 εκ των οποίων τα 4 είναι επιλογής και 

τα υπόλοιπα υποχρεωτικά. 

2. χρησιμοποιούν το σύστημα των διδακτικών μονάδων όπου κάθε εξάμηνο 

καλύπτει 30 ΔΜ. 

3. μέχρι και το 4ο εξάμηνο διδάσκονται μαθήματα βασικής υποδομής και 

στην συνέχεια οι σπουδαστές επιλέγουν μια από τις τρείς κατευθύνσεις 

αντίστοιχα. 

4. χρησιμοποιούν την ίδια βαθμολογική κλίμακα που ισχύει γενικά για το 

ΤΕΙ Σερρών. 

5. για την αποφοίτηση των σπουδαστών χρειάζεται να έχουν επιτυχή 

παρακολούθηση 39 μαθημάτων που ισούνται με 210 ΔΜ, 

πραγματοποίηση εκπόνησης πτυχιακής εργασίας και πρακτικής άσκησης 

που ισούνται με συνολικά με 30 ΔΜ. 
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4.3.1 Διοίκησης επιχειρήσεων 

Πιο συγκεκριμένα το τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων έχει τις κατευθύνσεις α) 

Management – Marketing β) Πληροφορικής και Επιχειρησιακής Έρευνας και γ) 

Οικονομικής και Χρηματοοικονομίας. Τα διδακτικά εξάμηνα είναι το χειμερινό 

και το εαρινό με διάρκεια 13 πλήρης εβδομάδες. Οι μέθοδοι διδασκαλίας είναι οι 

θεωρητικές διαλέξεις, οι ασκήσεις πράξεις και οι εργαστηριακές ασκήσεις που 

είναι υποχρεωτικές. 

Στις θεωρίες ο βαθμός προκύπτει εξ ολοκλήρου από τις τελικές εξετάσεις τις 

περισσότερες φορές αν και αυτό είναι στην κρίση του καθηγητή. 

Όσον αφορά τα εργαστήρια, οι σπουδαστές εκτός από την εισαγωγή τους στην 

δήλωση μαθημάτων πρέπει να κάνουν κράτηση θέσης ώστε να μπορέσουν να το 

παρακολουθήσουν. Αυτό γίνεται με την συμπλήρωση των στοιχείων τους σε 

καταλόγους που κρατούνται από το Ε.Τ.Π για κάθε εργαστηριακή ομάδα. 

Η πτυχιακή εργασία είναι υποχρεωτική και εκπονείτε έχοντας συμπληρώσει το 

6ο εξάμηνο και οι διδακτικές μονάδες των μαθημάτων είναι 160. Η διάρκειά της 

είναι ένα εξάμηνο και σε ειδικές περιπτώσεις έχει παράταση το πολύ τρία. Η 

ανάθεση πτυχιακής μπορεί να γίνει ατομικά ή σε ομάδα το πολύ δυο ατόμων. 

Η πρακτική άσκηση πραγματοποιείται στο 8ο τυπικό εξάμηνο, είναι 

υποχρεωτική, έχει διάρκεια έξι μηνών και ο σπουδαστής πρέπει να έχει 180 

διδακτικές μονάδες. 

 

4.3.2 Λογιστική 

Το τμήμα λογιστικής από την άλλη, έχει και αυτό τρείς τομείς οι οποίοι είναι 

α)Οικονομικών και Επιχειρησιακών μαθημάτων, β)τομέας Ποσοτικών, 

Χρηματοοικονομικών μαθημάτων και Πληροφορικής και γ) Λογιστικών 

μαθημάτων. Ακολουθεί τέσσερεις μορφές διδασκαλίας: 

 διαλέξεις 

 εργαστηριακές ασκήσεις 

 σεμινάρια 

 επισκέψεις σε εργοστάσια υλικών. 

Υπάρχει το χειμερινό και εαρινό διδακτικό εξάμηνο με διάρκεια 15 εβδομάδων 

το καθένα. Στον τρόπο εξέτασης των μαθημάτων συνήθως μεγάλο ποσοστό 
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δίνετε στις ασκήσεις πράξης έως και 70% και το υπόλοιπο προκύπτει από την 

τελική εξέταση με ερωτήσεις μικρής ανάπτυξης. 

Επίσης, τα σεμινάρια που γίνονται στο 7ο εξάμηνο είναι στην ουσία εργασία 

που προετοιμάζει τους φοιτητές για την πτυχιακή εργασία. Βασίζεται και 

καλύπτει  μαθήματα της σχολής, προσδίδει επιπλέον γνώσεις πάνω σε μαθήματα 

που έχουν διδαχθεί και τις αξιοποιεί. Επιπλέον, συμπληρώνει τις γνώσεις των 

φοιτητών πέρα των μαθημάτων που διδάχθηκαν στην σχολή καθώς και 

δοκιμάζονται στην τεχνική συγγραφής εργασιών. 

Τέλος, η πρακτική άσκηση πραγματοποιείται στο 8ο τυπικό εξάμηνο, είναι 

υποχρεωτική, έχει διάρκεια έξι μήνες αλλά ο σπουδαστής θα πρέπει να έχει 170 

διδακτικές μονάδες. Σε όλους του υπόλοιπους τομείς ο οδηγός σπουδών αυτού 

του τμήματος ακολουθεί τον κανονισμό σπουδών του ΤΕΙ Σερρών. 

 

4.4 Σχολή Γραφικών Τεχνών και Καλλιτεχνικών σπουδών 

(Σ.Γ.Τ.Κ.Σ.) 

4.4.1 Εσωτερικής Αρχιτεκτονικής Διακόσμησης και Σχεδιασμού 

Αντικειμένων (Ε.Α.Δ.Σ.Α.) 

Το περιεχόμενο σπουδών του Τμήματος ΕΑΔΣΑ καλύπτει το γνωστικό 

αντικείμενο της θεωρίας και της πρακτικής της αρχιτεκτονικής εσωτερικών 

χώρων, της λειτουργικής διαμόρφωσης και της αισθητικής μελέτης και 

οργάνωσης οποιωνδήποτε εσωτερικών χώρων, της διαμόρφωσης εξωτερικών 

χώρων μικρής κλίμακας και τον σχεδιασμό (design) επίπλου, βιομηχανικών, 

χρηστικών και διακοσμητικών αντικειμένων. 

Το τμήμα ακολουθεί κατά μεγάλο ποσοστό τον κανονισμό σπουδών του ΤΕΙ 

Σερρών. Έχει τρείς κατευθύνσεις: 

 Αρχιτεκτονικής, Κατασκευαστικής και Παραστατικής Τεχνολογίας 

 Εικαστικών τεχνών και Διακοσμητικών Εφαρμογών 

 Σχεδιασμού χώρου και Αντικειμένου. 

Ο τρόπος τελικής εξέτασης συνήθως περιλαμβάνει ερωτήσεις ανάπτυξης, 

σχέδιο και τρείς εργασίες κατά την διάρκεια του εξαμήνου. Η πρόοδος στα μέσα 

του εξαμήνου καλύπτει το 50% του τελικού βαθμού για τις θεωρίες και 20% για 

το εργαστήριο. Τέλος, οι εργασίες ή το σχέδιο στο θεωρητικό μέρος του 
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μαθήματος είναι το μισό του τελικού βαθμού και το υπόλοιπο προκύπτει από την 

τελική εξέταση με ερωτήσεις ανάπτυξης ενώ στο εργαστηριακό μέρος οι εργασίες 

καταλαμβάνουν το 80% και άλλες φορές το 100% του τελικού βαθμού. 

Η διαφορά στην ανάθεση της πτυχιακής εργασίας είναι ότι γίνετε ατομικά και 

όχι ομαδικά και με παράταση μόνο ένα εξάμηνο. 

Προς το παρόν η σχολή διαθέτει φοιτητές έως 3ου εξαμήνου και δεν έχει ακόμα 

αποφοίτους. Η μη ολοκλήρωση του οδηγού  σπουδών του τμήματος δυσκολεύει 

να κατανοήσουμε τον ακριβή τρόπο λειτουργίας και εξέτασης των φοιτητών. 

 

4.4.2 Γραφιστική 

Το δεύτερο τμήμα, το Τμήμα Γραφιστικής έχει ως αποστολή την εκπαίδευση 

των σπουδαστών στις επιστήμες που μελετούν την ανάπτυξη των εφαρμοσμένων 

τεχνών, και την παραγωγή νέας γνώσης στις επιστήμες αυτές μέσα από την 

εφαρμοσμένη έρευνα και την εμπειρική εφαρμογή. Το τμήμα αυτό δεν λειτουργεί 

προς το παρόν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Κεφάλαιο 5ο 

 

Σύνταξη ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου 

 

 

5.1 Τρόπος δημιουργίας ερωτηματολογίου 

Η δημιουργία ερωτηματολογίου γίνετε με πολλούς τρόπους. Ο τρόπος που 

εμείς διαλέξαμε για την σύνταξη αυτών των ερωτηματολογίων είναι με την 

βοήθεια της Google. 

 Προϋπόθεση αρχικά είναι να υπάρχει ένας λογαριασμός στο ηλεκτρονικό 

ταχυδρομείο (Gmail) ώστε να μπορεί ο ενδιαφερόμενος να συνδεθεί και να έχει 

πρόσβαση στις επιλογές που του δίνει η Google.  

Δεν είναι πολλά τα βήματα που πρέπει να ακολουθήσει κάποιος για την 

σύνταξή του όπως επίσης είναι εύκολος και ο τρόπος επεξεργασίας και συλλογής 

των απαντήσεων, ο οποίος γίνετε σε υπολογιστικό φύλλο. 

 

5.2  Βήματα δημιουργίας ερωτηματολογίου 

1ο βήμα 

 

Αφού έχει δημιουργηθεί η ηλεκτρονική διεύθυνση τότε κάνει είσοδο στην σελίδα 

της Google. Ανοίγουμε τα έγγραφα και πατάμε δημιουργία → φόρμα. 
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2ο βήμα 

 

 

Γράφουμε το θέμα του ερωτηματολογίου στην θέση → φόρμα χωρίς τίτλο. Στο 

πλαίσιο από κάτω μπορούμε να βάλουμε κάποιο συμπληρωματικό κείμενο που θα 

προσδιορίζει τα ερωτηματολόγια ή το θέμα γενικά. Έπειτα συμπληρώνουμε τον 

τίτλο της πρώτης ερώτησης στην θέση → Τίτλος ερώτησης, παρακάτω στην θέση 

Κείμενο βοήθειας → γράφουμε κάποια διευκρίνιση για την ερώτηση, παράδειγμα 

ή σχόλιο. 

 

3ο βήμα 

 

 

Επιλέγει τον τύπο ερώτησης από τις επιλογές που υπάρχουν και συμπληρώνει 

αντίστοιχα τις απαντήσεις. Παρακάτω φαίνονται και οι υπόλοιπες επιλογές που 

μπορεί να διαλέξει κάποιος για τον τύπο της ερώτησης. 
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4ο βήμα 

Αφού έχει γραφεί η ερώτηση, διαλέχτηκε ο τύπος της και συμπληρώθηκαν οι 

απαντήσεις που πρέπει να εμφανίζονται, πρέπει να σκεφτεί αν αυτή η ερώτηση να 

είναι υποχρεωτική, όπως συνήθως το φύλο, η ηλικία και κάποια άλλη ιδιότητα 

του ατόμου που το συμπληρώνει ή προαιρετική. Στην περίπτωση που είναι 

υποχρεωτική η συμπλήρωση της απάντησή της τότε τσεκάρουμε την επιλογή → 

Να γίνει υποχρεωτική αυτή η ερώτηση. Τέλος επιλέγουμε ολοκλήρωση ώστε να 

ολοκληρωθεί η ερώτηση και να γίνει προσθήκη της επόμενης. 
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Μετά την ολοκλήρωση των ερωτήσεων εμφανίζονται όπως παρακάτω. 

 

 

 

Για να φαίνεται καλύτερο σε αυτόν που το συμπληρώνει μπορούμε να βάλουμε 

κάποιο θέμα- φόντο. Αυτό γίνεται αν πατήσουμε το κουμπί επάνω, θέμα-plain για 

να εμφανιστούν οι επιλογές. 

 

 

 

Αφού έχει τελειώσει και η διαμόρφωση ου ερωτηματολογίου, πρέπει να σταλεί 

και στους ενδιαφερόμενους. Έτσι πατάμε το κουμπί → Στείλε αυτή την φόρμα 

μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και συμπληρώνουμε τους παραλήπτες και το 
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θέμα του μηνύματος. Επίσης, για να δημοσιεύσουμε το ερωτηματολόγιο σε 

κάποια σελίδα μπορούμε απλά να αντιγράψουμε την διεύθυνση που φαίνετε στο 

κάτω μέρος της οθόνης. 

 

Ο ενδιαφερόμενος που θα παραλάβει το μήνυμα θα πρέπει να συμπληρώσει τις 

ερωτήσεις και να πατήσει υποβολή ώστε να σταλούν τα αποτέλεσμα. 

 

Τέλος , για να δούμε τα αποτελέσματα των ερωτηματολογίων ανοίγουμε την 

φόρμα που φτιάξαμε, επιλέγουμε από το κουμπί Δείτε τις απαντήσεις την επιλογή 

υπολογιστικό φύλλο και εμφανίζονται όπως παρακάτω. 
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Κεφάλαιο 6ο  

 

Οργάνωση έρευνας  

 

 

6.1 Βασικές ενέργειες και οργάνωση της έρευνας 

Η έρευνα μπορεί να οριστεί ως σημαντική συγκέντρωση πληροφοριών για 

ένα ενδεχόμενο, με σκοπό να βοηθήσει ή να επικυρώσει επιστημονικές μελέτες.  

Το περιεχόμενό της επικεντρώνεται στη διδασκαλία και εμπέδωση των 

γνώσεων μιας επιστήμης, στον κοινωνικό ρόλο τους, στις διδακτικές καταστάσεις 

και στη σχέση μεταξύ των επιστημών. 

    Μια επιτυχής έρευνα είναι απαραίτητο να περάσει από τα ακόλουθα στάδια: 

i) Προσδιορισμός της αναγκαιότητας της έρευνας. 

ii) Προσδιορισμός του τομέα έρευνας. 

iii) Γνωριμία με την απαραίτητη βιβλιογραφία. 

iv) Προσδιορισμός της ιδιαιτερότητας των ερευνούμενων διδακτικών 

προβλημάτων. 

v) Τοποθέτηση της υπόθεσης την οποία η έρευνα επρόκειτο να αποδείξει. 

vi) Προσδιορισμός του τρόπου συγκέντρωσης των πληροφοριών. 

vii) Δημιουργία και εφαρμογή του πλάνου για τη συγκέντρωση των 

πληροφοριών. 

viii) Βοηθητικές, αν υπάρχουν, έρευνες. 

ix) Συμπεράσματα από την έρευνα. 

x) Εξάπλωση των αποτελεσμάτων της έρευνας. 

Μια έρευνα μπορεί να θεωρηθεί χρήσιμη όταν τα αποτελέσματά της 

βοηθούν στην ολοκλήρωση των ειδικών μεθόδων και μέσων διδασκαλίας και 

όταν χρησιμοποιούνται για τον καθορισμό της αποτελεσματικότητας της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
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6.2 Βασικοί έλεγχοι αξιοπιστίας δείγματος έρευνας  

6.2.1 t-test έλεγχος αξιοπιστίας δειγμάτων  

Πραγματοποιήθηκε έλεγχος δύο δειγμάτων μη συσχετισμένων μη 

σχετικών τιμών. Χρησιμοποιήθηκε για να δούμε αν οι μέσοι όροι δύο 

διαφορετικών συνόλων είναι σημαντικά διαφορετικοί μεταξύ τους. 

Επίσης για να ελέγχουμε εάν υπάρχει εξάρτηση μεταξύ των μεταβλητών ή 

κάποια σχέση τους. 

 

6.2.2 Αnova one-way    

Χρησιμοποιούμε την ανάλυση διακύμανσης κατά ένα παράγοντα επειδή 

θέλουμε να συγκρίνουμε τους Μ.Ο. τριών οι περισσότερων ομάδων. Οι ομάδες 

πρέπει να είναι ανεξάρτητες. Επίσης παρατηρήθηκε η επίδραση του λόγου F 

μεταξύ των ομάδων σχετικά με το επίπεδο σημαντικότητας .  

Παρατηρήθηκε εάν υπάρχει επίδραση μεταξύ των ομάδων και αν είναι 

σημαντική. Ακόμη πραγματοποιήθηκε έλεγχος εάν υπάρχει γραμμή συσχέτισης ή 

σημαντική διαφορά ανάμεσα στη διασπορά των ομάδων ώστε εάν μπορεί να γίνει 

γραμμική συσχέτιση. 

 

6.2.3 Συντελεστές αξιοπιστίας  

Τεχνικά, η αξιοπιστία μέτρησης αφορά την διακύμανση των τιμών σε μία 

ομάδα ανθρώπων (και όχι τη μέτρηση σε μεμονωμένα άτομα). Συνεπώς έχει 

νόημα να μιλάμε για τη διακύμανση των τιμών (μιας μεταβλητής) σε ένα δείγμα 

ατόμων, ή την κατανομή των τιμών της εντός της ομάδας. Συνεπώς: Ο 

υπολογισμός του παρονομαστή γίνεται στην έρευνα.  

Ο υπολογισμός της τιμής του αριθμητή είναι στην ουσία ανέφικτος. Με τη 

βοήθεια της στατιστικής (reliability analysis, SPSS)μπορούμε να εκτιμήσουμε το 

ποσοστό επί της συνολικής διακύμανσης που οφείλεται σε τυχαία σφάλματα 

μέτρησης. Μπορούμε λοιπόν να έχουμε μία εκτίμηση του ποσοστού της 

παρατηρούμενης διακύμανσης των σκορ που οφείλεται σε τυχαία σφάλματα 

μέτρησης, άρα και μία εκτίμηση του τυχαίου σφάλματος. 
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6.2.4 Δείκτες αξιοπιστίας 

Οι δείκτες αξιοπιστίας παρέχουν μία εκτίμηση του ποσοστού της κοινής 

διακύμανσης μεταξύ του παρατηρούμενου και του πραγματικού σκορ. Ο πιο 

δημοφιλής - δείκτης εσωτερικής συνέπειας Cronbach’s α (alpha), τιμές μεταξύ 0 

και 1. 

Ενδεικτικές τιμές δείκτη αξιοπιστίας: 

< 0.6 η κλίμακα είναι αναξιόπιστη 

0.6 το ελάχιστο αποδεκτό όριο (μη αποδεκτό για κλίμακες με 

πολλά items-προτάσεις) 

0.7 επαρκές, αλλά όχι καλό 

0.8 καλύτερο 

0.95 πολύ υψηλή αξιοπιστία (μάλλον σπάνιο) 

Δείκτης εσωτερικής συνέπειας του Cronbach (Cronbach’s α). Ο δείκτης α, 

είναι ένας δείκτης της εσωτερικής συνέπειας ενός τεστ (internal consistency), και 

υπολογίζεται από τη συσχέτιση της κάθε ερώτησης του τεστ με την συνολική 

κλίμακα. 

 

6.2.5 Συντελεστές αξιοπιστίας  

Οι δείκτες αξιοπιστίας παρέχουν μία εκτίμηση του ποσοστού της κοινής 

διακύμανσης μεταξύ του παρατηρούμενου και του πραγματικού σκορ.  

1-αξιοπιστία = η διακύμανση του σφάλματος της μέτρησης που 

πραγματοποιήθηκε  

Ένας από τους ευρέως χρησιμοποιούμενους δείκτες αξιοπιστίας είναι 

αυτός που υπολογίστηκε από τον Cronbach (1951) και ονομάζεται Cronbach’s α 

(alpha), ή δείκτης εσωτερικής συνάφειας (internal consistency coefficient). Η 

εκτίμηση αυτή γίνεται με βάση τις συσχετίσεις μεταξύ των items της κλίμακας:  

Εξ ορισμού, ο δείκτης αξιοπιστίας ανεβαίνει καθώς αυξάνεται η μέση 

συσχέτιση μεταξύ των items. Όσο περισσότερα items περιλαμβάνει μία κλίμακα, 

τόσο αυξάνεται η ακρίβεια του δείκτη αξιοπιστίας που θα υπολογιστεί. 

Επιπρόσθετα, όσο περισσότερα items περιλαμβάνει μία κλίμακα, τόσο αυξάνεται 

η αξιοπιστία της, με την προϋπόθεση ότι η συσχέτιση μεταξύ των items 

παραμένει η ίδια. Για παράδειγμα, εάν έχουμε τρείς εναλλακτικές μορφές 
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κλιμάκων για τη μέτρηση ενός χαρακτηριστικού και η μέση συσχέτιση μεταξύ 

των items σε κάθε κλίμακα είναι .2, τότε: 

Για 10 items = .667 

Για 20 items = .800 

Για 30 items = .959 

 Ωστόσο είναι δυσκολότερο συγκεντρώσουμε πολλά items και να 

διατηρήσουμε τον ίδιο βαθμό συσχέτισης μεταξύ τους. Συνήθως όταν 

προσθέτουμε items η συσχέτιση (average inter-item correlation) μειώνεται.  

 

6.2.6 Παράγοντες που μειώνουν την αξιοπιστία  

α. Λάθη στη συμπλήρωση του τεστ 

β. Απαντήσεις στη τύχη (πχ σε ερωτήματα τύπου σωστό/λάθος) 

γ. Μικρός αριθμός items  

δ. Items που δεν είναι ξεκάθαρα και μπορούν να μπερδέψουν τους συμμετέχοντες  

ε. Οδηγίες που δεν είναι ακριβείς και ξεκάθαρες 

στ. Σφάλμα που οφείλεται στους συμμετέχοντες (π.χ επίδράσεις διάθεσης, 

κινήτρων, κούραση, πλήξη κλπ) 

ζ. Χαμηλή εγκυρότητα όψης (face validity) 

η. Μεταβολές στις συνθήκες  

θ. Διακυμάνσεις στη διάθεση, στα κίνητρα συμμετοχής κλπ 

 

6.2.7 Πιθανά Προβλήματα  

1. Μικρό μέγεθος δείγματος (<200). Για τον καλύτερο υπολογισμό του δείκτη 

αξιοπιστίας και την ελαχιστοποίηση του σφάλματος απαιτούνται μεγάλα 

δείγματα. 

2. Χρήση μη αντιπροσωπευτικών και μη κατάλληλων δειγμάτων 

3. Αγνόηση της εγκυρότητας της κλίμακας υπό κατασκευή. Κάποια items μπορεί 

να συσχετίζονται συμπτωματικά μεταξύ τους και συνεπώς να προκύπτει υψηλός 

δείκτης αξιοπιστίας, αλλά σαν σύνολο η κλίμακα να μη μετράει την έννοια που 

μας ενδιαφέρει.   

4. Προσπαθώντας να καταλήξουμε σε μία κλίμακα με υψηλή αξιοπιστία υπάρχει 

ο κίνδυνος να καταλήξουμε με πολύ λίγα items. Όταν ενδιαφερόμαστε να 
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κατασκευάσουμε μια κλίμακα είναι συνετό να έχουμε ένα θεωρητικό υπόβαθρο 

που να μας κατευθύνει, και να αποφεύγουμε την τεχνική του ‘ψαρέματος’ των 

δεδομένων.  

5. Μπορεί  να έχουμε μία πολύ καλή διερευνητική ανάλυση παραγόντων, και 

παρόλα αυτά να μην καταλήξουμε σε μία αξιόπιστη κλίμακα.  

 

6.3 Διεξαχθείσα έρευνα 

6.3.1 Υποθέσεις έρευνας 

6.3.1.1 Υποθέσεις φοιτητών 

1) Αν η μέθοδος εξέτασης των τελικών εξετάσεων εξαρτάται από τη 

σχολή, το τμήμα ή το έτος φοίτησης.  

2) Αν το στυλ οργάνωσης των εξετάσεων (ανοιχτές ή κλειστές 

σημειώσεις) εξαρτάται από τη σχολή, το τμήμα ή το έτος φοίτησης. 

3 ) Αν ο βαθμός της τελικής εξέτασης της θεωρίας και η σχέση του με τον 

τελικό βαθμό εξαρτάται από τη σχολή, το τμήμα ή το έτος φοίτησης. 

4) Αν η ύπαρξη όχι της αρνητικής βαθμολόγησης εξαρτάται από τη σχολή, 

το τμήμα ή το έτος φοίτησης. 

5) Αν ο διαχωρισμός των φοιτητών σε ομάδες, κατά την τελική εξέταση, 

εξαρτάται από τη σχολή, το τμήμα ή το έτος φοίτησης.  

6 ) Αν η εκπόνηση όχι της πτυχιακής εργασίας εξαρτάται από τη σχολή, το 

τμήμα ή το έτος φοίτησης.  

 

6.3.1.2 Υποθέσεις καθηγητών 

1) Αν η μέθοδος ελέγχου των γνώσεων των φοιτητών (εξέταση) εξαρτάται 

από τη Σχολή, το Τμήμα, τη θέση ή την προϋπηρεσία του καθηγητή.  

2 )Αν το στυλ οργάνωσης των εξετάσεων (ανοιχτές ή κλειστές 

σημειώσεις) εξαρτάται από τη Σχολή, το Τμήμα, τη θέση ή την προϋπηρεσία του 

καθηγητή.  

3) Αν η τελική εξέταση και συγκεκριμένα το αν είναι απαραίτητη όταν 

κατά τη διάρκεια του εξαμήνου διενεργούνται εργασίες και πρόοδοι, εξαρτάται 

από τη Σχολή, το Τμήμα, τη θέση ή την προϋπηρεσία του καθηγητή.  
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4) Αν ο διαχωρισμός των φοιτητών σε ομάδες, κατά την τελική τους 

εξέταση, εξαρτάται από τη Σχολή, το Τμήμα, τη θέση ή την προϋπηρεσία του 

καθηγητή.  

5) Αν η χρήση της ηλεκτρονικής πλατφόρμας (ασύγχρονη εκπαίδευση) ως 

αρωγός των τελικών εξετάσεων, εξαρτάται από τη Σχολή, το Τμήμα, τη θέση ή 

την προϋπηρεσία του καθηγητή.  

6) Αν η χρήση των ΤΠΕ και συγκεκριμένα το αν πρέπει να είναι εμφανής 

κατά την εξέταση εξαρτάται από τη Σχολή, το Τμήμα, τη θέση ή την προϋπηρεσία 

του καθηγητή.  

 

6.3.2 Δείγμα έρευνας  

6.3.2.1 Φοιτητές  

Για την συλλογή των πληροφοριών που χρειαζόταν στην συγκεκριμένη 

έρευνα δημιουργήθηκε ένα ερωτηματολόγιο ώστε να συλλεχθούν οι πληροφορίες 

που χρειαζόμασταν. Λόγω ότι οι φοιτητές γενικά του ΤΕΙ Σερρών δεν 

χρησιμοποιούν το email της σχολής ήταν δύσκολο να σταλεί σε όλους.  

Το αποτέλεσμα τελικά ήταν να δημιουργηθεί ένα online ερωτηματολόγιο 

το οποίο αναρτήθηκε στο forum των φοιτητών όλων των σχολών καθώς και σε 

σελίδες στο διαδίκτυο όπως το facebook και πιο συγκεκριμένα σε ομάδες που 

έχουν δημιουργήσει κάποιες από τις σχολές.  

Ακόμα για ένα καλύτερο αποτέλεσμα δημιουργήθηκαν και έντυπα 

ερωτηματολόγια ώστε μην υπάρχει διαφορετικό ποσοστό ανά τμήμα και να είναι 

όσο τον δυνατόν ισάριθμα. Το αποτέλεσμα ήταν να συμπληρωθούν 175 online 

ερωτηματολόγια και 360 έντυπα ερωτηματολόγια. 

 

6.3.2.2 Καθηγητές 

Η διαδικασία για την συλλογή των πληροφοριών ακολουθήθηκε και για 

τους καθηγητές. Σε αυτήν την περίπτωση στάλθηκαν σε όλα τα email καθηγητών, 

μόνιμων και έκτακτων που βρέθηκαν στην σελίδα του ΤΕΙ τέσσερις φορές.  

Η ανταπόκριση που περιμέναμε από τους καθηγητές δεν ήταν η 

αναμενόμενη μιας και οι περισσότεροι αγνόησαν το mail και δεν απάντησαν γι 

αυτό και οι απαντήσεις ήταν μόλις 39 στα online ερωτηματολόγια. Ακόμη 
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λιγότερες ήταν οι απαντήσεις των έντυπων ερωτηματολογίων οι οποίες άγγιξαν 

μόλις τις 10.  

Φυσικά το δείγμα που πάρθηκε δεν μπορούμε να πούμε ότι 

αντιπροσωπεύει πλήρως τα τελικά αποτελέσματα που διαγνώστηκαν και σε αυτό 

δεν φέρουμε ευθύνη εμείς αλλά οι καθηγητές και μόνο οι οποίοι είτε λόγω 

αδιαφορίας περί του θέματος είτε λόγω μη χρήσης του προσωπικού τους email  

δεν απάντησαν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Κεφάλαιο 7ο  

 

Παρουσίαση αποτελεσμάτων διεξαχθείσας έρευνας 

 

 

7.1 Φοιτητές 

 

Διάγραμμα 1 

Παρατηρούμε ότι από το συνολικό δείγμα των 538 φοιτητών, το 49,35% είναι 

γυναίκες, το 48,97% είναι άνδρες καθώς το 1,68% έχουν δηλώσει άλλο φύλο. 

 

Διάγραμμα 2 
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Από τους ερωτηθέντες φοιτητές το 66,54% είχαν ηλικία 18-22, το 28,22% ήταν 

23-27 και το 5,23% ήταν 28 και άνω. 

 

Διάγραμμα 3 

 Διακρίνουμε ότι από τους  φοιτητές το 60,37% φοιτούν στην ΣΤΕΦ, το 

26,36% στο τμήμα στης ΣΔΟ και το 13,27% στο τμήμα της Σ.Γ.Τ.Κ.Σ. 

 

Διάγραμμα 4 

Παρατηρούμε ότι από τους 535 φοιτητές που έχουν απαντήσει στην 

έρευνα μας το 27,85% που φοιτούν στη σχολή της Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών, το 8,41% των φοιτητών στη σχολή Μηχανολογίας, το 9,16% στη 

σχολή  Πολιτικών και Δομικών Έργων. Το 14,77 % είναι από το 

Γεωπληροφορικής και Τοπογραφίας, καθώς από την Διοίκηση Επιχειρήσεων το 

12,52%, από τη σχολή Λογιστικής απάντησε το 14,02% και από τη σχολή 

Ε.Α.Δ.Σ.Α. το 13,27% 
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Διάγραμμα 5 

Το 22,62% των ερωτηθέντων φοιτητών βρίσκεται στο 1ο έτος φοίτησης, 

το 15,33% στο 2ο , το 22,06% στο 3ο, το 14,39% στο 4ο, το 10,65% στο 5ο, το 

7,48% στο 6ο έτος αντίστοιχα, καθώς το 7,48% βρίσκεται στο 7ο και άνω έτος 

φοίτησης. 

 

Διάγραμμα 6 

Το 87,48% των ερωτηθέντων φοιτητών δεν είναι κάτοχοι άλλου πτυχίου, 

ενώ το 12,52% είναι ήδη πτυχιούχοι. 
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Διάγραμμα 7 

Παρατηρούμε ότι το 50,09% των ερωτηθέντων φοιτητών προτιμούν να 

ανακοινώνεται η ύλη των εξετάσεων στην αρχή του εξαμήνου, το 15,89% στην 

μέση του εξαμήνου, το 31,59% λίγο χρονικό διάστημα πριν τις εξετάσεις, καθώς 

το 2,4% δεν γνωρίζουν. 

 

Διάγραμμα 8 

Διακρίνουμε ότι από τους 535 φοιτητές οι 22 απάντησαν ότι προτιμούν να 

εξετάζονται με πολλαπλής επιλογής με αρνητική βαθμολογία, οι 144 προτιμούν  

μέθοδο εξετάσεων με πολλαπλής επιλογής χωρίς αρνητική βαθμολογία, οι 353 

απάντησαν πολλαπλής επιλογής και ανάπτυξης καθώς οι 16 προτιμούν να 

εξεταστούν με ερωτήσεις ανάπτυξης. 
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Διάγραμμα 9 

Παρατηρούμε ότι το μεγαλύτερο ποσοστό των φοιτητών το 35,51% 

προτιμούν να εξετάζονται στις τελικές εξετάσεις των εργαστηρίων μέσω 

πολλαπλής επιλογής χωρίς αρνητική βαθμολογία, το 48,41% προτιμούν μέσω 

πολλαπλής επιλογής και ανάπτυξης, το 9,35% θέλουν να εξετάζονται μέσω της 

μεθόδου ανάπτυξης καθώς το 6,73% μέσω πολλαπλής επιλογής με αρνητική 

βαθμολογία. 

 

Διάγραμμα 10 

Από το πλήθος των 535 ερωτηθέντων φοιτητών , οι περισσότεροι το 

62,06% προτιμούν να εξετάζονται με ανοιχτές σημειώσεις, ενώ το 37,94% με 

κλειστές σημειώσεις. 
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Διάγραμμα 11 

Το 52,90% των φοιτητών δεν θέλουν ο βαθμός της εξέτασης θεωρίας και 

του εργαστηρίου να είναι εξαρτώμενα, καθώς το 47,10% θέλουν να είναι 

εξαρτώμενα. 

 

Διάγραμμα 12 

Παρατηρείτε ότι οι 393 φοιτητές απάντησαν ότι δεν θέλουν να είναι 

εξαρτώμενοι οι  τελικοί βαθμοί εργαστηρίου θεωρίας, οι 78 απάντησαν να είναι 

εξαρτώμενα 50%-50%, οι 36 να υπάρχει εξάρτηση 60%-40%, οι 21 απάντησαν 

70%-30% και οι 7 το ποσοστό εξάρτησης [80%-100%]. 

 

Διάγραμμα 13 
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Οι 59 φοιτητές δεν θεωρούν απαραίτητη την διεξαγωγή προόδων-

ασκήσεων-εργασιών-project όταν υπάρχει τελική εξέταση, οι 67 απάντησαν 

μάλλον όχι, οι 182 μάλλον ναι και οι 227 ναι. 

 

Διάγραμμα 14 

Το 19,44% των φοιτητών δεν απάντησε/δεν γνωρίζουν/δεν έδωσαν ποτέ 

πρόοδο/εργασίες/project, το 22,43% απάντησαν ότι οι καθηγητές ορίζουν το 

ποσοστό [0%-20%), το 30,84% απάντησαν ότι ορίζεται το ποσοστό [20%-40%), 

το 24,30% των φοιτητών απάντησαν ότι ορίζεται το ποσοστό [40%-60%), το 

2,43% απάντησαν το ποσοστό [60%-80%) και το 0,56% το ποσοστό [80%-

100%]. 

 

Διάγραμμα 15 

Το 18,69% των φοιτητών δεν απάντησε/δεν γνωρίζουν/δεν έδωσαν ποτέ 

πρόοδο/εργασίες/project, το 18,50% απάντησαν ότι οι καθηγητές ορίζουν το 

ποσοστό [0%-20%) επί των τελικών εξετάσεων του εργαστηρίου, το 35,14% 
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απάντησαν ότι ορίζεται το ποσοστό [20%-40%), το 22,24% των φοιτητών 

απάντησαν ότι ορίζεται το ποσοστό [40%-60%), το 2,99% απάντησαν το ποσοστό 

[60%-80%) και το 2,43% το ποσοστό [80%-100%]. 

 

Διάγραμμα 16 

Οι 394 φοιτητές διαφωνούν με την χρήση της αρνητικής βαθμολογίας, οι 

73 μάλλον όχι, οι 40 μάλλον ναι και οι 28 ναι. 

 

Διάγραμμα 17 

Το πλήθος των 199 φοιτητών απάντησαν ναι, ότι υπάρχει διαχωρισμός 

των φοιτητών σε ομάδες, οι 75 μάλλον ναι, οι 68 μάλλον όχι και οι 193 

απάντησαν όχι. 
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Διάγραμμα 18 

Διακρίνουμε ότι οι 200 φοιτητές θεωρούν απαραίτητο κριτήριο για την 

εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας όλα τα παραπάνω, οι 96 μόνο το όριο 

συνολικών διδακτικών μονάδων, ακόμη οι 96 το εξάμηνο, οι 72 απάντησαν 

προαπαιτούμενα μαθήματα, οι 53 θεωρούν να έχει ολοκληρώσει επιτυχώς όλα τα 

μαθήματα κατεύθυνσης/τομέα, και οι 18 απάντησαν το Μ.Ο. βαθμολογίας. 

 

Διάγραμμα 19 

Διακρίνουμε ότι οι 59 φοιτητές δεν θεωρούν απαραίτητη την εκπόνηση 

της πτυχιακής εργασίας, οι 50 μάλλον όχι, οι 148 μάλλον ναι, και οι 278 την 

θεωρούν απαραίτητη. 

 

Διάγραμμα 20 
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Κατά την γνώμη των 134 φοιτητών πρέπει να αντιστοιχούν στην πτυχιακή 

εργασία 10 διδακτικές μονάδες, οι 309 απάντησαν 20 Δ.Μ. και οι 92 απάντησαν 

παραπάνω από 20 Δ.Μ. 

 

Διάγραμμα 21 

Διακρίνουμε ότι το περισσότερο πλήθος των φοιτητών από όλα τα 

τμήματα θέλει να γνωρίζει την ύλη των εξετάσεων στην αρχή του εξαμήνου, 

ακολουθεί το πλήθος που έδειξε την προτίμησή του στην απάντηση πριν τις 

εξετάσεις, έπειτα η απάντηση στην μέση του εξαμήνου έρχεται τρίτη σε πλήθος 

απαντήσεων σε όλα τα τμήματα. Ακόμη οι φοιτητές που δεν γνωρίζουν-δεν 

απάντησαν είναι ελάχιστοι στα τμήματα: της Πληροφορικής και Επικοινωνιών, 

στο Πολιτικών και Δομικών Έργων, στο Γεωπληροφορικής και Τοπογραφίας και 

στο Ε.Α.Δ.Σ.Α. 

Correlations 

  

ΤΜΗΜΑ 

ΠΟΙΟΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ Ο 

ΧΡΟΝΟΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΥ ΤΗΣ 

ΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 

Pearson Correlation ,154** 1 

Sig. (2-tailed)  ,000 

ΤΜΗΜΑ 

N 535 535 

Pearson Correlation ,154** 1 

Sig. (2-tailed) ,000  

ΠΟΙΟΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ Ο 

ΧΡΟΝΟΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΥ ΤΗΣ 

ΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
N 535 535 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

Υπάρχει θετική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Τμήμα» και «Ποιος 

πρέπει να είναι ο χρόνος προσδιορισμού της ύλης των εξετάσεων» (r=0,154 , df= 

535-2=533, ρ=0,001) 
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Διάγραμμα 22 

Παρατηρούμε ότι στην ΣΤΕΦ οι περισσότεροι ερωτηθέντες φοιτητές 

ήτανε άνδρες 194, όπως και στην ΣΔΟ 81 γυναίκες, στην ΣΓΤΚΣ 59 γυναίκες 

καθώς δήλωσαν άλλο φύλο ελάχιστοι φοιτητές και στις τρεις σχολές. Στην ΣΔΟ 

57 άνδρες, στην ΣΤΕΦ 124 γυναίκες και στην ΣΓΤΚΣ 11 άνδρες. 

Correlations 

  ΦΥΛΟ ΤΜΗΜΑ 

,217** Pearson Correlation 1 

Sig. (2-tailed)  ,000 

ΦΥΛΟ 

N 535 535 

Pearson Correlation ,217** 1 

Sig. (2-tailed) ,000  

ΤΜΗΜΑ 

N 535 535 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

Υπάρχει θετική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Τμήμα» και «Φύλλο» (r=0,217 

, df= 535-2=533, ρ=0,001). 

 

Διάγραμμα 23 
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Το μέγιστο πλήθος της ηλικίας 18-22 προτιμά να εξετάζεται στις τελικές 

εξετάσεις με πολλαπλής επιλογής και ανάπτυξης, ομοίως η ηλικία 23-27 και η 

ηλικία άνω των 28. Η μέθοδος πολλαπλής επιλογής χωρίς αρνητική βαθμολογία 

είναι δεύτερη σε όλες τις ηλικίες των ερωτηθέντων φοιτητών, έπειτα όλες οι 

ηλικίες προτίμησαν την μέθοδο εξέτασης πολλαπλής επιλογής με αρνητική 

βαθμολογία, η μέθοδος εξετάσεων μέσω ανάπτυξης προτιμήθηκε σαν τελευταία 

επιλογή από ελάχιστους φοιτητές. 

Correlations 

  

ΗΛΙΚΙΑ 

ΜΕ ΠΟΙΑ ΜΕΘΟΔΟ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ 

ΕΞΕΤΑΖΕΣΤΕ ΣΤΙΣ ΤΕΛΙΚΕΣ 

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΤΩΝ ΘΕΩΡΙΩΝ 

Pearson Correlation 1 ,046 

Sig. (2-tailed)  ,293 

ΗΛΙΚΙΑ 

N 535 535 

Pearson Correlation ,046 1 

Sig. (2-tailed) ,293  

ΜΕ ΠΟΙΑ ΜΕΘΟΔΟ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ 

ΕΞΕΤΑΖΕΣΤΕ ΣΤΙΣ ΤΕΛΙΚΕΣ 

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΤΩΝ ΘΕΩΡΙΩΝ 

N 535 535 

Υπάρχει θετική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Ηλικία» και «Με ποια 

μέθοδο πρέπει να εξετάζεστε στις τελικές εξετάσεις των θεωριών» (r=0,046 , df= 

535-2=533, ρ=0,001). 

 

Διάγραμμα 24 

Διακρίνουμε από το πλήθος των ερωτηθέντων φοιτητών ότι οι 

περισσότεροι που βρίσκονται στο 1ο έτος είναι από τμήμα της Διοίκησης 

Επιχειρήσεων, στο 2ο του Γεωπληροφορικής και Τοπογραφίας, στο 3ο έτος 
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Λογιστικής, στο 4ο,5ο , 6ο και μεγαλύτερου ίσου του 7ου  του Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών. Το μικρότερο πλήθος φοιτητών ήταν στο 6ο και μεγαλύτερου ίσου 

του 7ου  στο τμήμα Πολιτικών Δομικών Έργων και της Διοίκησης Επιχειρήσεων. 

Correlations 

  

ΤΜΗΜΑ ΕΤΟΣ_ΦΟΙΤΗΣΗΣ 

-,436** Pearson Correlation 1 

Sig. (2-tailed)  ,000 

ΤΜΗΜΑ 

N 535 535 

Pearson Correlation -,436** 1 

Sig. (2-tailed) ,000  

ΕΤΟΣ_ΦΟΙΤΗΣΗΣ 

N 535 535 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

Υπάρχει αρνητική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Τμήμα» και «Έτος 

φοίτησης» (r=-0,436 , df= 535-2=533, ρ=0,001) 

 

Διάγραμμα 25 

Οι περισσότεροι φοιτητές από όλα τα τμήματα του ΤΕΙ Σερρών 

απάντησαν ότι προτιμούν να εξετάζονται μέσω πολλαπλής επιλογής και 

ανάπτυξης. Δεύτερη σε απαντήσεις είναι η μέθοδος πολλαπλής επιλογής χωρίς 

αρνητική βαθμολογία από όλα τα τμήματα, ακολουθεί η μέθοδος πολλαπλής 

επιλογής με αρνητική βαθμολογία και τελευταία ήτανε στην προτίμηση των 

φοιτητών η μέθοδος της ανάπτυξης. 
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Διάγραμμα 26 

Οι φοιτητές των τμημάτων Πληροφορικής και Επικοινωνιών, 

Μηχανολογίας, Πολιτικών Δομικών Έργων, Γεωπληροφορικής και Τοπογραφίας, 

Διοίκησης Επιχειρήσεων και Ε.Α.Δ.Σ.Α. προτιμούν στην τελική εξέταση να 

επιτρέπεται η χρήση ανοιχτών σημειώσεων σε αντίθεση με το πλήθος των 

φοιτητών της Λογιστικής. 

Correlations 

  

ΤΜΗΜΑ 

ΠΟΙΟ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΣΤΥΛ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΤΩΝ ΤΕΛΙΚΩΝ 

ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 

Pearson Correlation 1 ,071 

Sig. (2-tailed)  ,100 

ΤΜΗΜΑ 

N 535 535 

Pearson Correlation ,071 1 

Sig. (2-tailed) ,100  

ΠΟΙΟ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΣΤΥΛ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΤΩΝ ΤΕΛΙΚΩΝ 

ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 

N 535 535 

Υπάρχει θετική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Τμήμα» και «Ποιος 

πρέπει να είναι το στυλ οργάνωσης των τελικών εξετάσεων» (r=0,071 df= 535-

2=533, ρ=0,001) 
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Διάγραμμα 27 

Οι περισσότεροι φοιτητές θεωρούν απαραίτητη την διεξαγωγή 

προόδων/ασκήσεων/εργασιών/project όταν υπάρχει τελική εξέταση, ακολουθεί η 

απάντηση μάλλον ναι, και η φοιτητές που απάντησαν όχι είναι περίπου ίσοι με 

αυτούς που απάντησαν μάλλον όχι. 

Correlations 

  

ΤΜΗΜΑ 

ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ ΤΗΝ 

ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ ΠΡΟΟΔΩΝ-

ΑΣΚΗΣΕΩΝ-ΕΡΓΑΣΙΩΝ-

PROJECT ΟΤΑΝ ΥΠΑΡΧΕΙ 

ΤΕΛΙΚΗ ΕΞΕΤΑΣΗ 

Pearson Correlation 1 -,073 

Sig. (2-tailed)  ,094 

ΤΜΗΜΑ 

N 535 535 

Pearson Correlation -,073 1 

Sig. (2-tailed) ,094  

ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ ΤΗΝ 

ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ ΠΡΟΟΔΩΝ-

ΑΣΚΗΣΕΩΝ-ΕΡΓΑΣΙΩΝ-PROJECT 

ΟΤΑΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΤΕΛΙΚΗ 

ΕΞΕΤΑΣΗ 

N 535 535 

Υπάρχει αρνητική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Τμήμα» και 

«Θεωρείτε απαραίτητη τη διεξαγωγή προόδων-ασκήσεων-project όταν υπάρχει 

τελική εξέταση» (r=-0,073 df= 535-2=533, ρ=0,001) 
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Διάγραμμα 28 

Το περισσότερο πλήθος των φοιτητών το διακρίνουμε στην δοθείσα 

απάντηση «χωρίς απάντηση», το οποίο προέκυψε από φοιτητές που απάντησαν 

είτε όχι είτε ναι και δεν σημείωσαν ποσοστό. Οι υπόλοιποι έδωσαν το ποσοστό 

εξάρτησης της θεωρίας και του εργαστηρίου ως εξής , οι περισσότεροι απάντησαν 

50%-50%, δεύτερο είναι το ποσοστό 60%-40%, τρίτο είναι το ποσοστό 70%-

30%, και τελευταίο το 80%-20%. 

Correlations 

 
ΤΜΗΜΑ 

 
ΑΝ ΝΑΙ ΣΕ ΤΙ ΠΟΣΟΣΤΟ 

Pearson Correlation 1 -,024 

Sig. (2-tailed)  ,577 

ΤΜΗΜΑ 

N 535 535 

Pearson Correlation -,024 1 

Sig. (2-tailed) ,577  

ΑΝ ΝΑΙ ΣΕ ΤΙ ΠΟΣΟΣΤΟ 

N 535 535 

Υπάρχει αρνητική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Τμήμα» και 

«Θεωρείτε απαραίτητη τη διεξαγωγή προόδων-ασκήσεων-project όταν υπάρχει 

τελική εξέταση αν ναι σε τι ποσοστό» (r=-0,024 df= 535-2=533, ρ=0,001) 
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Διάγραμμα 29 

Οι περισσότεροι φοιτητές απάντησαν ότι θέλουν να έχει η εκπόνηση της                 

πτυχιακής 20 Δ.Μ., ακολουθεί το πλήθος που απάντησε 10 Δ.Μ. και οι λιγότεροι 

φοιτητές απάντησαν περισσότερες από 20 Δ.Μ. 

Correlations 

 

ΤΜΗΜΑ 

 
ΠΟΣΕΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ 

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΥΝ ΣΤΗΝ 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ 

ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ 

-,090* Pearson 

Correlation 

1 

Sig. (2-tailed)  ,038 

ΤΜΗΜΑ 

N 535 535 

Pearson 

Correlation 

-,090* 1 

Sig. (2-tailed) ,038  

ΠΟΣΕΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ 

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΥΝ 

ΣΤΗΝ ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΤΑ 

ΤΗΝ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ 

N 535 535 

*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

Υπάρχει αρνητική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Τμήμα» και «Πόσες Δ.Μ. 

πρέπει να αντιστοιχούν στην πτυχιακή εργασία κατά την γνώμη σας» (r=-0,090 

df= 535-2=533, ρ=0,001) 
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Διάγραμμα 30 

Από το διάγραμμα διακρίνουμε ότι οι περισσότεροι άνδρες στο τμήμα του 

Πληροφορικής και Επικοινωνιών όπως και στο άλλο φύλλο, τους λιγότερους 

άνδρες τους διακρίνουμε στο τμήμα Ε.Α.Δ.Σ.Α. Τις περισσότερες ερωτηθέντες 

γυναίκες τις παρατηρούμε στο Πληροφορικής και Επικοινωνιών και στο 

Ε.Α.Δ.Σ.Α, και οι λιγότερες στο Μηχανολογίας. 

Correlations 

  ΤΜΗΜΑ ΦΥΛΟ 

,217** Pearson Correlation 1 

Sig. (2-tailed)  ,000 

ΤΜΗΜΑ 

N 535 535 

Pearson Correlation ,217** 1 

Sig. (2-tailed) ,000  

ΦΥΛΟ 

N 535 535 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

Υπάρχει θετική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Τμήμα» και «Φύλο» 

(r=0,217 df= 535-2=533, ρ=0,001) 

 

Διάγραμμα 31 
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Βλέπουμε ότι οι 126 άντρες και οι 154 γυναίκες δεν θεωρούν ότι ο βαθμός 

της θεωρίας πρέπει να είναι εξαρτώμενος με τον βαθμό του εργαστηρίου, ενώ οι 

136 άνδρες και οι 110 γυναίκες θεωρούν απαραίτητο ότι πρέπει να εξαρτώνται. 

Επίσης το άλλο φύλο θεωρεί κατά το πλείστον να είναι εξαρτώμενα. 

Correlations 

 

  

ΦΥΛΟ 

ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΟΤΙ Ο ΒΑΘΜΟΣ ΤΗΣ 

ΤΕΛΙΚΗΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 

ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ 

ΕΙΝΑΙ ΕΞΑΡΤΩΜΕΝΑ 

Pearson Correlation 1 -,076 

Sig. (2-tailed)  ,078 

ΦΥΛΟ 

N 535 535 

Pearson Correlation -,076 1 

Sig. (2-tailed) ,078  

ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΟΤΙ Ο ΒΑΘΜΟΣ ΤΗΣ 

ΤΕΛΙΚΗΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΤΗΣ 

ΘΕΩΡΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΕΞΑΡΤΩΜΕΝΑ 
N 535 535 

Υπάρχει αρνητική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Φύλο» και 

«Θεωρείτε ότι ο βαθμός της τελικής εξέτασης της θεωρίας και του εργαστηρίου 

πρέπει να είναι εξαρτώμενα.» (r=-0,076 df= 535-2=533, ρ=0,001) 

Από το διάγραμμα παρατηρούμε ότι οι ηλικίες 18-22 και 23-27 κατά το πλείστον 

θεωρούν απαραίτητη την διεξαγωγή προόδων/ασκήσεων/project όταν υπάρχει 

τελική εξέταση σε σχέση με την ηλικία άνω των 28 ετών που σχεδόν συμφωνεί. 
 

 

Διάγραμμα 32 

Υπάρχει αρνητική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Φύλο» και 

«Θεωρείτε ότι ο βαθμός της τελικής εξέτασης της θεωρίας και του εργαστηρίου 

πρέπει να είναι εξαρτώμενα.» (r=-0,076 df= 535-2=533, ρ=0,001) 
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Από το διάγραμμα παρατηρούμε ότι οι ηλικίες 18-22 και 23-27 κατά το πλείστον 

θεωρούν απαραίτητη την διεξαγωγή προόδων/ασκήσεων/ project όταν υπάρχει 

τελική εξέταση σε σχέση με την ηλικία άνω των 28 ετών που σχεδόν συμφωνεί. 

 

Correlations 

  

ΦΥΛΟ 

ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ ΤΗΝ 

ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΗΣ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΛΗΨΗ 

ΠΤΥΧΙΟΥ 

Pearson 

Correlation 

1 ,014 

Sig. (2-tailed)  ,746 

ΦΥΛΟ 

N 535 535 

Pearson 

Correlation 

,014 1 

Sig. (2-tailed) ,746  

ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ ΤΗΝ 

ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΗΣ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΛΗΨΗ 

ΠΤΥΧΙΟΥ 
N 535 535 

Υπάρχει θετική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Ηλικία» και «θεωρείτε 

απαραίτητη την διεξαγωγή προόδων/ασκήσεων/project όταν υπάρχει τελική 

εξέταση» (r=0,014df= 535-2=533, ρ=0,001). 

 

Διάγραμμα 32 

Από το διάγραμμα βλέπουμε ότι οι ηλικίες 18-22 και 23-27 κατά το 

πλείστον έχουν απαντήσει ότι το ποσοστό που ορίζουν οι καθηγητές είναι 20%-

40%,ακολουθεί το 40%-60% από την ηλικία 18-22 των ερωτηθέντων φοιτητών, 

έπειτα το ποσοστό 0%-20% , στη συνέχεια οι απαντήσεις Δ.Α/Δ.Γ/Δεν έχουν 

δώσει εργασίες/πρόοδο/project , προτελευταίο είναι το ποσοστό 60%-80%, και το 

ποσοστό 80%-100% αντίστοιχα από όλες τις ηλικίες. 
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Correlations 

  

ΗΛΙΚΙΑ 

ΠΟΙΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΟΥ 

ΟΡΙΖΟΥΝ ΟΙ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ ΣΤΙΣ 

ΠΡΟΟΔΟΥΣ- ΑΣΚΗΣΕΙΣ-

ΕΡΓΑΣΙΕΣ-PROJECT ΕΠΙ ΤΩΝ 

ΤΕΛΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 

ΘΕΩΡΙΑ 

Pearson Correlation 1 -,011 

Sig. (2-tailed)  ,799 

ΗΛΙΚΙΑ 

N 535 535 

Pearson Correlation -,011 1 

Sig. (2-tailed) ,799  

ΠΟΙΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΟΥ 

ΟΡΙΖΟΥΝ ΟΙ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ ΣΤΙΣ 

ΠΡΟΟΔΟΥΣ- ΑΣΚΗΣΕΙΣ-

ΕΡΓΑΣΙΕΣ-PROJECT ΕΠΙ ΤΩΝ 

ΤΕΛΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 

ΘΕΩΡΙΑ 

N 535 535 

Υπάρχει αρνητική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Ηλικία» και «Ποιο 

είναι το ποσοστό που ορίζουν οι καθηγητές στις προόδους/εργασίες/ασκήσεις επί 

των τελικών εξετάσεων στην θεωρία» (r=-0,011 df= 535-2=533, ρ=0,001). 

 

Διάγραμμα 33 

Από τους περισσότερους ερωτηθέντες τόσο οι άνδρες τόσο και οι γυναίκες 

απάντησαν ότι θεωρούν απαραίτητη την εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας, 

ακολούθησαν οι απαντήσεις μάλλον ναι, έπειτα η απάντηση όχι και τέλος η 

απάντηση μάλλον όχι και από όλα φύλλα. 
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Διάγραμμα 34 

Οι περισσότεροι φοιτητές των ηλικιών 18-22,23-27 και άνω των 28 

απάντησαν ότι θέλουν να έχει η εκπόνηση της πτυχιακής 20 Δ.Μ., ακολουθεί το 

πλήθος που απάντησε 10 Δ.Μ. και οι λιγότεροι φοιτητές απάντησαν περισσότερες 

από 20 Δ.Μ. αντίστοιχα από όλες τις ηλικίες. 

Correlations 

  

ΗΛΙΚΙΑ 

ΠΟΣΕΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ 

ΜΟΝΑΔΕΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ 

ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΥΝ ΣΤΗΝ 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΤΑ 

ΤΗΝ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ 

Pearson Correlation 1 ,071 

Sig. (2-tailed)  ,103 

ΗΛΙΚΙΑ 

N 535 535 

Pearson Correlation ,071 1 

Sig. (2-tailed) ,103  

ΠΟΣΕΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ 

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΥΝ 

ΣΤΗΝ ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΤΑ 

ΤΗΝ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ N 535 535 

Υπάρχει θετική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Ηλικία» και «Πόσες 

Δ.Μ. πρέπει να αντιστοιχούν στην πτυχιακή εργασία κατά την γνώμη σας» 

(r=0,071 , df= 535-2=533, ρ=0,001). 
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Διάγραμμα 35 

Διακρίνουμε ότι οι περισσότεροι φοιτητές θεωρούν απαραίτητη την 

διεξαγωγή προόδων/ασκήσεων/project όταν υπάρχει τελική εξέταση, 

συγκεκριμένα οι περισσότεροι είναι στο 1ο έτος φοίτησης, ακολουθεί η απάντηση 

μάλλον ναι με μεγαλύτερο πλήθος από τους φοιτητές 1ου και 3ου έτους, στην 

συνέχεια υπήρξαν φοιτητές που δεν διαφωνούν τελείως και βρίσκονται κυρίως 

στο 2ο,3ο και 4ο έτος, ενώ οι φοιτητές που διαφωνούν είναι οι λιγότεροι και 

κυρίως είναι στο 3ο έτος φοίτησης. 

Correlations 

  

ΕΤΟΣ_ΦΟΙΤΗΣΗΣ

ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ 

ΤΗΝ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ 

ΠΡΟΟΔΩΝ-ΑΣΚΗΣΕΩΝ-

ΕΡΓΑΣΙΩΝ-PROJECT ΟΤΑΝ 

ΥΠΑΡΧΕΙ ΤΕΛΙΚΗ 

ΕΞΕΤΑΣΗ 

Pearson Correlation 1 -,023 

Sig. (2-tailed)  ,596 

ΕΤΟΣ_ΦΟΙΤΗΣΗΣ 

535 535 N 

Pearson Correlation -,023 1 

,596 Sig. (2-tailed)  

ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ ΤΗΝ 

ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ ΠΡΟΟΔΩΝ-

ΑΣΚΗΣΕΩΝ-ΕΡΓΑΣΙΩΝ-

PROJECT ΟΤΑΝ ΥΠΑΡΧΕΙ 

ΤΕΛΙΚΗ ΕΞΕΤΑΣΗ 

N 535 535 

Υπάρχει αρνητική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Έτος φοίτησης» και 

«Θεωρείτε απαραίτητη την διεξαγωγή προόδων/εργασιών/ασκήσεων/ project 

όταν υπάρχει τελική εξέταση» (r=-0,023 , df= 535-2=533, ρ=0,001) 
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Διάγραμμα 36 

Από το διάγραμμα διακρίνουμε ότι οι φοιτητές από όλα τα έτη φοίτησης 

συμφωνούν απόλυτα με τον νόμο, έπειτα ακολουθούν οι φοιτητές που 

συμφωνούν μερικώς και το μεγαλύτερο πλήθος τους είναι στο 1ο έτος, στην 

συνέχεια οι φοιτητές που διαφωνούν μερικώς και κατά το πλείστον είναι στο 

1ο,2ο,3ο έτος και οι φοιτητές που διαφωνούν με τον νόμο και βρίσκονται κυρίως 

στο 3ο έτος φοίτησης. 

Correlations 

 

ΕΤΟΣ_ΦΟΙΤΗΣΗ

Σ 

ΣΥΜΦΩΝΕΙΤΕ ΜΕ ΤΟΝ 

ΝΟΜΟ ΓΙΑ ΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ 

ΤΕΛΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΝΑ 

ΕΙΝΑΙ 40% ΚΑΙ 60% 

ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΑ 

 

Pearson Correlation 1 ,059 

Sig. (2-tailed)  ,173 

ΕΤΟΣ_ΦΟΙΤΗΣΗΣ 

N 535 535 

Pearson Correlation ,059 1 

Sig. (2-tailed) ,173  

ΣΥΜΦΩΝΕΙΤΕ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ 

ΓΙΑ ΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΤΩΝ 

ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΤΕΛΙΚΩΝ 

ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΝΑ ΕΙΝΑΙ 40% ΚΑΙ 

60% ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΑ 

N 535 535 

Υπάρχει θετική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Έτος φοίτησης» και 

«Συμφωνείτε με τον νόμο για το ποσοστό των εργασιών και των τελικών 

εξετάσεων να είναι 40% και 60% αντίστοιχα.» (r=0,059, df= 535-2=533, 

ρ=0,001). 
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Διάγραμμα 37 

Οι φοιτητές του 1ου εξαμήνου απαραίτητο κριτήριο για την εκπόνηση της 

πτυχιακής εργασίας θεωρούν την απάντηση όλα τα παραπάνω όπως και όλων των 

εξαμήνων και μεγαλύτερων ίσου του 7ου.  Οι φοιτητές του 3ου,4ου,6ου εξαμήνου 

θεωρούν απαραίτητο κριτήριο το όριο συνολικών διδακτικών μονάδων, καθώς οι 

φοιτητές του 5ου, και μεγαλύτερου ίσου του 7ου εξαμήνου θεωρούν το εξάμηνο ως 

απαραίτητο κριτήριο. 

Correlations 

  

ΕΤΟΣ_ΦΟΙΤΗΣΗ

Σ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΗΣ 

ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΟΙΑ 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΘΕΩΡΕΙΤΕ 

ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ 

-,250** Pearson 

Correlation 

1 

Sig. (2-tailed)  ,000 

ΕΤΟΣ_ΦΟΙΤΗΣΗΣ 

N 535 535 

Pearson 

Correlation 

-,250** 1 

Sig. (2-tailed) ,000  

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΗΣ 

ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΟΙΑ 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΘΕΩΡΕΙΤΕ 

ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ 
N 535 535 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

Υπάρχει αρνητική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Έτος φοίτησης» και 

«Για την εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας ποια κριτήρια θεωρείτε απαραίτητα.» 

(r=-0,250 df= 535-2=533, ρ=0,001). 
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Διάγραμμα 38 

Το πλήθος των φοιτητών όλων των εξαμήνων θεωρούν ότι στην πτυχιακή 

εργασία πρέπει να αντιστοιχούν 20 Δ.Μ. κατά το πλείστον οι φοιτητές του 

1ου,3ου,4ου εξαμήνου, ακολουθούν οι φοιτητές του 1ου,2ου εξαμήνου που δήλωσαν 

10 Δ.Μ. καθώς η απάντηση άνω των 20 Δ.Μ. δόθηκε από φοιτητές του 3ου ,2ου,1ου  

εξαμήνου κυρίως. 

Correlations 

  

ΕΤΟΣ_ΦΟΙΤΗΣΗ

Σ 

ΠΟΣΕΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ 

ΜΟΝΑΔΕΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ 

ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΥΝ ΣΤΗΝ 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΤΑ 

ΤΗΝ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ 

Pearson Correlation ,201** 1 

Sig. (2-tailed)  ,000 

ΕΤΟΣ_ΦΟΙΤΗΣΗΣ 

N 535 535 

Pearson Correlation ,201** 1 

Sig. (2-tailed) ,000  

ΠΟΣΕΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ 

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΥΝ 

ΣΤΗΝ ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ 
N 535 535 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

Υπάρχει θετική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Έτος φοίτησης» και 

«Πόσες Δ.Μ. πρέπει να αντιστοιχούν στην πτυχιακή εργασία κατά την γνώμη 

σας.» (r=-0,250 df= 535-2=533, ρ=0,001). 
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Διάγραμμα 39 

Οι φοιτητές που είναι κάτοχοι άλλου πτυχίου θεωρούν ως απαραίτητο 

κριτήριο για την εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας όλα τα παραπάνω , οι μη 

κάτοχοι φοιτητές το κριτήριο κατά το πλείστον όλα τα παραπάνω, στη συνέχεια 

το εξάμηνο, έπειτα το όριο συνολικών διδακτικών μονάδων, στην συνέχεια τα 

προαπαιτούμενα μαθήματα, το Μ.Ο. 

Correlations 

  

ΚΑΤΟΧΟΣ_ΑΛΛΟ

Υ_ΠΤΥΧΙΟΥ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΗΣ 

ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΠΟΙΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΘΕΩΡΕΙΤΕ 

ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ 

Pearson Correlation -,156** 1 

Sig. (2-tailed)  ,000 

ΚΑΤΟΧΟΣ_ΑΛΛΟΥ_ΠΤΥΧΙΟΥ 

N 535 535 

Pearson Correlation -,156** 1 

Sig. (2-tailed) ,000  

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΗΣ 

ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΟΙΑ 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΘΕΩΡΕΙΤΕ 

ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ 
N 535 535 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

Υπάρχει αρνητική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Κάτοχος άλλου 

πτυχίου» και «Για την εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας ποια κριτήρια θεωρείτε 

απαραίτητα.» (r=-0,156 df= 535-2=533, ρ=0,001). 
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Διάγραμμα 40 

Το πλήθος των φοιτητών που δεν είναι κάτοχοι άλλου πτυχίου: οι 282 

θεωρούν ότι στην εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας πρέπει να αντιστοιχούν 20 

Δ.Μ., οι 107 ότι πρέπει να αντιστοιχούν 10 Δ.Μ. και οι 79 περισσότερες από 20 

Δ.Μ. Το πλήθος των φοιτητών που είναι κάτοχοι άλλου πτυχίου: οι 27 θεωρούν 

ότι στην εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας πρέπει να αντιστοιχούν 20 Δ.Μ., οι 27 

ότι πρέπει να αντιστοιχούν 10 Δ.Μ. και οι 13 περισσότερες από 20 Δ.Μ. 

Correlations 

  

ΚΑΤΟΧΟΣ_ΑΛΛΟΥ

_ΠΤΥΧΙΟΥ 

ΠΟΣΕΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ 

ΜΟΝΑΔΕΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ 

ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΥΝ ΣΤΗΝ 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΤΑ 

ΤΗΝ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ 

Pearson 

Correlation 

1 ,077 

Sig. (2-tailed)  ,077 

ΚΑΤΟΧΟΣ_ΑΛΛΟΥ_ΠΤΥΧΙΟΥ 

N 535 535 

Pearson 

Correlation 

,077 1 

Sig. (2-tailed) ,077  

ΠΟΣΕΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ 

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΥΝ 

ΣΤΗΝ ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ 
N 535 535 

Υπάρχει θετική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Πόσες Δ.Μ. πρέπει να 

αντιστοιχούν στην πτυχιακή εργασία κατά την γνώμη σας.»r=0,077 df= 535-

2=533, ρ=0,001). 
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7.2 Καθηγητές 

 

Διάγραμμα 42 

Από τα ερωτηματολόγια που δόθηκαν στο σύνολο τους απαντήθηκαν 49. 

Από αυτά τα 36 απαντήθηκαν από άνδρες με ποσοστό 73,5% και τα 13 από 

γυναίκες σε ποσοστό 26,5%. Οπότε διαπιστώνουμε ότι από τους καθηγητές οι 

περισσότεροι είναι άνδρες. 

 

Διάγραμμα 43 

Από τα συνολικά 49 ερωτηματολόγια που απαντήθηκαν διαπιστώσαμε 

όσον αφορά την ηλικία, οι 15 καθηγητές είναι από 25 έως 34 χρονών σε ποσοστό 

30,6%, οι 18 είναι από 35 έως 44 σε ποσοστό 36,7, οι 11 καθηγητές είναι από 45 

έως 54 σε ποσοστό 22,4% και τέλος οι 5 καθηγητές είναι άνω των 55 χρονών με 

ποσοστό 10,2%. Συμπερασματικά, οι καθηγητές είναι κυρίως από 

35 έως 44 χρονών με το μεγαλύτερο ποσοστό. 
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Διάγραμμα 44 

Από τις απαντήσεις που δόθηκαν προέκυψε ότι οι 28 καθηγητές είναι από 

την ΣΤΕΦ με ποσοστό 57,1%, οι 17 ανήκουν στην ΣΔΟ με ποσοστό 34,7% και οι 

4 είναι της ΣΓΤΚΣ με ποσοστό 8,2%. Συνεπώς, το μεγαλύτερο ποσοστό ανήκει 

σε καθηγητές της ΣΤΕΦ αποτελούμενη από 4 σχολές. 

 

Διάγραμμα 45 

Τα ερωτηματολόγια δόθηκαν στα 7 τμήματα του ΤΕΙ ΣΕΡΡΩΝ και οι 

απαντήσεις ήταν οι εξής: 10 καθηγητές πληροφορικής με ποσοστό 20,4%, 4 

καθηγητές μηχανολογίας με ποσοστό 8,2%, 9 του ΠΔΕ με ποσοστό 18,4%, 5 

καθηγητές του Γεωπληροφορικής και Τοπογραφίας με ποσοστό 10,2%, 11 

καθηγητές της Διοίκησης επιχειρήσεων με ποσοστό 22,4%, 6 της Λογιστικής με 

ποσοστό 12,2% και 4 της ΕΑΔΣΑ με ποσοστό 8,2%. Το μεγαλύτερο πλήθος 

απαντήσεων πάρθηκε από το τμήμα της Διοίκησης Επιχειρήσεων σύμφωνα με τα 

αποτελέσματα. 
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Διάγραμμα 46 

Από το σύνολο απαντήσεων των ερωτηματολογίων διαπιστώθηκε ότι, οι 9 

καθηγητές είναι μόνιμοι σε ποσοστό 18,4%, οι 36 είναι έκτακτοι σε ποσοστό 

73,5% και οι 4 ανήκουν σε άλλη κατηγορία με ποσοστό 8,2%. Επομένως, το 

μεγαλύτερο πλήθος από τους καθηγητές που διδάσκουν στο ΤΕΙ ΣΕΡΡΩΝ είναι 

έκτακτοι. 

 

Διάγραμμα 47 
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Διάγραμμα 48 

Στα ερωτηματολόγια απαντήθηκε η ερώτηση που αφορούσε την 

προϋπηρεσία των καθηγητών. Τρεις από το σύνολο των καθηγητών δεν ήθελαν 

να απαντήσουν σε ποσοστό 6,1%,πέντε καθηγητές έχουν προϋπηρεσία έως και 

τέσσερα χρόνια σε ποσοστό 10,2%, 15 καθηγητές έχουν έως και οχτώ σε ποσοστό 

30,6%, εννιά καθηγητές έχουν έως και 12 χρόνια σε ποσοστό 18,4%, τέσσερις 

καθηγητές έχουν έως και 16 χρόνια σε ποσοστό 8,2% και 13 καθηγητές έχουν 

προϋπηρεσία άνω των 16 ετών σε ποσοστό 26,5%. Το μεγαλύτερο ποσοστό 

ανήκει στους καθηγητές με προϋπηρεσία από 4 έως 8 έτη. 

 

Διάγραμμα 49 

Από τα 49 ερωτηματολόγια που δόθηκαν στους καθηγητές διαπιστώσαμε 

ότι 35 από αυτούς έχουν ως τίτλο σπουδών PhD σε ποσοστό 71,4%, 11 
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καθηγητές έχουν τον τίτλο Msc σε ποσοστό 22,4% και 3 καθηγητές έχουν ως 

τίτλο σπουδών BA σε ποσοστό 6,1%. Συνεπώς το μεγαλύτερο ποσοστό των 

καθηγητών έχουν τον τίτλο του διδάκτορα. 

 

Διάγραμμα 50 

Από το σύνολο των απαντήσεων αποφάνθηκε ότι, 10 από τους καθηγητές 

προτιμούν τις ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής με αρνητική βαθμολογία σε 

ποσοστό 20,4%, τέσσερις καθηγητές τις ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής χωρίς 

αρνητική βαθμολογία σε ποσοστό 8,2%, 20 καθηγητές τις ερωτήσεις πολλαπλής 

επιλογής και ανάπτυξης σε ποσοστό 40,8% και 15 καθηγητές τις ερωτήσεις 

ανάπτυξης σε ποσοστό 30,6%. Οπότε στις τελικές εξετάσεις οι περισσότεροι 

καθηγητές προτιμούν τις ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής ως τρόπο εξέτασης. 

 

Διάγραμμα 51 

Από τα 49 απαντήσεις στην ερώτηση αυτή οι 18 καθηγητές επιλέγουν τις 

ανοιχτές σημειώσεις για την τελική εξέταση σε ποσοστό 36,7% και οι 31 

καθηγητές επέλεξαν τις κλειστές σημειώσεις σε ποσοστό επί τις εκατό 63,3%. 
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Συνεπώς οι περισσότεροι καθηγητές επιλέγουν τις κλειστές σημειώσεις για τις 

τελικές εξέτασες. 

 

Διάγραμμα 52 

Από το σύνολο των απαντήσεων και σύμφωνα με την προηγούμενη 

ερώτηση διαπιστώνουμε ότι 12 καθηγητές δεν επιτρέπουν τίποτα άλλο σε 

ποσοστό 24,5%, οι 11 επιτρέπουν την χρήση υπολογιστή σε ποσοστό 22,4%, οι 

25 καθηγητές επιτρέπουν την χρήση αριθμομηχανής σε ποσοστό 51% και ένας 

καθηγητής επιτρέπει την χρήση i-pad σε ποσοστό 2%. Οι περισσότεροι 

καθηγητές επιτρέπουν τελικά μόνο την χρήση της αριθμομηχανής και τίποτα 

άλλο. 

 

Διάγραμμα 53 

Από τα ερωτηματολόγια που απαντήθηκαν διακρίναμε ότι οι 7 καθηγητές 

δεν συμφωνούν με τον νόμο σε ποσοστό 14,3%, οι 4 μάλλον δεν συμφωνούν σε 

ποσοστό 8,2%, οι 21 καθηγητές μάλλον συμφωνούν σε ποσοστό 42,9% επί του 
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συνόλου και οι 17 συμφωνούν σε ποσοστό 34,7%. Συμπερασματικά, οι 

περισσότεροι καθηγητές μάλλον συμφωνούν με τον νόμο αυτό. 

 

Διάγραμμα 54 

Από τις απατήσεις των ερωτηματολογίων εντοπίσαμε ότι οι 6 καθηγητές 

δεν θεωρούν απαραίτητη την τελική εξέταση σε ποσοστό 12,2%, 3 του συνόλου 

μάλλον δεν συμφωνεί σε ποσοστό 6,1%, 13 μάλλον συμφωνούν σε ποσοστό 

26,5% και οι 27 συμφωνούν πλήρως με την ύπαρξη της τελικής εξέτασης. Το 

αποτέλεσμα είναι ότι οι περισσότεροι καθηγητές συμφωνούν στο να υπάρχει 

τελική εξέταση και διεξαγωγή εργασιών. 

 

Διάγραμμα 55 

Από το σύνολο των απαντήσεων που συλλέχθηκαν διαπιστώθηκε ότι 9 

καθηγητές θεωρούν ότι για την εκπόνηση πτυχιακής εργασίας πρέπει να υπάρχει 

το κριτήριο του συνόλου των διδακτικών μονάδων σε ποσοστό 18,4%, 2 
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καθηγητές συμφωνούν με το εξάμηνο ως κριτήριο σε ποσοστό 4,1%, 8 καθηγητές 

με τα προαπαιτούμενα μαθήματα σε ποσοστό 16,3%, 4 από το σύνολο 

υποστηρίζουν να έχουν περάσει τα μαθήματα κατεύθυνσης σε ποσοστό 8,2% και 

το μεγαλύτερο πλήθος καθηγητών με όλα τα παραπάνω κριτήρια ή με τα 

περισσότερα από αυτά σε ποσοστό 53,1%. 

 

Διάγραμμα 56 

Από τις 49 απαντήσεις των ερωτηματολογίων εντοπίσαμε ότι 22 

καθηγητές δεν συμφωνούν με τον διαχωρισμό των φοιτητών σε ομάδες σε 

ποσοστό 44,9%, 6 καθηγητές μάλλον δεν συμφωνούν σε ποσοστό 12,2% όπως 

και στο ίδιο ποσοστό είναι οι καθηγητές που μάλλον συμφωνούν και 15 

καθηγητές συμφωνούν απόλυτα με τον διαχωρισμό των φοιτητών σε ομάδες σε 

ποσοστό 30,6%. Όπως καταλαβαίνουμε οι περισσότεροι δεν συμφωνούν με αυτό 

τον τρόπο εξέτασης των φοιτητών. 
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Διάγραμμα 57 

Σύμφωνα με την προηγούμενη ερώτηση οι καθηγητές που συμφωνούν με 

τον διαχωρισμό των φοιτητών σε ομάδες έδωσαν και την αιτιολογία. Συνεπώς, 34 

καθηγητές δεν έδωσαν απάντηση σε ποσοστό 69,4%, 11 από το σύνολο δήλωσαν 

ως λόγο την αντιγραφή – συνεργασία μεταξύ φοιτητών σε ποσοστό 22,4%, 2 

καθηγητές αναφέρθηκαν σε αξιοκρατία σε ποσοστό 4,1% όπως και στο ίδιο 

ποσοστό ήταν και 2 καθηγητές με την αιτία λόγω επιπέδου. 

 

Διάγραμμα 58 

Από τις 49 απαντήσεις που πάρθηκαν εντοπίσαμε ότι 16 καθηγητές υποστηρίζουν 

ότι πρέπει να δίνονται 10 ΔΜ στην εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας σε ποσοστό 

32,7%, 29 καθηγητές συμφωνούν με τις 20 ΔΜ σε ποσοστό 59,2% και οι 

υπόλοιποι 4 δήλωσαν ποσό μεγαλύτερο των 20 ΔΜ σε ποσοστό 8,2%. Οπότε 
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καταλαβαίνουμε ότι οι περισσότεροι συμφωνούν με τις 20 ΔΜ στην εκπόνηση 

της πτυχιακής εργασίας όπως και ισχύει για τις περισσότερες σχολές ήδη. 

 

Διάγραμμα 59 

Oι απαντήσεις των ερωτηματολογίων στην ερώτηση αυτή ήταν οι εξής: 19 

καθηγητές δεν χρησιμοποιούν την ηλεκτρονική πλατφόρμα σε ποσοστό 38,8%, οι 

9 την χρησιμοποιούν λίγο σε ποσοστό 18,4%, 7 από το σύνολο την 

χρησιμοποιούν μέτρια σε ποσοστό 14,3%, 9 επίσης καθηγητές την χρησιμοποιούν 

πολύ σε ποσοστό 18,4% και τέλος 5 καθηγητές την χρησιμοποιούν πάρα πολύ σε 

ποσοστό 10,2%. Όπως καταλαβαίνουμε το μεγαλύτερο ποσοστό των καθηγητών 

δεν χρησιμοποιεί το e-learning. 

 

Διάγραμμα 60 

Στις 49 απαντήσεις καθηγητών εντοπίσαμε ότι 5 από αυτούς δεν το 

χρησιμοποιούν καθόλου σε ποσοστό 10,2%, 3 καθηγητές το χρησιμοποιούν λίγο 

σε ποσοστό 6,1%, 10 καθηγητές δήλωσαν μέτρια χρήση σε ποσοστό 20,4%, 12 

καθηγητές το χρησιμοποιούν πολύ σε ποσοστό 24,5% και οι εναπομείναντες 19 
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το χρησιμοποιούν πάρα πολύ σε ποσοστό 38,8% που είναι και το μεγαλύτερο 

ποσοστό. 

 

Διάγραμμα 6 

Στα ίδια πλαίσια απαντήθηκε και το ερώτημα για την χρήση κάποιου 

λογισμικού. Οι 19 καθηγητές δεν χρησιμοποιούν λογισμικό στην εξέταση του 

μαθήματός τους σε ποσοστό 38,8%, 5 καθηγητές χρησιμοποιούν λίγο κάποιο 

λογισμικό σε ποσοστό 10,2%, μέτρια χρήση λογισμικού δήλωσαν 7 καθηγητές σε 

ποσοστό 14,3%, οι 10 χρησιμοποιούν πολύ κάποιο λογισμικό σε ποσοστό 20,4% 

και οι 8 χρησιμοποιούν πάρα πολύ λογισμικό για την εξέταση του μαθήματος 

τους σε ποσοστό 16,3%. Λογικό φαίνεται πάντως η μη χρήση κάποιου 

λογισμικού να κατέχει το μεγαλύτερο ποσοστό διότι υπάρχουν αρκετά μαθήματα 

που δεν έχουν κάποιο λογισμικό για την εξέταση του μαθήματος. 

 

Διάγραμμα 62 

Επίσης απάντησαν και στην ερώτηση για την διδακτική διάσταση στα 

ΤΕΙ. 8 καθηγητές δεν τους ενδιαφέρει καθόλου να ασχοληθούν σε ποσοστό 

16,3%, 3 καθηγητές τους ενδιαφέρει λίγο να ασχοληθούν σε ποσοστό 6,1%, 12 
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δήλωσαν μέτρια ασχολία σε ποσοστό 24,5%, οι 15 ασχολούνται πολύ σε ποσοστό 

30,6% και οι 11 ασχολούνται πάρα πολύ με την διδακτική διάσταση στα ΤΕΙ σε 

ποσοστό 22,4%. 

 

Διάγραμμα 63 

Με τον ίδιο τρόπο απάντησαν και στην ερώτηση για την παιδαγωγική 

διάσταση στα ΤΕΙ. 10 καθηγητές δεν τους ενδιαφέρει καθόλου να ασχοληθούν σε 

ποσοστό 20,4%, 3 καθηγητές τους ενδιαφέρει λίγο να ασχοληθούν σε ποσοστό 

6,1%, 9 δήλωσαν μέτρια ασχολία σε ποσοστό 18,4%, οι 14 ασχολούνται πολύ σε 

ποσοστό 28,6% και οι 13 ασχολούνται πάρα πολύ με την διδακτική διάσταση στα 

ΤΕΙ σε ποσοστό 26,5%. 

 

Διάγραμμα 64 

Τελευταία ερώτηση του ερωτηματολόγίου ήταν η ασχολία με την εξέταση 

και τις ΤΠΕ. 6 καθηγητές δεν τους ενδιαφέρει καθόλου να ασχοληθούν σε 

ποσοστό 12,2%, 5 καθηγητές τους ενδιαφέρει λίγο να ασχοληθούν σε ποσοστό 

10,2%, 12 δήλωσαν μέτρια ασχολία σε ποσοστό 24,5%, οι 10 ασχολούνται πολύ 
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σε ποσοστό 20,4% και οι 16 ασχολούνται πάρα πολύ με την εξέταση και τις ΤΠΕ 

σε ποσοστό 32,7% που είναι και το μεγαλύτερο. 

 

Διάγραμμα 65 

Όπως φαίνεται από το διάγραμμα διακρίνουμε ότι 15 άνδρες καθηγητές 

δεν χρησιμοποιούν κάποιο λογισμικό στην εξέταση του μαθήματός τους όπως oι 

4 γυναίκες. Αυτό σημαίνει ότι είτε με βάση το φύλο είτε όχι το μεγαλύτερο 

ποσοστό των καθηγητών γενικά χρησιμοποιεί λογισμικό στην εξέταση του 

μαθήματός τους. 

Correlations 

  ΠΟΙΑ ΜΕΘΟΔΟ ΑΚΟΛΟΥΘΕΙΤΕ ΓΙΑ 

ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΤΩΝ ΓΝΩΣΕΩΝ ΤΩΝ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΣΤΙΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΦΥΛΟ 

Pearson Correlation 1 ,102 

Sig. (2-tailed)  ,485 

ΦΥΛΟ 

N 49 49 

Pearson Correlation ,102 1 

Sig. (2-tailed) ,485  

ΠΟΙΑ ΜΕΘΟΔΟ 

ΑΚΟΛΟΥΘΕΙΤΕ ΓΙΑ ΤΟΝ 

ΕΛΕΓΧΟ ΤΩΝ ΓΝΩΣΕΩΝ ΤΩΝ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΣΤΙΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
N 49 49 

Υπάρχει θετική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Φύλο» και της «Ποια 

μέθοδο ακολουθείτε για τον έλεγχο των γνώσεων των φοιτητών στις εξετάσεις» 

(r=0,102, df=49-2=47, p<0,001). 

Σελίδα 131 από 194 
 



Πτυχιακή εργασία των Βαρένα Μαρία & Σαρπότα Μαρία 

 

Διάγραμμα 66 

Στο τμήμα της πληροφορικής οι καθηγητές υποστηρίζουν ότι οι 

διδακτικές μονάδες για την εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας πρέπει να είναι είτε 

10 είτε 20 μιας και οι απαντήσεις αναλογούν στο ίδιο, στις 5 απαντήσεις δηλαδή. 

Στην μηχανολογία υποστηρίζουν ότι πρέπει να είναι 20 ΔΜ με 4 απαντήσεις, στο 

τμήμα των ΠΔΕ υπήρχαν και οι τρεις εκδοχές αλλά να υπερτερεί η επιλογή των 

20 ΔΜ με 5 απαντήσεις. Στο τμήμα της Γεωπληροφορικής και Τοπογραφίας οι 

απαντήσεις ήταν ανάμεσα στις 10 και τις 20 ΔΜ αλλά να υπερισχύουν  οι 10 ΔΜ 

με 4 απαντήσεις. Στην Διοίκηση Επιχειρήσεων από την άλλη, είχαμε και στις 

τρεις κατηγορίες με τις 20ΔΜ όμως να διαφέρουν αρκετά από τις υπόλοιπες 

απαντήσεις μιας και ήταν 7 στο σύνολο τους. Το τμήμα της λογιστικής ενισχύει 

την επιλογή των 20 ΔΜ με 5 απαντήσεις σε σχέση με τις 10 ΔΜ και τέλος το 

σχετικά νέο τμήμα ΕΑΔΣΑ είναι ανάμεσα στις 10 και τις 20 ΔΜ με 2 απαντήσεις 

στην κάθε επιλογή. Γενικά όμως μπορούμε να διακρίνουμε ότι οι περισσότεροι 

καθηγητές των τμημάτων επιθυμούν τις 20 ΔΜ στην εκπόνηση πτυχιακής 

εργασίας. 
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Correlations 

  

ΤΜΗΜΑ 

ΠΟΣΕΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ 

ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ ΘΑ 

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΥΝ ΣΤΗΝ 

ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΗΣ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Pearson 

Correlation 

1 ,287* 

Sig. (2-tailed)  ,045 

ΤΜΗΜΑ 

N 49 49 

Pearson 

Correlation 

,287* 1 

Sig. (2-tailed) ,045  

ΠΟΣΕΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ 

ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ ΘΑ 

ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΥΝ 

ΣΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΗΣ 

ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
N 49 49 

*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

Υπάρχει θετική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Τμήμα» και της «Πόσες 

διδακτικές μονάδες κατά την γνώμη σας θα πρέπει να αντιστοιχούν στην 

εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας» (r=0,287, df=49-2=47, p<0,001). 

 

Διάγραμμα 67 

Από το παραπάνω διάγραμμα καταλαβαίνουμε αν χρησιμοποιούν ανοιχτές 

ή κλειστές σημειώσεις ανάλογα με την σχολή. Στην ΣΤΕΦ και στην ΣΔΟ 

φαίνεται να υπερισχύουν οι κλειστές σημειώσεις με αρκετή διαφορά από τις 

ανοιχτές ενώ στην ΣΓΤΚΣ οι απαντήσεις που δόθηκαν ήταν εξίσου ίδιες και για 

τις δυο εκδοχές. Συμπερασματικά και με βάση τα αποτελέσματα οι καθηγητές 

όλως των σχολών χρησιμοποιούν τις κλειστές σημειώσεις στις εξετάσεις ως 

γενικό σύνολο. 
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Correlations 

  

ΣΧΟΛΗ

ΤΙ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΕ ΣΤΙΣ ΤΕΛΙΚΕΣ 

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Pearson 

Correlation 

1 ,144 

Sig. (2-tailed)  ,324 

ΣΧΟΛΗ 

N 49 49 

Pearson 

Correlation 

,144 1 

Sig. (2-tailed) ,324  

ΤΙ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΕ ΣΤΙΣ ΤΕΛΙΚΕΣ 

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

N 49 49 

Υπάρχει θετική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Σχολή» και της «Τι 

χρησιμοποιείτε στις τελικές εξετάσεις» (r=0,144, df=49-2=47, p<0,001). 

 

Διάγραμμα 68 

Όσον αφορά την μέθοδο εξέτασης των φοιτητών σύμφωνα με τον τίτλο 

σπουδών καταλαβαίνουμε από το υπάρχον δείγμα ότι στην σχολή ΣΤΕΦ έχουμε 

και τις τρεις βαθμίδες να αντιστοιχούν στους τέσσερις τρόπους εξέτασης αλλά να 

υπερισχύει η μέθοδος της ανάπτυξης – ασκήσεων από καθηγητές με διδακτορικό 

που ανέρχονται στους 13. Οι καθηγητές με μεταπτυχιακό προτιμούν περισσότερο 

τις ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής και ανάπτυξης στην ΣΔΟ οι οποίοι είναι στο 

σύνολο τους 8. Τέλος, η ΣΓΤΚΣ έχει κυρίως καθηγητές με Bachelor οι οποίοι 

προτιμούν τις ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής με αρνητική βαθμολογία και αυτοί 

ήταν μόνο 2. 
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Correlations 

  

ΤΙΤΛΟΣ 

ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΠΟΙΑ ΜΕΘΟΔΟ ΑΚΟΛΟΥΘΕΙΤΕ ΓΙΑ 

ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΤΩΝ ΓΝΩΣΕΩΝ ΤΩΝ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΣΤΙΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

Pearson 

Correlation 

1 -,220 

Sig. (2-tailed)  ,129 

ΤΙΤΛΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 

N 49 49 

Pearson 

Correlation 

-,220 1 

Sig. (2-tailed) ,129  

ΠΟΙΑ ΜΕΘΟΔΟ 

ΑΚΟΛΟΥΘΕΙΤΕ ΓΙΑ ΤΟΝ 

ΕΛΕΓΧΟ ΤΩΝ ΓΝΩΣΕΩΝ ΤΩΝ 

ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΣΤΙΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
N 49 49 

Υπάρχει αρνητική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Τίτλος Σπουδών» και 

της «Ποια μέθοδο ακολουθείτε για τον έλεγχο των γνώσεων των φοιτητών στις 

εξετάσεις» (r=-0,220, df=49-2=47, p<0,001). 

 

Διάγραμμα 69 

Από το συνολικό δείγμα που συλλέχθηκε προέκυψε το παραπάνω 

ραβδόγραμμα από το οποίο εντοπίζουμε ότι στο τμήμα πληροφορικής υπερτερεί 

και με διαφορά ότι ως κριτήριο για την εκπόνηση πτυχιακής εργασίας θα πρέπει 

να είναι όλες οι παραπάνω επιλογές όπως συμφωνεί ακράδαντα και το τμήμα της 

μηχανολογίας μιας και δεν έχει δώσει απαντήσεις στις υπόλοιπες επιλογές. Στο 

τμήμα των ΠΔΕ υπερισχύει με μικρή διαφορά το κριτήριο των διδακτικών 

μονάδων ενώ στην Γεωπληροφορική όλα τα παραπάνω κριτήρια που δόθηκαν. 

Την ίδια γνώμη συνεχίζει να έχει και το τμήμα της Διοίκησης επιχειρήσεων το 

οποίο συμφωνεί με όλα τα παραπάνω κριτήρια και με τεράστια διαφορά από τις 

άλλες επιλογές. Στο τμήμα της Λογιστικής μετριάζονται οι απαντήσεις μιας και 
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είναι ισότιμες σε τρία κριτήρια: στις ΔΜ, στα προαπαιτούμενα μαθήματα και στο 

να έχει περάσει ο φοιτητής όλα τα μαθήματα της κατεύθυνσης. Τέλος, η σχολή 

ΕΑΔΣΑ συμφωνεί να υπάρχουν όλα τα κριτήρια ή έστω συνδυασμός των 

περισσοτέρων από αυτά. Ως γενικό σύνολο των σχολών μπορούμε να 

αποφανθούμε ότι η προτίμηση όλων βασίζεται σε όλα τα παραπάνω κριτήρια για 

την εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας. 

Correlations 

  

ΤΜΗΜΑ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ 

ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΟΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ 

ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΤΑ ΕΞΗΣ ΚΡΙΤΗΡΙΑ

Pearson 

Correlation 

1 -,209 

Sig. (2-tailed)  ,149 

ΤΜΗΜΑ 

N 49 49 

Pearson 

Correlation 

-,209 1 

Sig. (2-tailed) ,149  

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΟΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ 

ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΤΑ ΕΞΗΣ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

N 49 49 

Υπάρχει αρνητική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Τμήμα» και της «Για 

την εκπόνηση πτυχιακής εργασίας θεωρείτε ότι πρέπει να υπάρχουν τα εξής 

κριτήρια» (r=-0,209, df=49-2=47, p<0,001). 

 

Διάγραμμα 70 

Στο διάγραμμα παραπάνω φαίνεται το πόσο χρησιμοποιείτε το e-learning 

από τους καθηγητές όλων των τμημάτων για την εξέταση του μαθήματός τους. 
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Σύμφωνα με τα αποτελέσματα βλέπουμε ότι στα 5 από τα 7 τμήματα δηλαδή το 

τμήμα Πληροφορικής Μηχανολογίας, ΠΔΕ, Διοίκησης Επιχειρήσεων και ΕΑΔΣΑ 

δεν χρησιμοποιείτε καθόλου η ηλεκτρονική πλατφόρμα ασύγχρονης εκπαίδευσης. 

Το τμήμα Γεωπληροφορικής είναι ανάμεσα στο καθόλου με το λίγο χωρίς να 

φαίνεται η διαφορά σε κανένα από τα δύο. Το τμήμα της Λογιστικής κάνει την 

διαφορά μιας και υποστηρίζει ότι χρησιμοποιεί μέτρια την ηλεκτρονική 

πλατφόρμα με προοπτικές να αυξηθεί μιας και η δεύτερη επιλογή είναι το πολύ. 

Correlations 

 

ΤΜΗΜΑ 

 ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΕ ΤΗΝ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ 

ΑΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

Pearson Correlation 1 ,061 

Sig. (2-tailed)  ,678 

ΤΜΗΜΑ 

N 49 49 

Pearson Correlation ,061 1 

Sig. (2-tailed) ,678  

ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΕ ΤΗΝ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ 

ΠΛΑΤΦΟΡΜΑ 

ΑΣΥΓΧΡΟΝΗΣ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΟΥ 

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 

N 49 49 

Υπάρχει θετική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Τμήμα» και της 

«Χρησιμοποιείτε την ηλεκτρονική πλατφόρμα ασύγχρονης εκπαίδευσης για την 

εξέταση του μαθήματος» (r=0,061, df=49-2=47, p<0,001). 

 

Διάγραμμα 71 

Σύμφωνα με το παραπάνω διάγραμμα καταλαβαίνουμε ότι η ΣΤΕΦ 

ασχολείται αρκετά έως πάρα πολύ με την εξέταση και τις ΤΠΕ σε σχέση με τις 

Σελίδα 137 από 194 
 



Πτυχιακή εργασία των Βαρένα Μαρία & Σαρπότα Μαρία 

ΣΔΟ και ΣΓΤΚΣ. Η ΣΔΟ καλύπτει όλες τις βαθμίδες απαντήσεων σε 

ικανοποιητικό ποσοστό σε σχέση με την ΣΤΕΦ αλλά η ΣΓΤΚΣ έχει την 

μικρότερη συμμετοχή γεγονός που οφείλεται και στον αριθμό των καθηγητών 

που απάντησαν ο οποίος ήταν μικρός. 

Correlations 

  
ΣΕ ΤΙ ΒΑΘΜΟ ΣΑΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΕΙ 

ΝΑ ΑΣΧΟΛΗΘΕΙΤΕ ΜΕ ΤΗΝ 

ΕΞΕΤΑΣΗ ΚΑΙ ΤΠΕ ΣΧΟΛΗ 

Pearson 

Correlation 

1 -,064 

Sig. (2-tailed)  ,660 

ΣΕ ΤΙ ΒΑΘΜΟ ΣΑΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΕΙ 

ΝΑ ΑΣΧΟΛΗΘΕΙΤΕ ΜΕ ΤΗΝ 

ΕΞΕΤΑΣΗ ΚΑΙ ΤΠΕ 

N 49 49 

Pearson 

Correlation 

-,064 1 

Sig. (2-tailed) ,660  

ΣΧΟΛΗ 

N 49 49 

Υπάρχει αρνητική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Σε τι βαθμό σας 

ενδιαφέρει να ασχοληθείτε με την εξέταση και ΤΠΕ» και της «Σχολή» (r=-0,064, 

df=49-2=47, p<0,001). 

 

Διάγραμμα 72 

Η ηλικία παίζει σημαντικό ρόλο στην θέση ενός καθηγητή. Από το 

διάγραμμα εντοπίζουμε ότι οι περισσότεροι καθηγητές είναι έκτακτοι και 

υπερτερούν σε όλες τις ηλικίες και κυρίως στην ηλικία των 25 με 34 ετών. 

Αντίθετα διαπιστώνουμε ότι οι καθηγητές που έχουν καλύτερη θέση, την θέση 

του μόνιμου δηλαδή, κυμαίνονται κυρίως στις ηλικίες άνω των 35 ετών. Πρέπει 

να τονίσουμε και την περίπτωση όπου ένας καθηγητής μπορεί να έχει και άλλη 
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θέση όπως έκτακτου τεχνικού προσωπικού, αναπληρωτής κ.α.  και αυτό το 

συναντάμε στις ηλικίες από 35 έως και 54 χρονών. 

Correlations 

 
ΗΛΙΚΙΑ 

 
ΤΙ ΘΕΣΗ ΕΧΕΤΕ 

Pearson Correlation 1 -,142 

Sig. (2-tailed)  ,329 

ΗΛΙΚΙΑ 

N 49 49 

Pearson Correlation -,142 1 

Sig. (2-tailed) ,329  

ΤΙ ΘΕΣΗ ΕΧΕΤΕ 

N 49 49 

Υπάρχει αρνητική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Ηλικία» και της «Τι 

θέση έχετε» (r=-0,142, df=49-2=47, p<0,001). 

 

Διάγραμμα 73 

Από το διάγραμμα αντιλαμβανόμαστε ότι το μεγαλύτερο πλήθος που 

κατέχει το ΤΕΙ ΣΕΡΡΩΝ όσον αφορά τους καθηγητές, είναι άνδρες. Σε όλες τις 

ηλικίες υπερτερεί ο ανδρικός πληθυσμός έχοντας όμως τις ηλικίες από 25 έως και 

44 να έχει έναν ικανοποιητικό αριθμό γυναικών. 

Correlations 

 
ΗΛΙΚΙΑ 

 
ΦΥΛΟ 

-,365** Pearson Correlation 1 

Sig. (2-tailed)  ,010 

ΗΛΙΚΙΑ 

N 49 49 

Pearson Correlation -,365** 1 

Sig. (2-tailed) ,010  

ΦΥΛΟ 

N 49 49 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 
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Υπάρχει αρνητική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Ηλικία» και της 

«Φύλο» (r=-0,365, df=49-2=47, p<0,001). 

 

Διάγραμμα 74 

Αν παρατηρήσουμε τον τίτλο που έχουν οι καθηγητές σε σχέση με την 

θέση που κατέχει ο καθένας από αυτούς στο αντίστοιχο τμήμα του, 

διαπιστώνουμε ότι έχουμε περισσότερους καθηγητές με διδακτορικό και οι 

περισσότεροι να έχουν την θέση του έκτακτου. 

Correlations 

 

  

ΤΙ ΘΕΣΗ ΕΧΕΤΕ ΤΙΤΛΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Pearson Correlation 1 -,155 

Sig. (2-tailed)  ,288 

ΤΙ ΘΕΣΗ ΕΧΕΤΕ 

N 49 49 

Pearson Correlation -,155 1 

Sig. (2-tailed) ,288  

ΤΙΤΛΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 

N 49 49 

Υπάρχει αρνητική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Τι θέση έχετε» και 

της «Τίτλος σπουδών» (r=-0,155, df=49-2=47, p<0,001). 
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Διάγραμμα 75 

Αντίστοιχα εδώ, παρατηρούμε ότι οι περισσότεροι καθηγητές είναι ναι 

μεν διδάκτορες αλλά και άνδρες. 

Correlations 

  

ΤΙΤΛΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ ΦΥΛΟ 

,351* Pearson Correlation 1 

Sig. (2-tailed)  ,013 

ΤΙΤΛΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 

N 49 49 

Pearson Correlation ,351* 1 

Sig. (2-tailed) ,013  

ΦΥΛΟ 

N 49 49 

*. Correlation is significant at the 0.05 level (2-tailed). 

Υπάρχει θετική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Τίτλο σπουδών» και της 

«Φύλο» (r=-0,351, df=49-2=47, p<0,001). 

 

Διάγραμμα 76 

Στο διάγραμμα φαίνεται να υπερισχύει στην ηλικία των 35 έως 44 οι 

περισσότεροι καθηγητές να έχουν διδακτορικό. 

Correlations 

  

ΗΛΙΚΙΑ ΤΙΤΛΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Pearson Correlation 1 -,183 

Sig. (2-tailed)  ,209 

ΗΛΙΚΙΑ 

N 49 49 

Pearson Correlation -,183 1 

Sig. (2-tailed) ,209  

ΤΙΤΛΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 

N 49 49 
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Υπάρχει αρνητική συσχέτιση μεταξύ της ερώτησης «Ηλικία» και της 

«Τίτλο σπουδών» (r=-0,183, df=49-2=47, p<0,001). 

 

 

 



 

Κεφάλαιο 8ο 

 

Συγκριτική ανάλυση των αποτελεσμάτων 

 

 

8.1 Φοιτητές   

8.1.1 Έλεγχος t-test 

Έτος-Ερώτηση 8 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε8 ανάλογα με το έτος, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 2,68. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 2,63 έως 2,73. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Έτος-Ερώτηση 10 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε10 ανάλογα με το έτος, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 1,38. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 1,34 έως 1,42. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Έτος-Ερώτηση 11 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε11 ανάλογα με το έτος, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 1,47. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 1,43 έως 1,51. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 
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Έτος-Ερώτηση 15 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε15 ανάλογα με το έτος, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 2,61. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 2,52 έως 2,71. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Έτος-Ερώτηση 16 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε16 ανάλογα με το έτος, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 1,44. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 1,37 έως 1,51. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Έτος-Ερώτηση 18 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε18 ανάλογα με το έτος, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 3,75. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 3,58 έως 3,92. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Σχολή-Ερώτηση 8 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε8 ανάλογα με τη σχολή, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 2,68. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 2,63 έως 2,73. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 
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Σχολή-Ερώτηση 10 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις διαστάσεις της 

Ερώτησης Ε10 ανάλογα με τη σχολή, πραγματοποιήθηκε t-test για ανεξάρτητα 

δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή Μ.Ο. που 

παρατηρείται είναι 1,38. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 1,34 έως 1,42. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Σχολή-Ερώτηση 11 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε11 ανάλογα με τη σχολή, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 1,47. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 1,43 έως 1,51. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Σχολή-Ερώτηση 15 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε15 ανάλογα με τη σχολή, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 2,61. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 2,52 έως 2,71. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Σχολή-Ερώτηση 16 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε16 ανάλογα με τη σχολή, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 1,44. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 1,37 έως 1,51. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 
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Σχολή-Ερώτηση 18 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε18 ανάλογα με τη σχολή, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 3,75. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 3,58 έως 3,92. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Τμήμα-Ερώτηση 8 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε18 ανάλογα με το τμήμα, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 2,68. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 2,63 έως 2,73. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Τμήμα-Ερώτηση 10 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε10 ανάλογα με το τμήμα, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 1,38. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 1,34 έως 1,42. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Τμήμα-Ερώτηση 11 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε11 ανάλογα με το τμήμα, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 1,47. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 1,43 έως 1,51. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 
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Τμήμα-Ερώτηση 15 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε15 ανάλογα με το τμήμα, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 2,61. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 2,52 έως 2,71. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Τμήμα-Ερώτηση 16 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε16 ανάλογα με το τμήμα, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 1,44. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 1,37 έως 1,51. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Τμήμα-Ερώτηση 18 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε18 ανάλογα με το τμήμα, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 3,75. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 3,58 έως 3,92. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

8.1.2 Έλεγχος Anova 

Έτος Φοίτησης- Ερώτηση 8 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε8, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 1,209 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,300. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε8 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 
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Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια διαφοροποίηση εμφανίζεται στην ομάδα 

>=7 σε σχέση με τις υπόλοιπες ομάδες. 

 

Έτος Φοίτησης- Ερώτηση 10 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε10, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 1,666 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,127 Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε10 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια διαφοροποίηση εμφανίζεται στην ομάδα 

>=7 σε σχέση με τις υπόλοιπες ομάδες. 

 

Έτος Φοίτησης- Ερώτηση 11 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε11, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 1,519 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,170 Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε11 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια διαφοροποίηση εμφανίζεται στην ομάδα 

2σε σχέση με τις υπόλοιπες ομάδες. 

 

Έτος Φοίτησης- Ερώτηση 16 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε16, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 2,708 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,013 Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει, είναι σημαντική επειδή το F>1 και Sig<0,05.  

Επίσης με βάση τον πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση Ε16 και πιο 

συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, παρατηρείται αξιόλογη διαφορά Μ.Ο. μεταξύ 

όλων των κατηγοριών. Μια διαφοροποίηση εμφανίζεται στην ομάδα 6 σε σχέση 

με τις υπόλοιπες ομάδες. 
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Έτος Φοίτησης- Ερώτηση 17 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε17, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 8,417 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,000. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει, είναι σημαντική επειδή το F>1 και Sig<0,05.Επίσης με βάση τον πίνακα 

Homageneous Subsests για την Ερώτηση Ε17 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο 

Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. 

Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην ομάδα 1 σε σχέση με τις υπόλοιπες 

ομάδες. 

 

Έτος Φοίτησης- Ερώτηση 19 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε19, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 6,618 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,000. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει, είναι σημαντική επειδή το F>1 και Sig<0,05.Επίσης με βάση τον πίνακα 

Homageneous Subsests για την Ερώτηση Ε19 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο 

Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. 

Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην ομάδα >=7 σε σχέση με τις 

υπόλοιπες ομάδες. 

 

Σχολή- Ερώτηση 8 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε8, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 4,605 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,010. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει, είναι σημαντική επειδή το F>1 και Sig<0,05.Επίσης με βάση τον πίνακα 

Homageneous Subsests για την Ερώτηση Ε10 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο 

Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. 

 

Σχολή- Ερώτηση 10 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε10, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 6,270 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,002. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

Σελίδα 149 από 194 
 



Πτυχιακή εργασία των Βαρένα Μαρία & Σαρπότα Μαρία 

υπάρχει, είναι σημαντική επειδή το F>1 και Sig<0,05.Επίσης με βάση τον πίνακα 

Homageneous Subsests για την Ερώτηση Ε10 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο 

Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. 

 

Σχολή- Ερώτηση 11 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε11, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 2,889 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,056. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε10 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών 

 

Σχολή- Ερώτηση 16 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε16, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 3,176 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,043. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει, είναι σημαντική επειδή το F>1 και Sig<0,05.Επίσης με βάση τον πίνακα 

Homageneous Subsests για την Ερώτηση Ε16 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο 

Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. 

Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην ομάδα ΣΔΟ σε σχέση με τις 

υπόλοιπες ομάδες. 

 

Σχολή- Ερώτηση 17 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε17, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 13,539 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,000. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει, είναι σημαντική επειδή το F>1 και Sig<0,05.Επίσης με βάση τον πίνακα 

Homageneous Subsests για την Ερώτηση Ε17 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο 

Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. 

Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην ομάδα ΣΤΕΦ σε σχέση με τις 

υπόλοιπες ομάδες. 
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Σχολή- Ερώτηση 19 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε19, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 9,400 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,000. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει, είναι σημαντική επειδή το F>1 και Sig<0,05.Επίσης με βάση τον πίνακα 

Homageneous Subsests για την Ερώτηση Ε19 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο 

Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. 

Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην ομάδα ΣΓΤΚΣ σε σχέση με τις 

υπόλοιπες ομάδες. 

 

Τμήμα - Ερώτηση 8 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε8, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 3,164 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,005. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει, είναι σημαντική επειδή το F>1 και Sig<0,05.Επίσης με βάση τον πίνακα 

Homageneous Subsests για την Ερώτηση Ε8 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο 

Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. 

Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην ομάδα Γεωπληροφορικής & 

Τοπογραφίας  σε σχέση με τις υπόλοιπες ομάδες. 

 

Τμήμα – Ερώτηση 10 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε10, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 9,938 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,000. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει, είναι σημαντική επειδή το F>1 και Sig<0,05.Επίσης με βάση τον πίνακα 

Homageneous Subsests για την Ερώτηση Ε10 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο 

Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. 

Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην ομάδα Διοίκηση Επιχειρήσεων σε 

σχέση με τις υπόλοιπες ομάδες. 

 

 

Σελίδα 151 από 194 
 



Πτυχιακή εργασία των Βαρένα Μαρία & Σαρπότα Μαρία 

Τμήμα – Ερώτηση 11 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε11, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 1,835 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,090. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05.Επίσης με βάση τον πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε11 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην 

ομάδα Λογιστική σε σχέση με τις υπόλοιπες ομάδες. 

 

Τμήμα – Ερώτηση 12 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε12, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 1,907 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,078. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05.Επίσης με βάση τον πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε12 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην 

ομάδα ΕΑΔΣΑ σε σχέση με τις υπόλοιπες ομάδες. 

 

Τμήμα – Ερώτηση 16 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε16, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 3,858 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,001. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει, είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05.Επίσης με βάση τον πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε16 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην 

ομάδα Διοίκηση Επιχειρήσεων σε σχέση με τις υπόλοιπες ομάδες 
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Τμήμα – Ερώτηση 17 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε17, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 9,902 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,000. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει, είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05.Επίσης με βάση τον πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε17 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην 

ομάδα Πολιτικών Δομικών Έργων σε σχέση με τις υπόλοιπες ομάδες. 

 

Τμήμα – Ερώτηση 19 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε19, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 5,007 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,000. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει, είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05.Επίσης με βάση τον πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε19 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην 

ομάδα Πληροφορική σε σχέση με τις υπόλοιπες ομάδες. 

 

8.2 Καθηγητές  

8.2.1 Έλεγχος t-test 

Θέση – ερώτηση 9 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε9 ανάλογα με την θέση, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 2,18. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 1,87 έως 2,50. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 
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Θέση – ερώτηση 10 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε10 ανάλογα με την θέση, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 1,37. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 1,23 έως 1,51. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Θέση – ερώτηση 13 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε13 ανάλογα με την θέση, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 3,24. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 2,95 έως 3,54. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Θέση – ερώτηση 15 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε15 ανάλογα με την θέση, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 3,08. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 2,75 έως 3,38. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Θέση – ερώτηση 17 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε17 ανάλογα με την θέση, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 3,08. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 2,71 έως 3,46. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 
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Θέση – ερώτηση 22 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε22 ανάλογα με την θέση, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 3,51. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 3,12 έως 3,90. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Προϋπηρεσία – ερώτηση 9 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε9 ανάλογα με την προϋπηρεσία, πραγματοποιήθηκε t-

test για ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι 

στις τρεις διαστάσεις 0-4, 8-12, 12-16 και 16 άνω δεν βρέθηκε στατιστικά 

σημαντική διαφορά μεταξύ τους. Η μικρότερη τιμή Μ.Ο. παρατηρήθηκε στον 

παράγοντα «12-16», η οποία είναι ίση με το 2 και η δε μεγαλύτερη τιμή Μ.Ο. 

παρατηρείται στον παράγοντα «4-8» η οποία είναι 3,2. 

 

Προϋπηρεσία – ερώτηση 10 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε10 ανάλογα με την προϋπηρεσία, πραγματοποιήθηκε 

t-test για ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι 

η τιμή Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 1,63. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της 

διαφοράς κυμαίνεται μεταξύ 1,49 έως 1,77. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης 

δεν περιέχει το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής 

ουράς 5%. 

 

Προϋπηρεσία – ερώτηση 13 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε13 ανάλογα με την προϋπηρεσία, πραγματοποιήθηκε 

t-test για ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι 

η τιμή Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 3,24. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της 

διαφοράς κυμαίνεται μεταξύ 2,95 έως 3,54. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης 
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δεν περιέχει το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής 

ουράς 5%. 

 

Προϋπηρεσία – ερώτηση 15 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε15 ανάλογα με την προϋπηρεσία, πραγματοποιήθηκε 

t-test για ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι 

η τιμή Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 2,29. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της 

διαφοράς κυμαίνεται μεταξύ 1,91 έως 2,67. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης 

δεν περιέχει το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής 

ουράς 5%. 

 

Προϋπηρεσία – ερώτηση 17 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε17 ανάλογα με την προϋπηρεσία, πραγματοποιήθηκε 

t-test για ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι 

η τιμή Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 2,43. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της 

διαφοράς κυμαίνεται μεταξύ 2,02 έως 2,84. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης 

δεν περιέχει το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής 

ουράς 5%. 

 

Προϋπηρεσία – ερώτηση 22 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε22 ανάλογα με την προϋπηρεσία, πραγματοποιήθηκε 

t-test για ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι 

η τιμή Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 3,51. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της 

διαφοράς κυμαίνεται μεταξύ 3,12 έως 3,90. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης 

δεν περιέχει το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής 

ουράς 5%. 
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Σχολή – ερώτηση 9 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε9 ανάλογα με την σχολή, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 2,18. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 1,87 έως 2,50. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Σχολή – ερώτηση 10 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε10 ανάλογα με την σχολή, πραγματοποιήθηκε t-test 

για ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 1,63. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 1,49 έως 1,77. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Σχολή – ερώτηση 13 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε13 ανάλογα με την σχολή, πραγματοποιήθηκε t-test 

για ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 3,24. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 2,95 έως 3,54. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Σχολή – ερώτηση 15 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε15 ανάλογα με την σχολή, πραγματοποιήθηκε t-test 

για ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 2,29. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 1,91 έως 2,67. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 
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Σχολή – ερώτηση 17 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε17 ανάλογα με την σχολή, πραγματοποιήθηκε t-test 

για ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 2,43. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 2,02 έως 2,84. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Σχολή – ερώτηση 22 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε22 ανάλογα με την σχολή, πραγματοποιήθηκε t-test 

για ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 3,51. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 3,12 έως 3,90. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Τμήμα – ερώτηση 9 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε9 ανάλογα με την τμήμα, πραγματοποιήθηκε t-test για 

ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 2,18. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 1,87 έως 2,50. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Τμήμα – ερώτηση 10 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε10 ανάλογα με την σχολή, πραγματοποιήθηκε t-test 

για ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 1,63. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 1,49 έως 1,77. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 
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Τμήμα – ερώτηση 13 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε13 ανάλογα με την σχολή, πραγματοποιήθηκε t-test 

για ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 3,24. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 2,95 έως 3,54. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Τμήμα – ερώτηση 15 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε15 ανάλογα με την σχολή, πραγματοποιήθηκε t-test 

για ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 2,29. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 1,91 έως 2,67. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Τμήμα – ερώτηση 17 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε17 ανάλογα με την σχολή, πραγματοποιήθηκε t-test 

για ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 2,43. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 2,02 έως 2,84. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5% 

 

Τμήμα – ερώτηση 22 

Για να ελεγχθεί αν υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφορές στις 

διαστάσεις της Ερώτησης Ε22 ανάλογα με την σχολή, πραγματοποιήθηκε t-test 

για ανεξάρτητα δείγματα. Από τα αποτελέσματα της ανάλυσης  φάνηκε ότι η τιμή 

Μ.Ο. που παρατηρείται είναι 3,51. Το διάστημα εμπιστοσύνης 95% της διαφοράς 

κυμαίνεται μεταξύ 3,12 έως 3,90. Επειδή το διάστημα εμπιστοσύνης δεν περιέχει 

το 0,00, η διαφορά είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο διπλής ουράς 5%. 

 

Σελίδα 159 από 194 
 



Πτυχιακή εργασία των Βαρένα Μαρία & Σαρπότα Μαρία 

8.2.2 Έλεγχος Cronbach 

Θέση – ερώτηση 9 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα θέση με 

την ερώτηση Ε9 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  βρέθηκε α=0,247. 

 

Θέση – ερώτηση 10 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα θέση με 

την ερώτηση Ε10 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  βρέθηκε α=0,267. 

 

Θέση – ερώτηση 13 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα θέση με 

την ερώτηση Ε13 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  βρέθηκε α=0,282. 

 

Θέση – ερώτηση 15 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα θέση με 

την ερώτηση Ε15 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  βρέθηκε α=-0,252 

 

Θέση – ερώτηση 17 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα θέση με 

την ερώτηση Ε17 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  βρέθηκε α=-0,070. 
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Θέση – ερώτηση 22 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα θέση με 

την ερώτηση Ε22 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  βρέθηκε α=-0,190. 

 

Προϋπηρεσία – ερώτηση 9 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα 

Προϋπηρεσία με την ερώτηση Ε9 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  

βρέθηκε α=0,137. 

 

Προϋπηρεσία – ερώτηση 10 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα 

Προϋπηρεσία με την ερώτηση Ε10 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  

βρέθηκε α=0,190. 

 

Προϋπηρεσία – ερώτηση 13 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα 

Προϋπηρεσία με την ερώτηση Ε13 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  

βρέθηκε α=0,212. 

 

Προϋπηρεσία – ερώτηση 15 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα 
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Προϋπηρεσία με την ερώτηση Ε15 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  

βρέθηκε α=0,457. 

 

Προϋπηρεσία – ερώτηση 17 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα 

Προϋπηρεσία με την ερώτηση Ε17 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  

βρέθηκε α=0,309. 

 

Προϋπηρεσία – ερώτηση 22 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα 

Προϋπηρεσία με την ερώτηση Ε22 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  

βρέθηκε α=0,192. 

 

Σχολή – ερώτηση 9 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα σχολή με 

την ερώτηση Ε9 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  βρέθηκε α=0,117. 

 

Σχολή – ερώτηση 10 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα σχολή με 

την ερώτηση Ε10 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  βρέθηκε α=0,243. 

 

Σχολή – ερώτηση 13 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  
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Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα σχολή με 

την ερώτηση Ε13 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  βρέθηκε α=0,198. 

 

Σχολή – ερώτηση 15 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα σχολή με 

την ερώτηση Ε15 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  βρέθηκε α=0,104. 

 

Σχολή – ερώτηση 17 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα σχολή με 

την ερώτηση Ε17 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  βρέθηκε α=0,087. 

 

Σχολή – ερώτηση 22 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα σχολή με 

την ερώτηση Ε22 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  βρέθηκε α=0,186. 

 

Τμήμα – ερώτηση 9 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα τμήμα με 

την ερώτηση Ε9 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  βρέθηκε α=0,171. 

 

Τμήμα – ερώτηση 10 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα τμήμα με 

την ερώτηση Ε10 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  βρέθηκε α=0,162. 
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Τμήμα – ερώτηση 13 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα τμήμα με 

την ερώτηση Ε13 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  βρέθηκε α=0,042. 

 

Τμήμα – ερώτηση 15 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα τμήμα με 

την ερώτηση Ε15 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  βρέθηκε α=-0,719. 

 

Τμήμα – ερώτηση 17 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα τμήμα με 

την ερώτηση Ε17 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  βρέθηκε α=0,110. 

 

Τμήμα – ερώτηση 22 

Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι οι περισσότερες μεταβλητές έχουν υψηλό 

βαθμό εσωτερικής συνοχής. Η αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (δείκτης  

Cronbach a) για το ερωτηματολόγιο των καθηγητών για τον παράγοντα τμήμα με 

την ερώτηση Ε22 των υποθέσεων της διεξαχθείσας έρευνας  βρέθηκε α=0,060. 

 

8.2.3. Έλεγχος Anova 

Θέση – ερώτηση 9 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε9, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 0,849 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,434. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 
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Ε9 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην 

θέση των μόνιμων σε σχέση με τις υπόλοιπες θέσεις. 

 

Θέση – ερώτηση 10 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε10, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 1,364 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,266. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε10 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην 

επιλογή «άλλη θέση» σε σχέση με τις υπόλοιπες θέσεις. 

 

Θέση – ερώτηση 13 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε13, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 1,187 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,314. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε13 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην 

θέση του μόνιμου σε σχέση με τις υπόλοιπες θέσεις. 

 

Θέση – ερώτηση 15 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε15, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 0,153 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,858. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε15 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 
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Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στη 

θέση έκτακτου σε σχέση με τις υπόλοιπες θέσεις. 

 

Θέση – ερώτηση 17 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε17, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 0,331 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,720. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε17 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στη 

θέση έκτακτου σε σχέση με τις υπόλοιπες θέσεις. 

 

Θέση – ερώτηση 22 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε22, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 0,684 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,510. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε22 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην 

επιλογή «άλλη θέση» σε σχέση με τις υπόλοιπες θέσεις. 

Προϋπηρεσία – ερώτηση 9 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε9, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 1,508 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,207. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε9 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην 

ομάδα 0-4 σε σχέση με τις υπόλοιπες ομάδες. 
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Προϋπηρεσία – ερώτηση 10 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε10, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 0,834 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,533. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε10 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην 

ομάδα 12-16 σε σχέση με τις υπόλοιπες ομάδες. 

 

Προϋπηρεσία – ερώτηση 13 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε13, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 0,316 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,901. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε13 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, παρατηρείται μια αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Η διαφοροποίηση εμφανίζεται στην ομάδα 

12-16 σε σχέση με τις υπόλοιπες ομάδες με Μ.Ο=3,75. 

 

Προϋπηρεσία – ερώτηση 15 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε15, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 2,016 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,95. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε15 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, παρατηρείται μια αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Η μεγάλη διαφοροποίηση εμφανίζεται στην 

ομάδα 12-16 σε σχέση με τις υπόλοιπες ομάδες με Μ.Ο=1,00. 
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Προϋπηρεσία – ερώτηση 17 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε17, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 0,854 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,519. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε17 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στις 

ομάδες 0-4, 4-8 και 12-16 σε σχέση με τις υπόλοιπες ομάδες. 

Προϋπηρεσία – ερώτηση 22 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε22, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 1,144 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,352. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε22 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, παρατηρείται μια πολύ αξιόλογη 

διαφορά Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Η διαφοροποίηση εμφανίζεται στην 

ομάδα 12-16 με Μ.Ο=4,75 σε σχέση με τις υπόλοιπες ομάδες. 

 

Σχολή – ερώτηση 9 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε9, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 0,181 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,835. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε9 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην 

σχολή ΣΓΤΚΣ σε σχέση με τις υπόλοιπες σχολές. 

 

Σχολή – ερώτηση 10 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε10, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 2,100 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 
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σημαντικότητας Sig=0,134. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε10 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην 

σχολή ΣΔΟ σε σχέση με τις υπόλοιπες σχολές. 

 

Σχολή – ερώτηση 13 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε13, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 0,220 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,803. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε13 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην 

σχολή ΣΓΤΚΣ σε σχέση με τις υπόλοιπες σχολές. 

 

Σχολή – ερώτηση 15 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε15, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 0,261 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,772. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε15 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην 

σχολή ΣΓΤΚΣ σε σχέση με τις υπόλοιπες σχολές. 

 

Σχολή – ερώτηση 17 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε17, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 0,649 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,527. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 
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Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε17 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, παρατηρείται μια αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Η διαφοροποίηση εμφανίζεται στην σχολή 

ΣΓΤΚΣ με τον μικρότερο Μ.Ο=1,75 σε σχέση με τις υπόλοιπες σχολές. 

 

Σχολή – ερώτηση 22 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε22, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 0,176 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,839. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε22 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στην 

σχολή ΣΔΟ σε σχέση με τις υπόλοιπες σχολές. 

 

Τμήμα – ερώτηση 9 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε9, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 1,257 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,298. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε9 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, παρατηρείται μια αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Η διαφοροποίηση εμφανίζεται στο τμήμα 

Γεωπληροφορικής και Τοπογραφίας με Μ.Ο=1,80 σε σχέση με τις υπόλοιπες 

σχολές και κυρίως με το τμήμα της Μηχανολογία με Μ.Ο=3,25 και το τμήμα 

Πολιτικών Δομικών Έργων με Μ.Ο=3,33. 

 

Τμήμα – ερώτηση 10 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε10, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 1,164 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,344. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 
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Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε10 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, δεν παρατηρείται αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια μικρή διαφοροποίηση εμφανίζεται στο 

τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων σε σχέση με τα υπόλοιπα τμήματα. 

 

Τμήμα – ερώτηση 13 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε13, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 1,234 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,309. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε13 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, παρατηρείται μια αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Η διαφοροποίηση εμφανίζεται στο τμήμα 

Πληροφορικής κ Επικοινωνιών με Μ.Ο=3,70 και το τμήμα Λογιστικής με 

Μ.Ο=3,83 σε σχέση με τα υπόλοιπα τμήματα. 

 

Τμήμα – ερώτηση 15 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε15, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 1,558 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,184. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε15 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, παρατηρείται μια αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Η διαφοροποίηση εμφανίζεται στο τμήμα 

Πολιτικών Δομικών Έργων με Μ.Ο=1,33 και το τμήμα Λογιστικής με Μ.Ο=1,67 

σε σχέση με τα υπόλοιπα τμήματα. 

 

Τμήμα – ερώτηση 17 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε17, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 1,170 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,341. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 
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Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε17 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, παρατηρείται μια αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Η διαφοροποίηση εμφανίζεται στα τμήματα 

Γεωπληροφορικής και Τοπογραφίας με Μ.Ο=3,60 και Λογιστικής με Μ.Ο=3,00 

σε σχέση με τα υπόλοιπα τμήματα. 

Τμήμα – ερώτηση 22 

Όσον αφορά την ανάλυση ΑΝΟVA Ερώτησης Ε10, ο λόγος F για την 

επίδραση μεταξύ των ομάδων είναι 2,100 πράγμα που έχει ακριβές επίπεδο 

σημαντικότητας Sig=0,134. Με άλλα λόγια η επίδραση μεταξύ των ομάδων 

υπάρχει αλλά δεν είναι σημαντική. Για να είναι σημαντική θα έπρεπε το F>1 και 

Sig<0,05. Επίσης με βάση τον  πίνακα Homageneous Subsests για την Ερώτηση 

Ε10 και πιο συγκεκριμένα τον έλεγχο Tukey, παρατηρείται μια αξιόλογη διαφορά 

Μ.Ο. μεταξύ όλων των κατηγοριών. Μια μεγάλη διαφοροποίηση εμφανίζεται στο 

τμήμα Πληροφορικής και επικοινωνιών με Μ.Ο=4,20 σε σχέση με τα υπόλοιπα 

τμήματα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Κεφάλαιο 9ο  

 

Έλεγχος υποθέσεων διεξαχθείσας έρευνας 

 

 

9.1 Υποθέσεις φοιτητών 

1) Αν η μέθοδος εξέτασης των τελικών εξετάσεων εξαρτάται από τη 

σχολή, το τμήμα ή το έτος φοίτησης.  

Ο έλεγχος των γνώσεων των φοιτητών πραγματοποιείται μέσω της 

μεθόδου που διαλέγει ο διδάσκων καθηγητής. Συνήθως οι φοιτητές προτιμούν 

περισσότερο ορισμένες μεθόδους, συγκεκριμένα το 65,98% των φοιτητών όλων 

των τμημάτων προτιμούν να εξετάζονται στις θεωρίες με πολλαπλής επιλογής και 

ανάπτυξης, ενώ στην εξέταση των εργαστηρίων δήλωσε το 35,51% των 

ερωτηθέντων φοιτητών ότι προτιμούν να εξετάζονται μέσω πολλαπλής επιλογής 

χωρίς αρνητική βαθμολογία. Επίσης δεν παρατηρείται σημαντική διαφορά στις 

απαντήσεις που δόθηκαν ανάλογα με τη σχολή, το τμήμα ή το έτος φοίτησης. 

2)Αν το στυλ οργάνωσης των εξετάσεων (ανοιχτές ή κλειστές 

σημειώσεις) εξαρτάται από τη σχολή, το τμήμα ή το έτος φοίτησης. 

Όσο αφορά τη χρήση ανοικτών ή κλειστών σημειώσεων στις τελικές 

εξετάσεις των φοιτητών, παρατηρήθηκε ότι το 62,06% των φοιτητών προτιμούν 

την χρήση ανοικτών σημειώσεων, κυρίως συμφωνούν οι φοιτητές όλων των 

τμημάτων και ηλικιών και ανεξαρτήτου του έτος φοίτησης που βρίσκονται. 

Παρατηρείται μια μικρή διαφοροποίηση στους φοιτητές του τμήματος της 

Λογιστικής, οι οποίοι προτιμούν τη χρήση κλειστών σημειώσεων στις τελικές 

εξετάσεις. 

3 ) Αν ο βαθμός της τελικής εξέτασης της θεωρίας και η σχέση του με 

τον τελικό βαθμό εξαρτάται από τη σχολή, το τμήμα ή το έτος φοίτησης. 

Το 52,90% των φοιτητών ανεξαρτήτου τμήματος, σχολής και έτος 

φοίτησης δεν προτιμούν ο βαθμός της εξέτασης της θεωρία και ο βαθμός της 

εξέτασης του εργαστηρίου να είναι εξαρτώμενα και να υπολογίζεται με αυτό τον 

τρόπο ο τελικός βαθμός του μαθήματος. 
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4) Αν η ύπαρξη όχι της αρνητικής βαθμολόγησης εξαρτάται από τη 

σχολή, το τμήμα ή το έτος φοίτησης. 

Όσο αφορά την αρνητική βαθμολόγηση το 73,64% των φοιτητών όλων 

των σχολών είναι κατά της συγκεκριμένης μεθόδου. Μια μικρή διαφοροποίηση 

ως προς τις απαντήσεις των φοιτητών παρατηρήθηκε στους φοιτητές που ανήκουν 

στη σχολή ΣΔΟ συγκεκριμένα στο τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων, ίσως διότι 

δεν συνηθίζουν να χρησιμοποιούν οι καθηγητές την μέθοδο της αρνητικής 

βαθμολόγησης. 

5) Αν ο διαχωρισμός των φοιτητών σε ομάδες, κατά την τελική 

εξέταση, εξαρτάται από τη σχολή, το τμήμα ή το έτος φοίτησης .  

Το 37,19% των φοιτητών απάντησαν ότι υπάρχει διαχωρισμός των 

φοιτητών στις τελικές εξετάσεις καθώς το 36,07% ότι δεν υπάρχει, παρατηρήθηκε 

ότι το ποσοστό απαντήσεων είναι σχεδόν ίσο διότι στις σχολές ΣΤΕΦ υπάρχει ο 

διαχωρισμός των φοιτητών σε ομάδες στις τελικές εξετάσεις ενώ σε σχολές της 

ΣΔΟ και της ΣΓΤΚΣ δεν υπάρχει. Από τις γνώμες των φοιτητών κατά την 

διεξαγωγή ερωτηματολογίων παρατηρήσαμε ότι στις σχολές ΣΤΕΦ που υπάρχει ο 

διαχωρισμός σε ομάδες συνεπάγεται κατά την γνώμη τους ότι δεν υπάρχει ο 

ισάξιος έλεγχος των γνώσεων καθώς ότι είναι άδικη η συγκεκριμένη μέθοδος. 

Επιπροσθέτως από τις απαντήσεις και από τις συζητήσεις των φοιτητών 

διαπιστώθηκε ότι στο τμήμα ΠΔΕ της σχολής ΣΤΕΦ δεν χρησιμοποιείται η 

μέθοδος του διαχωρισμού σε ομάδες σε σύγκριση με τα υπόλοιπα τμήματα της 

σχολής ΣΤΕΦ. Καθώς μια μικρή διαφοροποίηση παρατηρήθηκε στο ποσοστό ως 

προς την απάντηση «όχι» στο έτος φοίτησης διότι οι φοιτητές δεν είχαν 

συναντήσει την συγκεκριμένη μέθοδο εξέτασης. Ωστόσο οι φοιτητές δεν 

προτιμούν την μέθοδο διαχωρισμού των θεμάτων στις τελικές  εξετάσεις, καθώς 

δηλώνουν ότι δεν αποφεύγεται η αντιγραφή αναγκαία ή συνεργασία μεταξύ τους, 

ενώ η μέθοδος έχει ως αποτέλεσμα πολλές φορές τα θέματα να μην είναι ισάξια 

μεταξύ των ομάδων που διαχωρίζονται. 

6 ) Αν η εκπόνηση όχι της πτυχιακής εργασίας εξαρτάται από τη σχολή, 

το τμήμα ή το έτος φοίτησης.  

Παρατηρήθηκε ότι το 37,38% των ερωτηθέντων φοιτητών όλων των 

τμημάτων και σχολών, θεωρεί  ως απαραίτητο κριτήριο για την εκπόνηση της 
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πτυχιακής εργασίας την απάντηση «Όλα τα παραπάνω» ακόμη ως προς το έτος 

φοίτησης σημειώθηκε η εξής παρατήρηση, ότι οι φοιτητές του 5ου και 7ου 

εξαμήνου συγκεκριμένα το 17,94%  θεωρούν ως απαραίτητο κριτήριο το εξάμηνο 

φοίτησης. 

 

9.2 Υποθέσεις καθηγητών 

1) Αν η μέθοδος ελέγχου των γνώσεων των φοιτητών (εξέταση) 

εξαρτάται από τη Σχολή, το Τμήμα, τη θέση ή την προϋπηρεσία του καθηγητή.  

Η εξέταση των φοιτητών μπορεί να επηρεαστεί από πολλούς παράγοντες, 

άλλες φορές λιγότερο και άλλες περισσότερο. Συγκεκριμένα, οι  καθηγητές με 

λίγη προϋπηρεσία και στην θέση του μόνιμου καθώς και οι καθηγητές της σχολής 

ΣΓΤΚΣ ανήκουν σε αυτούς που δεν επηρεάζουν τόσο τον τρόπο εξέτασης των 

φοιτητών. Την σημαντική διαφορά την βλέπουμε ανάλογα με το τμήμα και 

συγκεκριμένα στην Μηχανολογία και στο Πολιτικών Δομικών Έργων στα οποία 

τμήματα έχουμε μεγάλες διαφοροποιήσεις στον έλεγχο γνώσεων των φοιτητών 

στην εξέταση. Από  τις απαντήσεις προέκυψε ότι το 40,8% του συνόλου 

χρησιμοποιούν τις ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής και ανάπτυξης και το 30,6% 

προτιμά τις ερωτήσεις ανάπτυξης και ασκήσεις. 

2 )Αν το στυλ οργάνωσης των εξετάσεων (ανοιχτές ή κλειστές 

σημειώσεις) εξαρτάται από τη Σχολή, το Τμήμα, τη θέση ή την προϋπηρεσία 

του καθηγητή.  

Όσον αφορά την χρήση ανοιχτών ή κλειστών σημειώσεων στις εξετάσεις 

των φοιτητών, παρατηρήσαμε ότι υπάρχει σημαντική διαφορά ανάμεσα στους 

καθηγητές της σχολής ΣΔΟ και συγκεκριμένα του τμήματος Οικονομίας και 

Διοίκησης σε σχέση με τα υπόλοιπα τμήματα οι οποίοι κάνουν χρήση των 

κλειστών σημειώσεων κυρίως. Πιο συγκεκριμένα, περίπου το 3.9% των 

καθηγητών προτιμά τις κλειστές σημειώσεις, ενώ στα υπόλοιπα τμήματα κάνουν 

χρήση και των δυο εξίσου. Αυτό το αποτέλεσμα επηρεάζεται και από την 

προϋπηρεσία του κάθε καθηγητή ανάμεσα σε αυτούς που έχουν έως 4 έτη και με 

αυτούς που έχουν 12 έως 16 χρόνια προϋπηρεσίας. 

Σελίδα 175 από 194 
 



Πτυχιακή εργασία των Βαρένα Μαρία & Σαρπότα Μαρία 

3) Αν η τελική εξέταση και συγκεκριμένα το αν είναι απαραίτητη όταν 

κατά τη διάρκεια του εξαμήνου διενεργούνται εργασίες και πρόοδοι, εξαρτάται 

από τη Σχολή, το Τμήμα, τη θέση ή την προϋπηρεσία του καθηγητή.  

Η τελική εξέταση είναι απαραίτητη υποστηρίζουν οι καθηγητές σύμφωνα 

με τις απαντήσεις που δόθηκαν. Το 55,1% καθηγητών με προϋπηρεσία 12 έως 16 

χρόνια και κυρίως από τα τμήματα Πληροφορικής και Επικοινωνιών και 

Λογιστικής υποστηρίζουν ότι είναι απαραίτητη η τελική εξέταση και δεν 

επαρκούν οι εργασίες και πρόοδοι κατά την διάρκεια του εξαμήνου. 

4) Αν ο διαχωρισμός των φοιτητών σε ομάδες, κατά την τελική τους 

εξέταση, εξαρτάται από τη Σχολή, το Τμήμα, τη θέση ή την προϋπηρεσία του 

καθηγητή.  

Ο διαχωρισμός των φοιτητών σε ομάδες στις τελικές εξετάσεις 

συνεπάγεται με ισάξια θέματα, γεγονός που δεν είναι πάντα αντικειμενικό αλλά 

έτσι να φαίνεται στον καθηγητή. Βάσει των αποτελεσμάτων διαπιστώθηκε 

σημαντική διαφορά στους καθηγητές με προϋπηρεσία 12 έως 16 έτη των 

τμημάτων ΠΔΕ και Λογιστικής οι οποίοι δεν συμφωνούν με αυτόν τον 

διαχωρισμό. Ωστόσο, το 50% σχεδόν των καθηγητών που ακολουθούν αυτόν τον 

τρόπο δήλωσαν ότι το εφαρμόζουν ώστε να αποφεύγονται τις αντιγραφές και 

αυτό έχει ως αποτέλεσμα πολλές φορές τα θέματα να μην είναι ισάξια μεταξύ 

αυτών των ομάδων. 

5) Αν η χρήση της ηλεκτρονικής πλατφόρμας (ασύγχρονη εκπαίδευση) 

ως αρωγός των τελικών εξετάσεων, εξαρτάται από τη Σχολή, το Τμήμα, τη 

θέση ή την προϋπηρεσία του καθηγητή.  

Η χρήση της ηλεκτρονικής πλατφόρμας, βάσει αποτελεσμάτων, γίνετε 

κυρίως από καθηγητές με μεγάλη προϋπηρεσία και όχι τόσο από νέους στο 

επάγγελμα. Σημαντική αποχή χρήσης του e-learning σημειώθηκε στην σχολή 

ΣΓΤΚΣ του τμήματος ΕΑΔΣΑ, η οποία δεν το χρησιμοποιεί σχεδόν καθόλου. Σε 

αντίθεση έρχεται το τμήμα της Γεωπληροφορικής και Τοπογραφίας και το τμήμα 

Λογιστικής που από την μεριά των καθηγητών το 4% περίπου χρησιμοποιεί σε 

μεγάλο βαθμό την ηλεκτρονική πλατφόρμα ως αρωγός των τελικών εξετάσεων. 
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6) Αν η χρήση των ΤΠΕ και συγκεκριμένα το αν πρέπει να είναι 

εμφανής κατά την εξέταση εξαρτάται από τη Σχολή, το Τμήμα, τη θέση ή την 

προϋπηρεσία του καθηγητή.  

Η αξιοποίηση των ΤΠΕ στη διδασκαλία, κατά τη διάρκεια της 

επιμορφωτικής διαδικασίας, ήταν εξαιρετικά περιορισμένη. Η χρήση των ΤΠΕ 

δεν επηρεάζεται τόσο από την σχολή ή την θέση που έχει ένας καθηγητής αλλά 

από το τμήμα στο οποίο ανήκει και την προϋπηρεσία που έχει. Πιο αναλυτικά, 

παρατηρήσαμε ότι οι καθηγητές του τμήματος Πληροφορικής και Επικοινωνιών 

θέλουν μόνο να ασχοληθούν και κυρίως αυτοί που έχουν πάνω από 12 έτη 

προϋπηρεσίας. Το αποτέλεσμα φαίνεται λογικό εν μέρει λόγω ότι το τμήμα είναι 

πιο σχετικό με τις ΤΠΕ χωρίς όμως αυτό να σημαίνει ότι οι καθηγητές των 

υπόλοιπων τμημάτων δεν μπορούν να τις χρησιμοποιήσουν. Από το σύνολο 

απαντήσεων και κρατώντας τις θετικές απαντήσεις στην ερώτηση αυτή, βλέπουμε 

ότι από 1,9% έως 5,3% είναι τα ποσοστά των καθηγητών που κάνουν των ΤΠΕ 

ανάλογα με το τμήμα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Κεφάλαιο 10ο  

 

Προτάσεις βελτίωσης της θέσης και του ρόλου των 

εξετάσεων στο ΤΕΙ Σερρών 

 

 

10.1 Εθνικές τάσεις 

Σύμφωνα με το θεωρητικό πλαίσιο για τη θέση και το ρόλο των 

εξετάσεων στην ανώτατη εκπαίδευση σε πανεπιστήμια, πολυτεχνία, την 

ανώτατη σχολή καλών τεχνών, τα τεχνολογικά εκπαιδευτικά ιδρύματα, την 

ανώτατη σχολή παιδαγωγικής και τεχνολογικής εκπαίδευσης, και τα 

παγκόσμια πανεπιστήμια πληροφορικής παρουσιάζουμε προτάσεις βελτίωσης 

ώστε να βελτιώσουν το ρόλο των εξετάσεων στο ΤΕΙ Σερρών. 

Σχετικά με την διεξαγωγή των εξετάσεων μία μέθοδος που αξίζει να 

αναφερθεί είναι η εξής : στο Ε.Μ.Π. πραγματοποιούνται online test, γίνεται ο 

έλεγχος γνώσεων των φοιτητών και μέσω διαδικτύου. 

Επιπροσθέτως παρατηρήθηκε ότι δεν συνηθίζονται οι απαλλακτικές 

πρόοδοι ως έλεγχος των γνώσεων των φοιτητών στο ΤΕΙ Σερρών σε σύγκριση 

με πανεπιστήμια όπως Α.Π.Θ., Αθήνας, Γερμανίας και της Καλών Τεχνών. 

Σημαντική παρατήρηση είναι ότι σε αρκετές πανεπιστημιακές σχολές 

υπάρχει η διεξαγωγή της επί πτυχίο εξεταστικής, φοιτητές που βρίσκονται σε 

μεγαλύτερο από το 4έτος των σποδών τους μπορούν και εξετάζονται σε όλα 

τα μαθήματα της σχολής και στις τρεις εξεταστικές περιόδους, σε αντίθεση με 

το ΤΕΙ Σερρών όπου δεν διεξάγεται η επί πτυχίο εξεταστική, όπου θα 

μπορούσε να πραγματοποιείται. 

 

10.2 Διεθνής τάσεις  

Παρατηρήθηκε ότι σε πανεπιστήμια πληροφορικής  του εξωτερικού η 

διάρκεια φοίτησης των προπτυχιακών σπουδών είναι 3 χρόνια συγκεκριμένα 

στο Kingston της Αγγλία για την λήψη Bcs Πληροφορικής, ίσως να 
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επαναπροσδιοριστούν τα χρόνια φοίτησης σύμφωνα με τον οδηγό σπουδών 

του κάθε τμήματος. 

Αξίζει να αναφέρουμε την διαφορά που υπάρχει όσο αφορά τις 

διδακτικές μονάδες για την λήψη του πτυχίου, συνήθως απαιτούνται 180 

διδακτικές μονάδες στα πανεπιστήμια εξωτερικού (Ινδία 180 Δ.Μ., Γαλλία 

120) ενώ στο ΤΕΙ Σερρών  απαιτούνται 210 διδακτικές μονάδες όποτε 

πρόταση για μείωση των διδακτικών μονάδων. 

Όσο αφορά τις εξετάσεις, παρατηρήθηκε ότι στη Ρωσία ο φοιτητής 

που έχει αποτύχει σε κάποιο μάθημα έπειτα από συνεννόηση με τον 

διδάσκοντα καθηγητή μπορεί να επανεξεταστεί είτε είναι θεωρία είτε 

εργαστήριο, σημειώνεται ότι συμβαίνει μόνο στις εξεταστικέ περιόδους 

χειμερινού και εαρινού εξαμήνων και όχι στο Σεπτεμβρίου που είναι 

επαναληπτική όλης της χρονιάς. 

Να αναφέρουμε ότι σε πανεπιστήμια του εξωτερικού συνηθίζεται από 

την αρχή ο φοιτητής να επιλέγει μαθήματα που αφορούν την 

ειδικότητα/κατεύθυνση σπουδών του, όπου αναγράφεται έπειτα στο πτυχίο, 

σε σύγκριση με το ΤΕΙ Σερρών όπου τα πρώτα 2-3 έτη φοίτησης ο φοιτητής 

παρακολουθεί μαθήματα γενικής υποδομής. Παρατηρείται ότι υπάρχει 

περισσότερη εξειδίκευση και ενασχόληση με προγράμματα ή συνθήκες που 

αργότερα συναντά ο φοιτητής στον εργασιακό του τομέα στο εξωτερικό. 

Ίσως να γίνεται επιλογή μαθημάτων/κατεύθυνσης όπου θα διδάσκονται 

ανάλογα μαθήματα/προγράμματα ή να εκπαιδεύονται σε συνθήκες που θα 

ανταποκρίνονται περισσότερο στην αγορά εργασίας που συναντά ο φοιτητής 

έπειτα. 

Παρατηρήθηκε ότι πρακτική εργασία εκπονείται σε όλες τις 

ακαδημαϊκές σχολές εσωτερικού και εξωτερικού και συνήθως απαιτεί 

ορισμένες διδακτικές μονάδες καθώς είναι και απαραίτητη για την λήψη του 

πτυχίου, συγκεκριμένα στην Αγγλία το πανεπιστήμιο έχει σύμβαση με 

εταιρίες και φροντίζει να εξασφαλίσει θέσεις για πρακτική άσκηση σε όλους 

τους φοιτητές, καλό θα ήτανε να έχει το ΤΕΙ Σερρών επαρκής θέσης για 

πρακτική άσκηση καθώς και στο τμήμα του Πληροφορικής και Επικοινωνιών 
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να λαμβάνει η πρακτική άσκηση διδακτικές μονάδες εφόσον είναι 

απαραίτητη για τη λήψη του πτυχίου. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Συμπεράσματα 

 

Σκοπός της πτυχιακής ήταν η μελέτη της διεξαγωγής των εξετάσεων στο 

Τ.Ε.Ι. Σερρών στις τρεις σχολές ΣΤΕΦ, ΣΔΟ και ΣΓΤΚΣ, συγκεκριμένα στα 

τμήματα: Πληροφορικής και Επικοινωνιών, Πολιτικών και Δομικών Έργων, 

Μηχανολογίας, Γεωπληροφορικής και Τοπογραφίας, Διοίκησης Επιχειρήσεων, 

Λογιστικής και Ε.Α.Δ.Σ.Α. καταγράφοντας  τις ομοιότητες ή τις διαφορές στον 

θεσμό και τρόπο διεξαγωγής των εξετάσεων καθώς την εκπόνηση της πτυχιακής 

εργασίας, μέσω του οδηγού σπουδών κάθε τμήματος, ερωτηματολογίων έντυπων 

και ηλεκτρονικών που συμπληρώθηκαν από φοιτητές  και καθηγητές  και 

συνεντεύξεις που δόθηκαν από καθηγητές. 

Επιπροσθέτως μελετήθηκε ο θεσμός κι η διεξαγωγή των εξετάσεων σε 

παγκόσμιο επίπεδο σε σχολές πληροφορικής στις εξής χώρες: Αγγλία, Γαλλία, 

Γερμανία, Ρωσία, Ινδία και Ιαπωνία. 

Παρουσιάζουμε παρακάτω γενικά συμπεράσματα που προέκυψαν από την 

έρευνα που πραγματοποιήθηκε στην πτυχιακή μας εργασία καθώς και από τις 

απόψεις των φοιτητών καθηγητών που εισακούστηκαν κατά την διάρκεια της. 

Ο έλεγχος των γνώσεων των φοιτητών πραγματοποιείται μέσω της μεθόδου 

που διαλέγει ο διδάσκων καθηγητής. Επίσης δεν παρατηρείται σημαντική 

διαφορά στις απαντήσεις που δόθηκαν ανάλογα με τη σχολή, το τμήμα ή το έτος 

φοίτησης. Στο σημείο αυτό παρατηρήθηκε ότι κατά την διάρκεια του 

ακαδημαϊκού έτους διεξάγονται πρόοδοι ή τεστ των οποίων ο βαθμός δεν 

συμμετέχει στον τελικό βαθμό και θεωρούν οι φοιτητές περιττή την διεξαγωγή 

τους . Επιπροσθέτως οι φοιτητές του Τ.Ε.Ι. Σερρών θα ήθελαν να υπάρχουν και 

απαλλακτικές πρόοδοι ή απαλλακτικές εργασίες, όπως διεξάγονται σε 

ακαδημαϊκά ιδρύματα της Ελλάδας αλλά και του εξωτερικού. 

Από τις γνώμες των φοιτητών κατά την διεξαγωγή ερωτηματολογίων 

παρατηρήσαμε ότι στις σχολές ΣΤΕΦ που υπάρχει ο διαχωρισμός σε ομάδες 

συνεπάγεται κατά την γνώμη τους ότι δεν υπάρχει ο ισάξιος έλεγχος των 

γνώσεων καθώς ότι είναι άδικη η συγκεκριμένη μέθοδος. 

Όσο αφορά την αρνητική βαθμολόγηση το 73,64% των φοιτητών όλων των 

σχολών είναι κατά της συγκεκριμένης μεθόδου. 
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Ακόμη παρατηρήθηκε από αρκετούς φοιτητές του Τ.Ε.Ι. Σερρών  ότι θέλουν 

να ανακοινώνεται η ύλη των εξετάσεων των μαθημάτων στην αρχή του 

εξαμήνου, καθώς δεν συμβαίνει. Όπως και το πρόγραμμα εξεταστικής θέλουν οι 

φοιτητές να ανακοινώνεται από την αρχή του εξαμήνου όπως συμβαίνει σε 

αρκετά πανεπιστήμια και όχι μία ή δύο βδομάδες πριν την εξεταστική. 

Ακόμη συγκριτικά με τα πανεπιστήμια πληροφορικής του εξωτερικού που 

έχουν 180 διδακτικές μονάδες για την λήψη του πτυχίου θα ήθελαν να μειωθούν 

αντίστοιχα και στα δικά τους πανεπιστήμια. 

Παρατηρήθηκε ότι πρακτική εργασία εκπονείται σε όλες τις ακαδημαϊκές 

σχολές εσωτερικού και εξωτερικού και συνήθως απαιτεί ορισμένες διδακτικές 

μονάδες καθώς είναι και απαραίτητη για την λήψη του πτυχίου, συγκεκριμένα 

στην Αγγλία το πανεπιστήμιο έχει σύμβαση με εταιρίες και φροντίζει να 

εξασφαλίσει θέσεις για πρακτική άσκηση σε όλους τους φοιτητές, καλό θα 

ήτανε να έχει το Τ.Ε.Ι. Σερρών επαρκής θέσης για πρακτική άσκηση καθώς 

και στο τμήμα του Πληροφορικής και Επικοινωνιών να λαμβάνει η πρακτική 

άσκηση διδακτικές μονάδες εφόσον είναι απαραίτητη για τη λήψη του 

πτυχίου. 

Συνοψίζοντας παρατηρήθηκε ότι οι φοιτητές θέλουν την πραγματοποίηση της 

εξεταστικής επί πτυχίο όπως συμβαίνει σε αρκετές σχολές από το 8ο εξάμηνο και 

έπειτα. 

  Όσο αφορά τους καθηγητές υπάρχουν  παρατηρήσεις όπως,  η χρήση της 

ηλεκτρονικής πλατφόρμας, βάσει αποτελεσμάτων, γίνετε κυρίως από καθηγητές 

με μεγάλη προϋπηρεσία και όχι τόσο από νέους στο επάγγελμα. Σημαντική αποχή 

χρήσης του e-learning σημειώθηκε στην σχολή ΣΓΤΚΣ του τμήματος ΕΑΔΣΑ, η 

οποία δεν το χρησιμοποιεί σχεδόν καθόλου. Σε αντίθεση έρχεται το τμήμα της 

Γεωπληροφορικής και Τοπογραφίας και το τμήμα Λογιστικής που από την μεριά 

των καθηγητών το 4% περίπου χρησιμοποιεί σε μεγάλο βαθμό την ηλεκτρονική 

πλατφόρμα ως αρωγός των τελικών εξετάσεων. 

 Σχετικά με την αξιοποίηση των ΤΠΕ στη διδασκαλία, κατά τη διάρκεια της 

επιμορφωτικής διαδικασίας, ήταν εξαιρετικά περιορισμένη. Η χρήση των ΤΠΕ 

δεν επηρεάζεται τόσο από την σχολή ή την θέση που έχει ένας καθηγητής αλλά 

από το τμήμα στο οποίο ανήκει και την προϋπηρεσία που έχει. Πιο αναλυτικά, 
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παρατηρήσαμε ότι οι καθηγητές του τμήματος Πληροφορικής και Επικοινωνιών 

θέλουν μόνο να ασχοληθούν και κυρίως αυτοί που έχουν πάνω από 12 έτη 

προϋπηρεσίας. Το αποτέλεσμα φαίνεται λογικό εν μέρει λόγω ότι το τμήμα είναι 

πιο σχετικό με τις ΤΠΕ χωρίς όμως αυτό να σημαίνει ότι οι καθηγητές των 

υπόλοιπων τμημάτων δεν μπορούν να τις χρησιμοποιήσουν. Από το σύνολο 

απαντήσεων και κρατώντας τις θετικές απαντήσεις στην ερώτηση αυτή, βλέπουμε 

ότι από 1,9% έως 5,3% είναι τα ποσοστά των καθηγητών που κάνουν των ΤΠΕ 

ανάλογα με το τμήμα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Παραρτήματα 

 
 

Παράρτημα 1ο: Ερωτηματολόγιο φοιτητών 

 
Η θέση και ο ρόλος των εξετάσεων στο ΤΕΙ Σερρών 

 
 (Ερωτηματολόγιο στα πλαίσια εκπόνησης πτυχιακής εργασία των φοιτητριών Βαρένα 
Μαρία και Σαρπότα Μαρία, του Τμήματος Πληροφορικής & Επικοινωνιών του ΤΕΙ 
Σερρών, με επόπτη καθηγητή τον Δρ. Σάλτα Βασίλειο) 
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 ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΧΩΡΙΣ ΑΡΝΗΤΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
 ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
 ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
 
10. ΠΟΙΟ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΣΤΥΛ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΤΩΝ ΤΕΛΙΚΩΝ 
ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ; 
ΑΝΟΙΧΤΕΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ    ΚΛΕΙΣΤΕΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ   
 
 
 
11. ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΟΤΙ Ο ΒΑΘΜΟΣ ΤΗΣ ΤΕΛΙΚΗΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΤΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 
ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ ΕΞΑΡΤΩΜΕΝΑ; 
 ΟΧΙ  ΝΑΙ   ΝΑΙ ΣΕ ΠΟΣΟΣΤΟ (ΑΝΑΦΕΡΕΤΕ ΠΟΙΟ)  
 
12. ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ ΤΗΝ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ ΠΡΟΟΔΩΝ/ ΑΣΚΗΣΕΩΝ/ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ-PROJECT ΟΤΑΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΤΕΛΙΚΗ ΕΞΕΤΑΣΗ; 
          ΟΧΙ           ΜΑΛΛΟΝ ΟΧΙ           ΜΑΛΛΟΝ ΝΑΙ           ΝΑΙ  
 
13. ΠΟΙΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΟΥ ΟΡΙΖΟΥΝ ΟΙ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΣΤΙΣ 
ΠΡΟΟΔΟΥΣ/ ΑΣΚΗΣΕΙΣ/ ΕΡΓΑΣΙΕΣ-PROJECT ΕΠΙ ΤΩΝ ΤΕΛΙΚΩΝ 
ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ; 
ΘΕΩΡΙΑ: ….......................................................................................................... 
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ:………………………………………………………………….. 
 
14. ΣΥΜΦΩΝΕΙΤΕ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ ΓΙΑ ΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
ΚΑΙ ΤΩΝ ΤΕΛΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΝΑ ΕΙΝΑΙ 40% ΚΑΙ 60% ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΑ; 
          ΟΧΙ           ΜΑΛΛΟΝ ΟΧΙ           ΜΑΛΛΟΝ ΝΑΙ           ΝΑΙ  
  
15. ΠΙΣΤΕΥΕΤΕ ΟΤΙ ΟΙ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ ΠΡΕΠΕΙ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΝ ΣΤΙΣ 
ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΤΗΝ ΑΡΝΗΤΙΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ; 
          ΟΧΙ           ΜΑΛΛΟΝ ΟΧΙ           ΜΑΛΛΟΝ ΝΑΙ           ΝΑΙ  
 
16. ΝΑ ΥΠΑΡΧΕΙ ΣΤΙΣ ΤΕΛΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ 
ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΣΕ ΟΜΑΔΕΣ; 
          ΟΧΙ           ΜΑΛΛΟΝ ΟΧΙ           ΜΑΛΛΟΝ ΝΑΙ           ΝΑΙ  
 

17. ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΗΣ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΟΙΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΑ; 

 ΟΡΙΟ ΣΥΝΟΛΙΚΩΝ ΔΙΔΑΚΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ 

 ΕΞΑΜΗΝΟ 

 ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

 ΝΑ ΕΧΕΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΕΙ ΕΠΙΤΥΧΩΣ ΟΛΑ ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ                

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ/ΤΟΜΕΑ Ο ΦΟΙΤΗΤΗΣ 

 ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑΣ 
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 ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΡΑΠΑΝΩ 

 
18. ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΗΣ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΛΗΨΗ ΠΤΥΧΙΟΥ: 
          ΟΧΙ           ΜΑΛΛΟΝ ΟΧΙ           ΜΑΛΛΟΝ ΝΑΙ           ΝΑΙ  
 
19. ΠΟΣΕΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΥΝ ΣΤΗΝ 
ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ; 
  
10    20    ΑΛΛΟ: ………. 
 
 

Παράρτημα 2ο: Ερωτηματολόγιο καθηγητών 

 

Η θέση και ο ρόλος των εξετάσεων στο ΤΕΙ 
Σερρών 

 (Ερωτηματολόγιο στα πλαίσια εκπόνησης πτυχιακής εργασία των φοιτητριών 
Σαρπότα Μαρία και Βαρένα Μαρία, του Τμήματος Πληροφορικής & 
Επικοινωνιών του ΤΕΙ Σερρών, με επόπτη καθηγητή τον Δρ. Σάλτα Βασίλειο) 
 

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ 
 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: …../…/2012 
 
1. ΦΥΛΟ   

ΓΥΝΑΙΚΑ     ΑΝΔΡΑΣ  
 

2. ΗΛΙΚΙΑ   
25-34   35-44    45-54     >55  
 

3. ΣΧΟΛΗ:………………………………………………….. 
 
4. ΤΜΗΜΑ:……………………………………………….. 
 
5. ΜΑΘΗΜΑ/ΤΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ: 
…………………………………………………………..  
 
6. ΤΙ ΘΕΣΗ ΕΧΕΤΕ: 

ΜΟΝΙΜΟΣ        ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ           ΑΝ.ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ  
          ΕΠΙΚΟΥΡΟΣ        ΛΕΚΤΟΡΑΣ     ΕΤΠ       ΕΚΤΑΚΤΟΣ  
 
7. ΤΙ ΠΡΟΫΠΗΡΕΣΙΑ 
ΕΧΕΤΕ:…………………………………………...……………………….. 
………………………………………………………………………………………
………………… 
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8. ΤΙΤΛΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ: 
 PhD              MS       BA  
 
9. ΠΟΙΑ ΜΕΘΟΔΟ ΑΚΟΛΟΥΘΕIΤΕ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΤΩΝ ΓΝΩΣΕΩΝ 
ΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΣΤΙΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ: 
 ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΜΕ ΑΡΝΗTIΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
 ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΧΩΡΙΣ ΑΡΝΗTIΚΗ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
 ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
 ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
 
10. ΤΟ ΣΤΥΛ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΤΩΝ ΤΕΛΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΠΟΥ 
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΕΙΤΕ: 
 ΑΝΟΙΧΤΕΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ    ΚΛΕΙΣΤΕΣ ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ  
  
 
11.ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΑΝΟΙΧΤΩΝ ΣΗΜΕΙΩΣΕΩΝ ΕΠΙΤΡΕΠΕΤΑΙ Η 
ΧΡΗΣΗ: 
ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΗΣ      ΑΡΙΘΜΟΜΗΧΑΝΗ     I-PAD    ΚΙΝΗΤΑ 
ΤΗΛΕΦΩΝΑ  
 
12. ΣΥΜΦΩΝΕΙΤΕ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ ΓΙΑ ΤΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΤΩΝ 
ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΤΕΛΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ ΝΑ ΕΙΝΑΙ 40% ΚΑΙ 60% 
ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΑ: 
          ΟΧΙ           ΜΑΛΛΟΝ ΟΧΙ           ΜΑΛΛΟΝ ΝΑΙ           ΝΑΙ  
 
13.ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΗ ΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΕΞΕΤΑΣΗ ΟΤΑΝ 
ΔΙΕΞΑΓΩΝΤΑΙ ΑΣΚΗΣΕΙΣ, ΕΡΓΑΣΙΕΣ-PROJECT, ΠΡΟΟΔΟΙ: 
          ΟΧΙ           ΜΑΛΛΟΝ ΟΧΙ           ΜΑΛΛΟΝ ΝΑΙ           ΝΑΙ  
14. ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΟΤΙ 
ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΤΑ ΕΞΗΣ ΚΡΙΤΗΡΙΑ: 
 ΣΥΝΟΛΟ ΔΙΔΑΚΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ 
 ΕΞΑΜΗΝΟ 
 ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 
 ΝΑ ΕΧΕΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΕΙ ΕΠΙΤΥΧΩΣ ΟΛΑ ΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ/ΤΟΜΕΑ 
 ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑΣ 
 ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΡΑΠΑΝΩ 
 
15. ΘΕΩΡΕΙΤΕ ΟΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΥΠΑΡΧΕΙ ΣΤΙΣ ΤΕΛΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΣΕ ΟΜΑΔΕΣ 
ΟΧΙ           ΜΑΛΛΟΝ ΟΧΙ           ΜΑΛΛΟΝ ΝΑΙ           ΝΑΙ     
ΛΟΓΟΣ………………… 
 
16. ΠΟΣΕΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ ΘΑ 
ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΤΗΣ ΠΤΥΧΙΑΚΗΣ 
ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 
 10    20    ΑΛΛΟ   
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Απαντήστε στα ακόλουθα: 

ΚΑΘΟΛΟ
Υ 
 
1 

ΛΙΓ
Ο 
 
2 

ΜΕΤΡΙ
Α 
 
3 

ΠΟΛ
Υ 
 
4 

ΠΑΡΑ 
ΠΟΛΥ

5 

17. Χρησιμοποιείτε την 
ηλεκτρονική πλατφόρμα 
ασύγχρονης εκπαίδευσης για 
την εξέταση του μαθήματός 
σας; 

     

18. Χρησιμοποιείτε το e-mail 
για την αποστολή-λήψη 
εργασιών που αναθέτετε 
στους φοιτητές σας; 

     

19. Χρησιμοποιείτε κάποιο 
λογισμικό εξέτασης στο 
μάθημά σας; 

     

 
 
Σημειώστε σε τι βαθμό σας 
ενδιαφέρει να ασχοληθείτε με: 

ΚΑΘΟΛ
ΟΥ 

 
1 

ΛΙΓΟ
 
2 

ΜΕΤΡΙ
Α 
 
3 

ΠΟΛ
Υ 
 
4 

ΠΑΡ
Α 

ΠΟΛ
Υ 
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20. Διδακτική διάσταση των 
εξετάσεων στα ΤΕΙ 

     

21. Παιδαγωγική διάσταση 
των εξετάσεων στα ΤΕΙ 

     

22. Εξέταση και ΤΠΕ       

 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ: 

………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………… 
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